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فصل اول: 
ک�هان زادگاه الفبای هستی

 + فصل دوم: ردّپای گازها در زندگی 
 + فصل سوم: آب، آهنگ زندگی 

(تا ابتدای قسمت در میلیون)

صفحۀ ١ تا ٩٤

فصل اول: ف�زیک و اندازه گ�ری
 + فصل دوم: 

و�ژگی های ف�زیکی مواد 
... +

 + فصل چهارم: دما و گرما
(تا ابتدای تغيير حالت های ماده)

صفحۀ ١ تا ١٠٢

فصل اول: دنیای زنده
 + فصل دوم: گوارش و جذب مواد

... + 
+ فصل ششم: از یاختھ تا گیاه

 (تا پایان گفتار ٢)

 صفحۀ ١ تا ٨٩

فصل اول: 
مجموعھ، الگو و دنبالھ
 + فصل دوم: مثلثات

... + 
+ فصل ششم: شمارش، 

بدون شمردن 
(تا پایان جایگشت) 

صفحۀ ١ تا ١٣٢

گروه آزمايشــی علوم تجربی

ملاحظاتمدت پاسخ گوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف

30 دقیقه25125زیست شناسی1

80 سؤال
110 دقیقه

20 دقیقه152640فیزیک2

25 دقیقه204160شیمی3

35 دقیقه206180ریاضی4

آزمـون 
پنجم
1403/01/16حضوری

عنــوان مواد امتحـانی آزمـون، تعداد، شماره سؤالات و مـدت پاسخ گويی

پایة 
دهم

1403 ـ 1402

اساتید، مشاوران و دانش آموزان گرامی؛  
نظرات، پیشنهادات، انتقادات و بازخوردهای خود نسبت به سؤالات این آزمون را می توانید

از طریق آیدی Kheilisabz_edit@ در همهء پیام رسان ها با ما به اشتراک بگذارید.
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2 صفحه آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربییسانش تسیز

صفحه های 1 تا 89زیست‌شناسی

با توجه به مطالب کتاب درسی دربارهء زیست شناسی نوین، کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ - 1

1( برای بررسی یک گیاه ناشناخته، فقط از علوم مختلف حوزهء زیست شناسی استفاده می شود.
2( همهء افراد یک گونه جانوری از نظر نوع و تعداد ژن های تعیین کنندهء صفات آن ها، یکسان هستند. 

3( برای توضیح ویژگی های هر سامانهء جانوری، بررسی یاخته ها و ارتباط بین یاخته ها با هم کافی است. 
4( با استفاده از مهندسی ژنتیک، امکان تشکیل جانداری وجود دارد که از آن می توان به عنوان سلاح زیستی استفاده کرد.

کدام گزینه مشخصهء کلیه ای در انسان سالم و بالغ محسوب می شود که در سطح بالاتری قرار دارد؟ - 2

1( دارای سرخرگ ورودی طویل تری نسبت به کلیهء مقابل است. 
2( در بخش عقبی خود توسط دو استخوان دنده حفاظت می شود. 

3( ممکن نیست هم سطح با بندارهء انتهای معده مشاهده شود. 
4( هورمون ترشح شده از آن در اندام سازندهء صفرا تولید گویچهء قرمز را تحریک می کند.

با توجه به شکل های کتاب درسی، کدام گزینه مشخصهء بزرگ ترین لوب سازندهء شش چپ محسوب نمی شود؟- 3

1( محل شروع انشعابات نایژهء اصلی قطورتر می باشد. 
2( بخشی از آن بر روی ماهیچهء اسکلتی اصلی مؤثر در تهویهء ششی قرار دارد. 

3( پردهء جنب احاطه کنندهء آن با پردهء پیوندی پیراشامه در تماس است. 
4( یاخته های زندهء آن توسط خون حاوی مقادیر زیادی اکسیژن تغذیه می شوند. 

با توجه به شکل زیر کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ - 4

1( هر یک از یاخته های نشان داده شده در شکل، دارای بیشتر از یک ساختار 1 هستند.
2( ساختار 2 موجب هدایت سریع پیام بین هر دو یاختهء مجاور هم در این شکل می شود.
3( یاخته های بخش 3 با انقباض خود سبب جابه جایی خون در دستگاه گردش مواد می شوند.

4( دستگاه عصبی همانند گروهی از هورمون ها می توانند بر فعالیت یاخته های دارای بخش 2 اثر بگذارند.

کدام گزینه از مشخصات بخشی از دیوارهء یاخته ای که مانع رشد یاختهء گیاهی می شود، محسوب نمی شود ؟-  

1( توسط پروتوپلاست یاخته ها، بعد از تقسیم سیتوپلاسم ساخته شده است. 
2( در محل های نازک ماندهء دیوارهء یاخته ای، قابل مشاهده نمی باشد. 

3( هر یاخته دارای این بخش از دیواره، پروتوپلاستی در مجاور آن دارد.
4( هر لایهء سازندهء آن، واجد رشته های سلولزی موازی با هم است.

با توانایی -   ، دارای یاخته هایی   ............... این موضوع، می توان گفت هر بخشی که  به  با توجه  رودهء کور به سه بخش مختلف متصل است. 

............... است. 

1( به بخش پایین تری از آن متصل است ـ تولید نوعی هورمون مؤثر بر گوارش مواد
2( دارای مادهء مخاطی است ـ ترشح آنزیم های گوارشی به فضای درون لولهء گوارش

3( فاقد پرز است ـ جذب مقدار زیاد آب و یون های معدنی برای تشکیل مدفوع جامد 
4( توانایی جذب مواد حاصل از گوارش مواد غذایی را دارد ـ مبارزه با عوامل بیماری زا 

در کدام گزینه هر دو عبارت می تواند به بخش یکسانی از بخش های هادی و یا مبادله ای دستگاه تنفس اشاره کند؟ -  

1( با داشتن رگ های واجد دیوارهء نازک هوای دمی را گرم می کند و در سراسر خود با ترشحات مخاطی پوشیده شده است.
2( هم هوا و هم غذا از آن عبور می کند و در انتهای خود درپوشی دارد که مانع ورود غذا به نای می شود.

3( نسبت به ساختار مشابه خود در سمت مقابل بدن قطر بیشتری دارد و فاقد قطعات غضروفی در دیوارهء خود است. 
4( توسط مادهء کاهندهء نیروی کشش سطحی آب پوشانده شده است و دارای توانایی تغییر حجم هر یک از اجزای خود است.
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با توجه به فرایندهای تشکیل ادرار کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ -  

۱( هر یاخته ای که در مجاری ادراری دارای چین خوردگی در غشای خود است، در مرحلهء بازجذب مواد نقش دارد.
۲( هر ماده ای که در ترکیب ادرار دیده می شود از بخش های لوله ای شکل نفرون ها به مجاری ادراری وارد شده است.

۳( هر یاخته ای که فعالیت خود را در اثر هورمون ضدادراری تغییر می دهد، با شبکهء مویرگی حاصل از سرخرگ آوران ارتباطی ندارد.
۴( هر بخشی از کلیه ها که امکان مشاهدهء رسوب اوریک اسید در آن وجود دارد، حداقل در یکی از فرایندهای تشکیل ادرار شرکت می کند.

گروهی از اندامک های گیاهی می توانند ترکیباتی رنگی، در خود داشته باشند. چند مورد از موارد زیر فقط در مورد بعضی از انواع آن ها به -  

درستی بیان شده است؟

الف( در بعضی از یاخته های گیاهی بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند.

ب( امکان مشاهدهء آن )ها( در ریشهء گیاهان فتوسنتزکننده نیز وجود دارد. 

ج( با تغییر ساختار خود در اثر شرایط محیطی می تواند به اندامک دیگری تبدیل شود.

د( ترکیباتی را ذخیره می کند که مواد غذایی لازم برای رشد و نمو رویان را فراهم می کند.

۴ )۴    ۳ )۳   ۲ )۲   ۱ )۱

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟-  -

»در ساقهء گیاه گوجه فرنگی، ................. یاخته های سامانهء بافت ................. به طور حتم ................. .«

۱( مستحکم ترین ـ زمینه ای ـ در محل لان های دیوارهء خود، کانال های سیتوپلاسمی دارند 
۲( رایج ترین ـ زمینه ای ـ در سبزدیسه )کلروپلاست(های خود، فقط سبزینه )کلروفیل( دارند

۳( فراوان ترین ـ پوششی ـ با تولید ترکیبات لیپیدی، در کاهش تبخیر آب و حفاظت از گیاه، نقش دارند 
۴( اصلی ترین ـ آوندی ـ دارای رسوبات لیگنینی به شکل های مختلفی در ضخیم ترین بخش دیوارهء خود، هستند

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- --

»در نوعی جانور بی مهرهء مطرح شده در فصل 2 زیست شناسی 1 که واجد کیسه هایی در اطراف معدهء خود است، ............... .«

۱( انشعابات نایدیس ها در مجاورت همهء یاخته های سازندهء بخش دندانه دار لولهء گوارش مشاهده می شود 
۲( مونومرهای جذب شده توسط یاخته های پوششی دیوارهء معده به طور مستقیم به همولنف وارد می شوند 
۳( لوله های ته بستهء مؤثر در دفع اوریک اسید در سطح زیرین حفرات قلب پشتی جانور قرار گرفته است 

۴( ممکن نیست نوعی مولکول گازی شکل مصرف شده طی تنفس یاخته ای، در مایعات بدن دیده شود

در خصوص پلاسمودسم های مربوط به منطقه ای از بافت زمینه ای ریشه )حاوی یاخته های زنده(، چند مورد زیر درست است؟-  -

الف( در محل های فرورفتهء دیوارهء یاخته ای به فراوانی دیده می شوند. 

ب( در محل هایی وجود دارند که دیوارهء یاخته ها فاقد تیغهء میانی است. 

ج( دارای طول های متفاوتی هستند و می توانند مولکول های زیستی را عبور دهند.

د( مانع از این می شوند که دیوارهء یاخته ای، ارتباط دو یاختهء مجاور هم را به طور کامل قطع کند. 

۴ )۴  ۳ )۳  ۲ )۲  ۱ )۱

به طور معمول، کدام مورد دربارهء قطورترین یاختهء قابل مشاهده در یک دستهء آوندی در برگ گوجه فرنگی، نادرست است؟-  -

۱( توسط یاخته هایی احاطه شده اند که دیوارهء پسین ضخیم دارند. 
۲( یاخته هایی کوتاه هستند که بین آن ها دیوارهء عرضی وجود ندارد.

۳( در مجاورت یاخته های پارانشیمی قرار دارند و با کنار هم قرار گرفتن، لولهء پیوسته ای را تشکیل می دهند.
۴( یاخته هایی واجد دیوارهء پسین هستند که در یک دستهء آوندی، همواره، آوندهایی با قطر یکسان را تشکیل می دهند. 
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در برگ پهن نوعی گیاه نهان دانۀ فتوسنتز کننده، نوعی سامانۀ بافتی اندام ها را در برابر خطرهایی حفظ می کند که در محیط بیرون قرار 4  -

دارند. دربارۀ یاخته هایی از این سامانه که ............... ، می توان گفت ............... .

1( فراوان ترین یاخته ها هستند ـ بزرگ ترین اندازه را دارند و تنها در یک سطح خود توسط پوستک با ضخامت یکسان پوشیده شده اند 
2( رنگیزه های فتوسنتزی دارند ـ توسط ترکیبات لیپیدی سازندۀ پوستک پوشیده نشده اند و در مجاورت حفرۀ پر از هوا می باشند 

3( دارای زوائد متعددی هستند ـ ممکن است در مجاورت یاخته های پارانشیم طویل باشند و توانایی تقسیم شدن را دارند 
4( شبکۀ آندوپلاسمی سازندۀ لیپیدها را دارند ـ ممکن نیست واجد ترکیبات رنگی متعدد در سبزدیسه های خود باشند

 با توجه به اطلاعات کتاب درسی، هر یاختۀ زنده و فعال در رودۀ باریک که می تواند موادی را به درون شبکۀ مویرگی موجود در ساختار پرز 4  -

وارد کند ................. .

1( در سطح خود دارای چین خوردگی های ریز غشایی جهت افزایش جذب مواد مغذی است 
2( در تماس با شبکۀ رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی غشای پایه در سطح زیرین خود است 
3( توانایی تولید و ترشح آنزیم های گوارش دهندۀ برخی مولکول های زیستی موجود در غذا را دارد 

4( توانایی ایجاد تغییر در وضعیت قرارگیری برخی مولکول های آلی موجود در غشای فسفولیپیدی خود را دارد 

کدام مورد یا موارد دربارۀ یاخته های پارانشیم به طور حتم صحیح است؟4  -

الف( هر یک از آن ها، همواره به دنبال تقسیم نوعی یاختۀ غیر پارانشیمی ایجاد شده اند.

ب( تعداد لان های موجود در دیوارۀ آن ها، نسبت به یاخته های غیرفتوسنتزکنندۀ سازندۀ بافت زمینه ای در زیر روپوست ساقه بیشتر است. 

ج( در ساختار بخش مؤثر در حفظ شکل و استحکام یاخته، همواره ضخامت دیوارۀ نخستین نسبت به تیغۀ میانی بیشتر است. 

د( در زمان پلاسمولیز، غشای یاخته در بخش هایی به دیواره متصل است و غشای هسته همانند واکوئول، چروکیدگی پیدا می کند. 

4( الف ـ ج 3( ج ـ د  2( ب  1( الف ـ ب 

آب بر اساس اسمز می تواند از غشای پروتوپلاست و نوعی اندامک، آزادانه و بدون صرف انرژی عبور کند. کدام گزینه به طور حتم دربارۀ 4  -

این اندامک صادق است؟ 

1( شیرۀ ذخیره شده درون آن، حاوی آب، ترکیبات پروتئینی، رنگی و اسیدی است. 
2( در زمان وقوع تورژسانس، بیشتر حجم هر یاختۀ زنده را به خود اختصاص می دهد. 

3( در ساختار خود دارای بسپارهای زیستی با واحدهای اسیدی متفاوت می باشد. 
4( دارای ترکیبات رنگی است که در پیشگیری از بروز سرطان مؤثر هستند. 

مطابق اطلاعات کتاب درسی، در ............... سطوح سازمان یابی حیات که جانداران می توانند از طریق تولیدمثل زاده هایی شبیه به خود با 4  -

توانایی زیستن و تولیدمثل ایجاد کنند، به طور حتم ............... .

1( همۀ ـ پاسخ به محرک های محیطی توسط هر جاندار سالم، بخشی از آن سطح حیات است 
2( فقط بعضی از ـ سازش با محیط به دنبال صرف انرژی زیستی مشاهده می شود 

3( همۀ ـ همۀ افراد واجد قابلیت رشد و نمو، دارای ویژگی های ظاهری و اطلاعات وراثتی یکسان هستند 
4( فقط بعضی از ـ یاخته )های( زندۀ هر جاندار، وضعیت درونی پیکر جاندار را محدودۀ ثابتی نگه می دارند

کدام مورد یا موارد، مشخصۀ هر نوع بافت پوششی در بدن انسان سالم و بالغ است که از دو سمت خود می تواند با مولکول های زیستی 4  -

حاوی نیتروژن در تماس قرار بگیرد؟

الف( در سطحی از خود مجاور نوعی آنزیم مؤثر بر باکتری ها می باشد. 

ب( در بخش قاعده ای خود به طور کامل با شبکۀ غشای پایه در تماس است. 

ج( دارای ساختاری با غشای فسفولیپیدی چین خورده در یاخته های خود می باشد. 

د( به کمک غشای پایه به نوعی بافت پیوندی واجد رشته های کشسان متصل است. 

4( ب 3( ج ـ د  2( الف ـ ب  1( ج 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


5 صفحه آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربییسانش تسیز

نوعی اندام دستگاه گوارش، قوی ترین آنزیم های گوارشی را تولید و ترشح می کند. کدام گزینه درخصوص همۀ اندام هایی که خون تیرهء 0  -

آن ها، همراه با خون تیرهء این اندام به سیاهرگ باب ریخته می شود، صحیح است؟ 

1( سرخرگ های مرتبط با این اندام ها توسط پردۀ پیوندی صفاق احاطه شده است. 
2( هر دو نوع حرکت دیوارۀ این اندام ها، توسط شبکۀ عصبی لایۀ ماهیچه ای کنترل می شود. 

3( محل جذب برخی مونومر )تکپار(های حاصل از گوارش شیمیایی ذرات غذایی محسوب می شود.
4( همۀ یاخته های پوششی زنده در مخاط آن ها، ظاهر استوانه ای شکل و هستۀ قاعده ای دارند. 

شکل زیر مربوط به برش عرضی بخشی از ساقۀ یک گیاه نهان دانۀ علفی است که دو گروه یاختۀ ) ( و )-( در آن مشخص شده اند. کدام 0  -

موارد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 

و  می کند  متمایز   )2( یاختۀ  از  را   )1( یاختۀ   .................... درسی،  کتاب  »مطابق 

.................... ویژگی مشترک آن ها محسوب می شود.«

الف( داشتن پلاسمودسم های با عمق بیشتر ـ توانایی تغییر اندازهء دیوارهء سلولزی

ب( تشکیل تیغۀ میانی در بخش مرکزی سیتوپلاسم ـ وجود واکوئول مجاور هسته

ج( نقش داشتن در افزایش استحکام پیکر گیاه ـ وجود دو ساختار کنترل کنندهء عبور مواد

د( داشتن ظاهر دراز و کشیده ـ توانایی تولید بسپارهای زیستی نیتروژن دار مختلف

4( الف ـ ج 3( الف ـ ج ـ د  2( ج ـ د  1( الف ـ ب 

کدام گزینه دربارهء فرورفتگی های مجرا مانند موجود در دیوارهء یک یاختۀ کوتاه بافت اسکلرانشیم به طور حتم صادق است؟ 0 --

1( همۀ آن ها، منشعب بوده و با بخش خالی مرکزی یاخته مرتبط هستند. 
2( همۀ آن ها، قطر یکسانی دارند و تنها در محل لان های دیواره مشاهده می شوند. 

3( فقط بعضی از آن ها در تماس با لیگنین قرار دارند و فاقد تماس با پروتوپلاست هستند.
4( فقط بعضی از آن ها در سراسر عرض یاخته کشیده شده اند و با محیط بیرون مرتبط هستند.  

چند مورد از مشخصات گیاه گوجه فرنگی محسوب می شود؟0  -

الف( در ساختار برگ های پهن آن، دسته های آوند چوب و آبکش به صورت منشعب قرار گرفته اند. 

ب( تارهای کشندهء قرارگرفته در نوک ریشه نسبت به تارهای کشندهء بالاتر، کوتاه تر و جوان تر هستند.

ج( دارای یک ریشۀ راست و ضخیم است که در چندین بخش، ریشه های فرعی و باریک تر به آن متصل شده است. 

د( دسته های آوندی موجود در ساقه به صورت دوایر متحدالمرکز در مجاورت یاخته های پارانشیم قرار دارند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

 کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟0  -

»به طور معمول، فقط گروهی از یاخته های خونی تولید شده در مغز قرمز نوعی استخوان انسان که ................... .« 

1( دو قسمت نامساوی در ساختار هستۀ خود دارند، می توانند در بافت های مختلف بدن پراکنده شوند 
2( نسبت به فراوان ترین گویچه های خونی، بزرگ تر هستند، مولکول های افزایندۀ سرعت واکنش ها را دارند

3( بیشترین تراکم دانه های رنگی را در سیتوپلاسم دارند، با عبور از دیوارۀ برخی مویرگ ها وارد خون می شوند
4( در پی مصرف ویتامین فولیک اسید تولید شده اند، واجد ریزکیسه های غشادار حاوی مواد در مجاورت هستۀ خود هستند

در قلب گروهی از جانوران زنده، خون روشن می تواند با خونی که مقدار اکسیژن متفاوتی از آن دارد، مخلوط شود. کدام دو مشخصه دربارهء 0  -

همۀ این جانوران درست است؟ 

1( به کمک شش)ها( تبادل گازها با محیط را انجام می دهند. ـ ماهیچۀ دیوارۀ بطن ها توسط خون پراکسیژن تغذیه می شود. 
2( برای پاسخ به محرک های محیطی انرژی مصرف می کنند. ـ فقط بعضی از درشت مولکول ها را در فضای خارج یاخته ای تجزیه می کنند.

3( هر یاختۀ خونی سالم و فعال در جانور، فقط یک هسته دارد. ـ ماهیچۀ دیافراگم جهت انجام تنفس خود دارند.
4( فشار خون گردش عمومی و گردش خون ریوی جانور باهم برابر است. ـ در مثانۀ خود، غلظت ادرار را افزایش می دهند. 
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6 صفحه

محل انجام محاسبات

آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربیکیزیف

صفحه های 1 تا 102فیزیک

کوه نور یکی از الماس های مشهور جهان است که جرمی حدود 108 قیراط دارد. جرم الماس کوه نور در SI چقدر 6  -
است؟ )هر قیراط معادل200mg است.(

2 16 10
4/ ´ )4  2 16 10

5/ ´ - )3  2 16 10
1/ ´ )2  2 16 10

2/ ´ - )1

rr1و6  -
3

1== g cm/ چگالی های با  مخلوط نشدنی  مایع  دو   ،1mمقطع شعاع  با  استوانه  یک  در  زیر،  شکل  مطابق 
rr2 ریخته شده است. جرم کل دو مایع درون استوانه چند کیلوگرم است؟

3
0 8== / /g cm

 98 )1
1256 )2
100 )3
 314 )4

مساحت یکی از پنجره های یک زیردریایی 1500 سانتی متر مربع است. بزرگی نیروی عمودی وارد بر سطح خارجی 6 8-
این پنجره که در عمق 40 متری آب دریا قرار دارد، چند نیوتون است؟

 ( , / , / / , / / )P cmHg g N kg g cm g cm0
3 3

75 10 1 05 13 6== == == ==rr rr
IÄnj JA ½¼Ã]

15300 )4  47700 )3  78300 )2  63000 )1
2cm جیوه قرار دارد. اگر مایعی هم جرم با جیوه و با چگالی6  - در یک ظرف مکعب شکل به ضلع40cm تا ارتفاع

1 درون ظرف اضافه کنیم، فشار در ته ظرف چند کیلو پاسکال می شود؟  2
3/ /g cm

( / , / / , )g N kg g cm P cmHg== == ==10 13 6 76
3

0rr
½¼Ã]

 
114 24/ )4  108 8/ )3  106 08/ )2  104 72/ )1

مطابق شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی در لوله ریخته شده اند و در حال تعادل قرار دارند. کدام رابطه بین فشار 6 0-
در نقاط مشخص شده، درست است؟

P P P PC D A B< >, )2  P P P PC D A B= >, )1

P P P PC D A B= =, )4  P P P PC D A B= <, )3
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7 صفحه

محل انجام محاسبات

آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربیکیزیف

-1 6 85kPa در شکل روبه رو، مانومتر به مخزن گازی وصل شده  و فشار پیمانه ای گاز
است . اگر مایع درون مانومتر جیوه باشد، فاصلۀ بین دو سطح مایع و گاز در مانومتر 
چند سانتی متر و اگر مایع درون مانومتر آب باشد، این فاصله چند سانتی متر است؟

( / , / , / / )g N kg g cm g cm== == ==10 1 13 6
3 3rr rr

JA ½¼Ã]

150 62 5, / )2   850 11 03, / )1
 850 62 5, / )4   150 11 03, / )3

-- 6 24m s/ 18m به s/ جرم خودرویی به همراه راننده اش900kg است. اگر تندی خودرو در دو نقطه از مسیرش از
برسد، انرژی جنبشی خودرو در این جابه جایی چند کیلو ژول افزایش می یابد؟

113 4/ )4  405 )3  226 8/ )2  16 2/ )1

، از حال سکون بر روی سطح افقی 6 --


Fمطابق شکل مقابل، جسمی تحت تأثیر نیروی ثابت
شروع به حرکت می کند. اگر تندی جسم پس از طی جابه جایی 4 متر از لحظۀ شروع حرکت به

6m برسد، نیروی اصطکاک وارد بر جسم در این حرکت چند نیوتون است؟  s/

 1)4  3 )3  0 75/ )2  10 5/ )1

بالا 6 4- زمین  از سطح   140m ارتفاع تا  و حداکثر  پرتاب می شود  بالا  به  رو  قائم  راستای  از سطح زمین در  گلوله ای 
می رود. در لحظه ای که انرژی جنبشی گلوله، 0- درصد کم تر از انرژی جنبشی اولیۀ آن است، فاصلۀ گلوله تا حداکثر 

, از مقاومت هوا صرف نظر کنید.( /g m s== 10
2 ارتفاع آن از سطح زمین چند متر است؟ )

98 )4  84 )3  56 )2  42 )1

2m به بیرون بالون 6 5- s/ 800m از سطح زمین است، با تندی 80kg، از بالونی که در ارتفاع چتربازی با جرم کل
6m به زمین برسد، کار نیروی مقاومت هوا روی چترباز در طول مسیر سقوط چند کیلو ژول  s/ می پرد. اگر او با تندی

( / )g m s== 10
2 است؟

-638 72/ )4  -642 56/ )3  -641 28/ )2  -637 44/ )1

فارنهایت درجه بندی 6  - و  مقیاس های سلسیوس  برحسب  ترتیب  به  که   B و   A دو دماسنج  توسط  را  دمای جسمی 
 شده اند، اندازه گیری کردیم و عددی که دماسنج B نشان می دهد، 0  تا بیشتر از عددی است که دماسنج A نشان می دهد.

دمای جسم در SI کدام است؟ 
115 )4  388 )3  35 )2  308 )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


8 صفحه

محل انجام محاسبات

آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربیکیزیف

2 افزایش 6  - 88/ mm  طول یک میلۀ فولادی3m است. دمای این میله را چند کلوین افزایش دهیم تا طول آن
( / )aa

j¯¼Î
== ´́ --
1 2 10

15

K یابد؟

24 )4  80 )3  40 )2  60 )1

چند 6 8- حداقل   ،27cmارتفاع و   30 2cm مقطع سطح  با   20Cدمای در  استوانه ای شکل  فلزی  ظرف  یک  در 
50C افزایش می دهیم، آب در ظرف لبریز شود؟  سانتی متر مکعب آب با دمای20C بریزیم تا وقتی دمای مجموعه را

( / , / )aa bb
q±Î JA

== ´́ == ´́-- --
2 5 10

1
2 5 10

15 4

K K
803 )4  814 )3  805 )2  807 )1

200g از یک جسم جامد ذوب شود، ظرفیت گرمایی جسم جامد باقیمانده 50 واحد SI تغییر می کند. گرمای 6  - اگر
ویژۀ جسم در SI کدام است؟

500 )4  250 )3  400 )2  125 )1

با دمای50C می ریزیم و 6 40 با دمای5C را درون ظرف فلزی  80C به همراه  0-1 گرم آب  با دمای 0- گرم آب 
c و از مبادلۀ گرما با خارج  J

kg KJA
== 4200 . 30C می رسد. ظرفیت گرمایی فلز در SI چه قدر است؟ ) دمای تعادل به

مجموعه صرف نظر شود.( 
1360 )4  157 5/ )3  630 )2  315 )1
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9 صفحه

محل انجام محاسبات

آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربییمیش

صفحه های 1 تا 94شیمی

عبارت کدام گزینه نادرست است؟1  -
1( با انفجار مهیب، پس از پدیدآمدن ذره های زیراتمی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرهای هیدروژن و هلیم پا به 

عرصۀ جهان گذاشتند.
2( اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی ندارند و در برخی خواص فیزیکی وابسته 

به جرم مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.
3( همۀ تکنسیم موجود در جهان که برای تصویربرداری از غدۀ تیروئید استفاده می شود، باید به طور مصنوعی و با 

استفاده از واکنش های هسته ای ساخته شود.
4( اورانیم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که از ایزوتوپ فراوان تر آن، اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی 

استفاده می شود.

با 1  - برابر  عنصر  این  میانگین  اتمی  جرم  اگر  می دهد.  نمایش  را   16B عنصر از  آزمایشگاهی  نمونۀ  یک  زیر  شکل 
33 باشد، در شکل زیر شمار دایره های توپر کدام است و در نمونۀ  33 گرمی از این عنصر، چند گرم مربوط به  1/ amu

ایزوتوپ سنگین تر است؟ )جرم اتمی و عدد جرمی را تقریباً یکسان در نظر بگیرید.( 
1( 9 ـ 102
2( 9 ـ 165

3( 15 ـ 165
4( 15 ـ 102 

کدام موارد از عبارت های زیر درست است؟1 3-
الف( دانشمندان با دستگاهی به نام طیف سنج می توانند از پرتوهای گسیل شده از مواد گوناگون، اطلاعات ارزشمندی 

به  دست آورند.
ب( میزان شکست پرتوهای حاصل از سشوار در عبور از منشور بیشتر از پرتوهای حاصل از شعلۀ شمع است.

c« است. b a>> >> پ( مقایسۀ طول موج پرتوی حاصل از شعلۀ فلز مس)a(، سدیم کلرید)b( و لیتیم نیترات)c( به صورت »
ت( طیف نشری خطی عنصرهایی که در یک گروه قرار دارند، مشابه یکدیگر است.

ث( با افزایش طول موج نوارها در طیف نشری خطی هیدروژن، تراکم نوارها افزایش می یابد.
4( پ ـ ت 3( ب ـ ت ـ ث  2( الف ـ پ  1( الف ـ ب ـ ث 

با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه نادرست است؟ 1 --

1( هر بخش پر رنگ در این شکل، نشان دهندۀ مهم ترین بخش از یک لایۀ الکترونی است.
2( این مدل برای توجیه علت ایجاد طیف نشری خطی اتم هیدرو ژن توسط  بور ارائه شد.

3( کو انتومی بودن دادوستد انرژی هنگام انتقال الکترون از یک لایه به لایۀ دیگر را می توان از این شکل استنباط کرد.
4( با افزایش شمارۀ لایه در اتم ها، انرژی آن لایه نیز افزایش می یابد که مقدار آن در اتم های مختلف، متفاوت است.
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آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربییمیش

85 برابر با    باشد، عبارت کدام گزینه در رابطه با این عنصر نادرست است؟1  - 2X ++ اگر اختلاف الکترون ها و نوترون ها در یون 
1( مجموع شمارۀ گروه و دورۀ این عنصر در جدول تناوبی برابر با عدد جرمی ایزوتوپ پایدارتر عنصر لیتیم است.

2( دارای خواص شیمیایی مشابهی با ششمین عنصر دستۀ s جدول تناوبی است.
XS2 تشکیل می دهد. X با گوگرد ترکیب یونی  3( عنصر

4( در آرایش الکترونی عنصری که در خانۀ بالایی این عنصر در جدول تناوبی قرار دارد، 6 زیرلایۀ کاملاً پر وجود دارد.

لایۀ 1  - الکترون های   l و   n و مجموع  p تشکیل می دهند  عناصر دستۀ  را  تناوبی  عناصر جدول  چند درصد  تقریباً 
ظرفیت هشتمین عنصر این دسته کدام است؟

35 ـ 13 6/ )2 35 ـ 14   6/ )1
30 ـ 13 5/ )4 30 ـ 14   5/ )3

عبارت کدام گزینه درست است؟ 1  -
1( هر ترکیب یونی دوتایی تنها از دو اتم تشکیل شده است. 

A است.
·

· 2( آرایش الکترون ـ نقطه ای دو عنصر روبه رو به صورت 

3( از دست دادن، گرفتن یا به اشتراک گذاشتن الکترون نشانه ای از 
رفتار شیمیایی اتم است.

4( اتم عنصرهای گروه 1 و 2 جدول تناوبی در شرایط مناسب با گرفتن الکترون به کاتیون تبدیل می شوند.

عبارت کدام گزینه درست است؟1  -
1( نیروی جاذبۀ بسیار قوی که میان یون های همنام در یک ترکیب وجود دارد، پیوند یونی نامیده می شود.

2( گاز کلر که خاصیت رنگ بری و گندزدایی دارد، از مولکول های سه اتمی تشکیل شده است.
3( از واکنش فلز آلومینیم و نافلز گوگرد، ترکیبی حاصل می شود که در هر واحد فرمولی آن، چهار یون وجود دارند.

4( هرگاه اتم های اکسیژن و کلسیم در شرایط مناسب کنار یکدیگر قرار گیرند، با مبادلۀ دو الکترون، یک ترکیب یونی 
تشکیل می شود.

کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟1  -
الف( مجموع ذره های زیر اتمی در ایزوتوپ های طبیعی هیدروژن برابر 8 است.

 Cl--ب( نور زردرنگ حاصل از خیارشور هنگام اعمال جریان 110 ولتی متناوب به آن، نشان دهندۀ حضور یون های
در آن است.

پ( گرافیت خالص بسیار نرم است و ظاهری شبیه به سرب دارد، به همین دلیل در گذشته به آن سرب مداد می گفتند.
ت( در جدول تناوبی، هفت عنصر در دما و فشار اتاق به شکل مادۀ مولکولی با مولکول های دواتمی وجود دارند.

2( ب ـ پ 1( الف ـ ت  
4( الف ـ ب 3( پ ـ ت  
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آزمون پنجم حضوری ـ دهم تجربییمیش

همۀ عبارت های زیر درست هستند، به جز ............... .1   
- به دست می آید، در برش فلزها و  °200 C 1( از دومین گازی که در فرایند تقطیر جزءبه جزء هوای مایع با دمای

ساخت لامپ رشته ای استفاده می شود
در دستگاه های  الکترونیکی  قطعات  از همه، خنک کردن  مهم تر  و  غواصی  پرکردن کپسول  در جوشکاری،  هلیم  از   )2

تصویربرداری استفاده می شود
3( در فرایند تهیۀ هوای مایع، نخست با استفاده از فشار، دمای هوا را پیوسته کاهش می دهند که کربن دی اکسید 

دومین ذرۀ جداشونده از مخلوط گازها است
4( بررسی های دانشمندان نشان می دهد که از 200 میلیون سال پیش تاکنون، نسبت گاز های سازندۀ هواکره تقریباً 

ثابت مانده است

اگر همۀ اتم ها در ساختار زیر به آرایش هشت تایی رسیده باشند، کدام یک از ترکیب های زیر برای اتمX امکان پذیر نیست؟1   
 ( , , , )1 6 8 9H C O F  

XO2
+  )2    H X2  )1

 XF3  )4   HCX )3

عبارت کدام گزینه، جاهای خالی موجود در جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟1   
»در ترکیب .................، نسبت شمار ................. به ................. برابر با ................. است.«

1( دی نیتروژن تترافلوئورید ـ اتم ها ـ عنصرها ـ 2
2( منیزیم اکسید ـ کاتیون ها ـ آنیون ها ـ 2

0 14/ ( هیدروکسید ـ عناصر فلزی ـ اتم ها تقریباً ـ  III 3( آهن)
2 25/ 4( آمونیوم کربنات ـ  اتم ها ـ عنصرها ـ 

مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها در معادلۀ موازنه شدۀ کدام واکنش بزرگ تر است؟1 3 

CuO NH Cu N H O+ ® + +
3 2 2

 )2  S Cl NH N S NH Cl S
2 2 3 4 4 4 8

+ ® + +  )1

H KNO NH KOH H O
2 3 3 2

+ ® + +  )4  I HNO HIO NO H
2 3 3 2 2

+ ® + +  )3

چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟1 - 
الف( تغییرات آب وهوای زمین در لایه ای رخ می دهد که حدود    درصد جرم هواکره، در آن قرار دارد.

ب( اکسیژن در ساختار همۀ مولکول های زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود.
پ( در صورتی که هواکره وجود نداشت، میانگین دمای کرۀ زمین    درجۀ سلسیوس کاهش می یافت.

ت( در ساختار پلاستیک های سبز، همانند سوخت های سبز، علاوه بر کربن و هیدروژن، اتم اکسیژن نیز وجود دارد.
ث( میزان تولید اوزون تروپوسفری در طول روز بیشتر از شب هنگام است.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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   1XI3 4 گرم 12/  ،»X I XI4 2 3++ ®®    3 میلی لیتر بخار عنصر ید در واکنش با عنصر X بر طبق واکنش موازنه نشدۀ »
25 لیتر بر مول باشد، جرم مولی عنصر X  برحسب گرم بر  تولید می کند. اگر حجم مولی گازها در شرایط آزمایش برابر 

( . )I g mol== --
127

1 مول و شمار اتم ها در فراوردۀ داده شده کدام است؟

6 02 10
21/ ´  - 31 )1

2 408 10
22/ ´  - 75 )2

6 02 10
21/ ´ - 75 )3

 2 408 10
22/ ´  - 31 )4

   127
C56 گرم از این ماده مطابق معادلۀ موازنه نشدۀ زیر، در دمای 75/  نیتروگلیسرین مادۀ بسیار ناپایداری است که

ثابت  فشار  در   546C به را  فراورده ها  دمای  واکنش،  این  از  گرمای حاصل  اگر  می شود.  تجزیه  اتمسفر  یک  فشار  و 
)O N C H g mol== == == == --

16 14 12 1
1, , , : . برساند، حجم فراورده ها برحسب لیتر به تقریب کدام است؟)

C H NO CO H O N O3 5 3 3 2 2 2 2( ) ®® ++ ++ ++  
113 4/  )4   40 6/  )3   121 8/  )2   30 9/ )1

کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟1   
الف( برای پرکردن و تنظیم باد تایر خودروها به جای هوا از گاز نیتروژن خالص که فراوان ترین جزء سازندۀ هواکره 

است، استفاده می شود.
ب( هرگاه مخلوطی از گازهای نیتروژن و هیدروژن از روی یک ورقۀ آهنی)کاتالیزگر( عبور داده شوند، مقدار قابل 

توجهی آمونیاک تولید می شود.
برای  این ویژگی  از  به همین دلیل هابر  بیشتر است،  نقطۀ جوش دو عنصر سازندۀ آن  از  نقطۀ جوش آمونیاک  پ( 

جداسازی فراورده استفاده کرد.
) به عنوان سوخت سبز به جای سوخت فسیلی استفاده می شود که رد پای )C H OH2 5  ت( در برخی از کشورها از اتانول

کربن دی اکسید را کاهش می دهد.
4( ب ـ ت 3( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( الف ـ ب 

چه تعداد از عبارت های زیر درست هستند؟1   
الف( بیشتر جرم مخلوطی از یون های موجود در یک کیلوگرم آب دریا را یون های سدیم و کلرید تشکیل می دهند.

ب( کم تر از   درصد آب موجود در کرۀ زمین برای انسان ها قابل دسترسی و استفاده است.
پ( زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست؛ زیرا بخش های گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های فیزیکی و شیمیایی دارند.
ت( برای شناسایی یون های نقره، فسفات و باریم می توان به ترتیب از محلول نمک های سدیم کلرید، کلسیم نیترات و 

پتاسیم سولفات استفاده کرد.
ث( آمونیوم سولفات یکی از کودهای شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد.

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
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کدام یک از مدل های فضاپرکن زیر می تواند نمایانگر آنیون ترکیب پتاسیم سولفات باشد و به ازای تولید هر واحد 1   
فرمولی از این ترکیب، چند مول الکترون مبادله می شود؟

3-  )4  2-  )3  2-  )2  3-  )1

کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟1   
الف( در هوای پاک و خشکی که تنفس می کنیم، حلال گازهای حل شده، گاز اکسیژن است، زیرا شمار مولکول های 

آن بیشتر از سایر گازهاست.
ب( در محلول آلی ضدیخ که سبزرنگ است، حل شونده یک ترکیب یونی بوده و در حلال های قطبی حل می شود.

پ( چگالی آب دریای مرده )بحر المیت( نسبت به آب دریاهای سرخ و مدیترانه و اقیانوس آرام، بیشتر است.
ت( همۀ محلول ها از دو جزء اصلی حلال و حل شونده تشکیل شده اند که حل شونده برخلاف حلال می تواند بیش از 

یک جزء داشته باشد.
4( ب ـ ت 3( الف ـ ب  2( پ ـ ت  1( الف ـ پ 
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صفحه های 1 تا 132ریاضی

m و مجموع تعداد اعضایی که فقط به یکی 1  - n-- == 10 مجموعه های A و B به ترتیب دارای m و n عضو هستند. اگر
B چند عضو دارد؟ A-- از این دو مجموعه تعلق دارند برابر -  باشد، مجموعۀ

6 )4  5 )3  4 )2  3 )1
در یک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ متوالی برابر 4  و حاصل ضرب آن ها 4- می باشد. اختلاف بزرگ ترین و 1  -

کوچک ترین این سه عدد کدام است؟

8 )4  6 )3  4 )2  3 )1
B جدا از هم نیستند؟1  - n n== ++ ++[ , ]1 3 2 A و == --[ , )5 7 به ازای چند مقدار طبیعی n، مجموعه های

4( بی شمار  6 )3  5 )2  4 )1
در یک مؤسسه، دوربینی بر روی میله ای ثابت نصب شده است که ارتفاع میله 4 متر است. نقاط A و B و پای میلۀ 1 4-

30 دیده می شود. فاصلۀ بین  45 و از نقطۀ B با زاویۀ دوربین در یک راستا قرار دارند. این دوربین از نقطۀ A با زاویۀ
نقاط A و B چه قدر است؟ )نقاط A و B در دو طرف پای میلۀ دوربین واقع هستند.(

4 3 1( )- )4  4 1 3( )+ )3  2 1 2( )+ )2  2 2 1( )- )1
tan برابر است با ............... .1  - sin2 2x x-- حاصل عبارت

cot .cos2 2x x )4  cot .sin2 2x x )3  tan .cos2 2x x )2  tan .sin2 2x x )1

-- 1 ( )x ¹¹ 0 360
 

» sincos باشد، زاویۀ x در کدام ناحیۀ دایرۀ مثلثاتی می تواند باشد؟
3

1
0

x
x--

>> اگر

4( اول یا چهارم 3( سوم یا چهارم  2( دوم یا سوم  1( اول یا دوم 
چند مورد از مقایسه های زیر، صحیح است؟1  -

-- << --4 2 3 34 4 الف(

2 2 210 45>> ب(

8 166 8== پ(
3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 
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) کدام است؟1  - )x
x

12

6

1-- x باشد، حاصل
x

2

2

1
5-- == اگر

140 )4  125 )3  200 )2  100 )1

1 کدام است؟1  -

5 1 3

1

5 1 3++ ++
++

-- ++
حاصل

5 15

13

- )4  8 5 2 15

13

+ )3  5 15

13

+ )2  8 5 2 15

13

- )1

y برابر6-- می باشد. طول پاره خطی که سهمی روی محور xها ایجاد می کند، 1    x x m== ++ ++2
8 2 عرض رأس سهمی

کدام است؟

 2 5 )4  5 )3  2 6 )2  6 )1

) همواره برقرار باشد، محدودۀ m کدام است؟1    | |)( )
( )

-- -- -- ++
-- ++ ++

££1 2

3 1
0

2

2

x x x
x m x

اگر نامساوی

( , )- -5 1 )4  [ , ]- -5 1 )3  [ , ]-7 0 )2  ( , )-7 0 )1

g کدام است؟1    x x f x
f x( ) ( ) ( )
( )== -- -- ++

--
2 1

1
نمودار تابع f به صورت زیر است. دامنۀ تابع

( , ] ( , )-¥ -1 1 2 )1
( , ] ( , )-¥ -2 0 2 )2

[ , ) ( , )- - + ¥2 1 2 )3
 [ , ] ( , )- - + ¥2 1 1 )4

ضابطۀ1    با  تابع  نمودار  آن گاه   ، f x f x x( ) ( )2 3 2 1 8 5-- -- -- == ++ باشیم داشته  همواره  و  بوده  خطی  تابعی   f اگر 
y را با کدام طول قطع می کند؟ == y خط11-- f x== --( )3

9 )4  7 )3  5 )2  3 )1
f کدام است؟1 4  g( ) ( )5 3++ g تابع ثابت باشد، مقدار x mx a

bx c( ) == ++
++2 f تابع همانی و x a x bx x c( ) ( )== ++ ++ ++ ++1 3

2 2 اگر

2 )4  4 )3  -2)2  -4 )1
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   1، iÎÎ{ , , , }1 2 3 4 B چند تابع مانند f می توان نوشت که برای هر == { , , }1 2 3 A به مجموعۀ == { , , , }1 2 3 4  از مجموعۀ
f برقرار باشد؟ ( )2 3== f و رابطۀ i i( ) ¹¹

18 )4  15 )3  12 )2  8 )1
با حروف کلمۀ »جهانگردی« و بدون تکرار حروف، چند کلمۀ   حرفی می توان نوشت که با حرف نقطه دار شروع 1 - 

شود و حروف کلمۀ »رنگ« سه حرف آخر آن باشد؟
288 )4  72 )3  48 )2  24 )1

به چند طریق می توان - اسباب بازی مختلف را بین دو کودک توزیع نمود به  طوری که به هر یک از آن ها، حداقل 1   
یک اسباب بازی برسد؟

64 )4  62 )3  32 )2  30 )1
در چند جایگشت از کلمۀ ترکیبی »ذهن خلاق« کلمۀ »ذهن« وجود دارد، ولی کلمۀ »خلق« وجود ندارد؟1   

94 )4  108 )3  114 )2  118 )1
6 و بدون تکرار ارقام چند عدد چهار رقمی بزرگ تر از    4 می توان نوشت؟1    با ارقام  ،  ،  ،  ، 4،   و

296 )4  291 )3  288 )2  245 )1
با ارقام  ،  ،  ، 4 و   و بدون تکرار رقم ها، چند عدد سه رقمی مضرب - می توان نوشت؟1   

5 )4  8 )3  12 )2  15 )1

دوستان عزیز خیلی سبز، سلام؛
فایل پاسخ نامۀ این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت 4  امروز از 

صفحۀ شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشب کارنامۀ اولیۀ آزمونتان را در صفحۀ شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحۀ شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبز به شما داده شده، در محل مشخص شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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Azmoon.kheilisabz.com

علوم تجربی

دفـترچـة
 پـاسـخ
آزمون پنجم
حضوری

1402 -1403

سرپرست محتوايی:‌مهندس‌احمد‌علی‌نژاد

1403/01/16

پایة 
دهم

طراحان آزمونمسئول درسنام درس
کارشناسان علمی ـ محتوايیمولف پاسخ نامهبه ترتيب حروف الفبا

به ترتيب حروف الفبا
ويراستاران

به ترتيب حروف الفبا

محمدمهدی‌روزبهانیزيست شناسی
روزا‌امیری‌‌

روزا‌امیری‌‌
محمدمهدی‌روزبهانی

روزا‌امیری
محمدمهدی‌روزبهانی

باطبی علی‌محمد‌
ابوالفضل‌حاتمی
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صشیمی

زیست شناسی دهم: صفحه های 1 تا 89 

1‌ تست و پاسخ 
با توجه به مطالب کتاب درسی دربارهء زیست شناسی نوین، کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ 

۱(‌برای‌بررسی‌یک‌گیاه‌ناشناخته،‌فقط‌از‌علوم‌مختلف‌حوزهء‌زیست‌شناسی‌استفاده‌می‌شود.
2(‌همهء‌افراد‌یک‌گونه‌جانوری‌از‌نظر‌نوع‌و‌تعداد‌ژن‌های‌تعیین‌کنندهء‌صفات‌آن‌ها،‌یکسان‌هستند.‌

3(‌برای‌توضیح‌ویژگی‌های‌هر‌سامانهء‌جانوری،‌بررسی‌یاخته‌ها‌و‌ارتباط‌بین‌یاخته‌ها‌با‌هم‌کافی‌است.‌
4(‌با‌استفاده‌از‌مهندسی‌ژنتیک،‌امکان‌تشکیل‌جانداری‌وجود‌دارد‌که‌از‌آن‌می‌توان‌به‌عنوان‌سلاح‌زیستی‌استفاده‌کرد.

)فصل 1 ـ گفتار 1 ـ زیست شناسی نوین( پاسخ: گزینۂ   

‌سلاح‌زیستی‌می‌تواند‌عامل‌بیماری‌زایی‌باشد‌که‌با‌روش‌های‌معمول‌درمان‌نمی‌شود.‌با‌استفاده‌از‌مهندسی‌ژنتیک‌می‌توان‌
ژن‌بیماری‌زا‌را‌از‌یک‌عامل‌بیماری‌زا‌)مثلن‌باکتری‌یا‌ویروس(‌خارج‌کرد،‌آن‌را‌تغییر‌داد‌و‌به‌جاندار‌دیگری‌وارد‌کرد‌و‌از‌این‌طریق‌عامل‌

بیماری‌زایی‌خطرناکی‌ساخت‌که‌می‌تواند‌به‌عنوان‌سلاح‌زیستی‌استفاده‌شود.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

از‌نگرش‌بین‌رشته‌ای‌استفاده‌کرد.‌در‌این‌روش‌علاوه‌بر‌اطلاعات‌زیست‌شناختی‌ ‌برای‌بررسی‌سامانه‌های‌زنده‌مثل‌گیاهان‌می‌توان‌
می‌توان‌از‌فنون‌مهندسی‌و‌علوم‌رایانه‌هم‌استفاده‌کرد.

‌در‌یک‌گونهء‌جانوری،‌بعضی‌افراد‌ممکن‌است‌در‌اثر‌مهندسی‌ژنتیک‌تغییر‌کرده‌باشند،‌مثلن‌بزهایی‌که‌پروتئین‌تار‌عنکبوت‌را‌تولید‌
می‌کنند‌هم‌چنان‌متعلق‌به‌گونهء‌بز‌هستند‌ولی‌ژن‌هایی‌دارند‌که‌سایر‌اعضای‌این‌گونهء‌جانوری‌آن‌را‌ندارند.‌از‌طرفی‌طبق‌شکل‌‌3فصل‌اول‌
می‌بینید‌که‌در‌یک‌جمعیت،‌افراد‌ویژگی‌های‌متفاوتی‌دارند‌مثلن‌گوزن‌هایی‌که‌شاخ‌دارند،‌ژنی‌دارند‌که‌منجر‌به‌بروز‌این‌صفت‌می‌شود‌اما‌

آن‌هایی‌که‌شاخ‌ندارند،‌ژن‌مربوط‌به‌این‌صفت‌را‌هم‌ندارند.
‌سامانه‌های‌زنده‌علاوه‌بر‌یاخته‌های‌زنده‌از‌اجزایی‌تشکیل‌شده‌اند‌که‌زنده‌نیستند‌مثلن‌مواد‌آلی‌و‌معدنی.‌برای‌بررسی‌سامانه‌ها‌باید‌

ارتباط‌بین‌همهء‌اجزا‌بررسی‌شود،‌نه‌فقط‌یاخته‌ها‌با‌هم.

2‌ تست و پاسخ 

کدام گزینه مشخصۀ کلیه ای در انسان سالم و بالغ محسوب می شود که در سطح بالاتری قرار دارد؟ 

۱(‌دارای‌سرخرگ‌ورودی‌طویل‌تری‌نسبت‌به‌کلیهء‌مقابل‌است.‌
2(‌در‌بخش‌عقبی‌خود‌توسط‌دو‌استخوان‌دنده‌حفاظت‌می‌شود.‌

3(‌ممکن‌نیست‌هم‌سطح‌با‌بندارهء‌انتهای‌معده‌مشاهده‌شود.‌
4(‌هورمون‌ترشح‌شده‌از‌آن‌در‌اندام‌سازندهء‌صفرا‌تولید‌گویچهء‌قرمز‌را‌تحریک‌می‌کند.

)فصل 5 ـ گفتار 1 ـ کلیه ها( پاسخ: گزینۂ   

‌منظور‌صورت‌سؤال،‌کلیهء‌سمت‌چپ‌است‌که‌نسبت‌به‌راست‌بالاتر‌بوده‌و‌در‌مجاورت‌دنده‌های‌‌۱۱و‌‌۱2قرار‌دارد.‌کلیهء‌
راست‌فقط‌در‌مجاور‌یک‌دنده‌قرار‌دارد.‌دنده‌ها‌از‌بخشی‌از‌کلیه،‌محافظت‌می‌کنند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌سرخرگ‌ورودی‌به‌کلیهء‌سمت‌چپ‌از‌راست‌کوتاه‌تر‌است.‌چرا‌که‌کلیهء‌چپ‌به‌آئورت‌نزدیک‌تر‌است،‌پس‌انشعاب‌کوتاه‌تری‌هم‌دریافت‌می‌کند.

‌کلیه‌ها‌هردو‌می‌توانند‌تقریبن‌هم‌سطح‌با‌بندارهء‌پیلور‌مشاهده‌شوند.‌

 معده‌و‌بندارهء‌پیلور‌در‌سطح‌شکمی‌بدن‌قرار‌دارند‌اما‌کلیه‌ها‌در‌سطح‌پشتی‌بدن‌هستند.

‌دقت‌کنید‌در‌فرد‌بالغ،‌کبد‌یاختهء‌خونی‌نمی‌سازد.‌کلیه،‌اریتروپویتین‌ترشح‌می‌کند‌که‌تولید‌گویچه‌های‌قرمز‌را‌افزایش‌می‌دهد.‌این‌
هورمون‌در‌فرد‌بالغ،‌بر‌یاخته‌های‌مغز‌قرمز‌استخوان‌اثر‌دارد.

کلیۀ چپ
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‌در‌فرد‌بالغ‌فقط‌مغز‌قرمز‌استخوان،‌گویچهء‌قرمز‌می‌سازد‌اما‌در‌طول‌زندگی‌فرد،‌کبد‌و‌طحال‌هم‌می‌توانند‌در‌دوران‌جنینی،‌
گویچه‌های‌خونی‌و‌پلاکت‌ها‌را‌بسازند.

‌آناتومی‌کلیه‌ها‌و‌ساختارهای‌مرتبط‌با‌آن‌ها:
۱(‌کلیه‌ها‌یک‌جفت‌اعضای‌لوبیایی‌شکل‌هستند‌که‌در‌پشت‌محوطهء‌شکمی‌و‌در‌طرفین‌ستون‌مهره‌ها‌قرار‌دارند.

2(‌در‌سطح‌جلویی‌کلیهء‌چپ،‌بخشی‌از‌لوزالمعده‌و‌کولون‌پایین‌رو‌قرار‌دارد.‌در‌سطح‌جلویی‌کلیهء‌
راست،‌بخشی‌از‌کبد‌و‌کولون‌بالارو‌قرار‌دارد.

3(‌هر‌دو‌کلیه‌در‌بخش‌بالای‌خود‌با‌ماهیچهء‌دیافراگم‌مجاورت‌دارند‌و‌روی‌هر‌دو‌کلیهء‌راست‌و‌
چپ،‌غدهء‌فوق‌کلیه‌قرار‌دارد.

4(‌به‌دلیل‌شکل‌و‌موقعیت‌کبد،‌کلیهء‌راست‌نسبت‌به‌کلیهء‌چپ‌کمی‌پایین‌تر‌است.
5(‌کلیه‌ها‌در‌مجاورت‌مهره‌های‌‌۱تا‌‌3کمری‌قرار‌دارند.‌دقت‌دارید‌که‌نخاع‌تا‌دومین‌مهرهء‌کمری‌

ادامه‌دارد.‌)زیست یازدهم ـ فصل 1(
6(‌سطح‌فوقانی‌کلیه‌ها‌در‌مجاورت‌مهره‌های‌‌۱۱و‌‌۱2سینه‌ای‌قرار‌دارد.

7(‌سیاهرگ‌خارج‌شده‌از‌هر‌کلیه‌نسبت‌به‌سرخرگ‌ورودی‌به‌هر‌کلیه‌)در‌بخش‌میانی‌کلیه(‌
در‌سطح‌جلوتری‌است.

8(‌کلیهء‌چپ‌به‌سرخرگ‌آئورت‌و‌کلیهء‌راست‌به‌بزرگ‌سیاهرگ‌زیرین‌نزدیک‌تر‌است؛‌در‌نتیجه:‌
الف(‌سرخرگ‌ها‌از‌نظر‌طول:‌سرخرگ‌ورودی‌به‌کلیهء‌چپ‌کوتاه‌تر‌از‌سرخرگ‌ورودی‌به‌کلیهء‌

راست‌است.
ب(‌سیاهرگ‌ها‌از‌نظر‌طول:‌سیاهرگ‌خروجی‌از‌کلیهء‌راست‌کوتاه‌تر‌از‌سیاهرگ‌خروجی‌از‌کلیهء‌چپ‌است.

9(‌سیاهرگ‌خروجی‌از‌کلیهء‌چپ‌از‌روی‌)جلوی(‌آئورت‌عبور‌می‌کند.
۱0(‌سرخرگ‌ورودی‌به‌کلیهء‌راست‌از‌پشت‌بزرگ‌سیاهرگ‌زیرین‌عبور‌می‌کند.

۱۱(‌بخش‌ابتدایی‌میزنای‌در‌پشت‌سیاهرگ‌و‌سرخرگ‌کلیه‌قرار‌دارد،‌ولی‌امتداد‌آن‌از‌جلوی‌)روی(‌انشعاب‌بزرگ‌سیاهرگ‌زیرین‌و‌
آئورت‌عبور‌می‌کند.

۱2(‌آئورت‌در‌محل‌قرارگیری‌کلیه‌ها‌در‌کنار‌بزرگ‌سیاهرگ‌زیرین‌است،‌ولی‌انشعابات‌آئورت‌در‌ادامه،‌جلوی‌انشعابات‌بزرگ‌سیاهرگ‌
زیرین‌قرار‌می‌گیرد.

3‌ تست و پاسخ 

با توجه به شکل های کتاب درسی، کدام گزینه مشخصۀ بزرگ ترین لوب سازندهء شش چپ محسوب نمی شود؟

۱(‌محل‌شروع‌انشعابات‌نایژهء‌اصلی‌قطورتر‌می‌باشد.‌

2(‌بخشی‌از‌آن‌بر‌روی‌ماهیچهء‌اسکلتی‌اصلی‌مؤثر‌در‌تهویهء‌ششی‌قرار‌دارد.‌

3(‌پردهء‌جنب‌احاطه‌کنندهء‌آن‌با‌پردهء‌پیوندی‌پیراشامه‌در‌تماس‌است.‌

4(‌یاخته‌های‌زندهء‌آن‌توسط‌خون‌حاوی‌مقادیر‌زیادی‌اکسیژن‌تغذیه‌می‌شوند.‌

)فصل 3 ـ گفتار 2 ـ ویژگی شش ها( پاسخ: گزینۂ   

‌منظور‌صورت‌سؤال،‌لوب‌فوقانی‌شش‌چپ‌است.‌در‌این‌لوب،‌نایژهء‌اصلی‌
چپ‌منشعب‌می‌شود.‌دقت‌کنید‌این‌نایژهء‌اصلی،‌نسبت‌به‌نایژهء‌اصلی‌راست،‌قطر‌کم‌تر‌و‌

طول‌بیشتری‌دارد.‌

كليۀ
ريالاست

كليۀ
چمپ
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۱(‌نای‌در‌انتهای‌خود‌دو‌شاخه‌می‌شود‌و‌نایژه‌های‌اصلی‌راست‌و‌چپ‌را‌می‌سازد.
2(‌در‌ابتدای‌نایژه‌های‌اصلی‌حلقه‌های‌غضروفی‌به‌صورت‌دایره‌ای‌و‌کامل‌دیده‌می‌شوند.‌اما‌

در‌ادامه‌به‌قطعات‌غضروفی‌کوچک‌تری‌تغییر‌می‌کنند.
بیشترین‌ نایژه‌هاست،‌ تشکیل‌ و‌ نای‌ دو‌شاخه‌شدن‌ محل‌ که‌ تنفسی‌ مجاری‌ از‌ بخشی‌ ‌)3

میزان‌غضروف‌را‌دارد.
4(‌نایژهء‌اصلی‌چپ‌نسبت‌به‌راست،‌قطر‌کم‌تر‌و‌طول‌بیشتری‌دارد.

5(‌نایژهء‌اصلی‌راست‌زودتر‌از‌نایژهء‌چپ،‌منشعب‌می‌شود‌و‌چون‌نایژه‌ها‌در‌ادامه،‌دوباره‌منشعب‌می‌شوند‌می‌توان‌گفت‌میزان‌انشعابات‌نایژهء‌
راست‌می‌تواند‌بیشتر‌از‌چپ‌باشد.‌دقت‌کنید‌هر‌دو‌نایژهء‌اصلی‌چپ‌و‌راست،‌در‌داخل‌شش‌ها،‌منشعب‌می‌شوند.

6(‌هر‌چه‌در‌طول‌مجاری‌تنفسی‌پیش‌می‌رویم،‌مقدار‌غضروف‌ها‌کم‌تر،‌انشعابات‌بیشتر‌و‌قطر‌مجاری‌نیز‌کم‌تر‌می‌شود.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌مطابق‌شکل،‌لوب‌فوقانی‌شش‌سمت‌چپ‌بر‌روی‌دیافراگم‌قرار‌دارد،‌هم‌چنین،‌قلب‌نیز‌در‌سمت‌چپ‌بدن‌و‌در‌فرورفتگی‌شش‌ ‌و‌

چپ‌قرار‌دارد‌پس‌پردهء‌جنب‌احاطه‌کنندهء‌آن‌با‌پردهء‌پیراشامهء‌اطراف‌قلب‌در‌تماس‌است.‌

 شش‌چپ‌به‌علت‌قرارگیری‌در‌مجاورت‌قلب،‌تعداد‌لوب‌های‌کم‌تر‌و‌اندازهء‌کوچک‌تری‌نسبت‌به‌شش‌راست‌دارد.‌هم‌شش‌و‌هم‌

قلب‌توسط‌نوعی‌بافت‌پیوندی‌احاطه‌شده‌اند.‌این‌بافت‌پیوندی‌در‌شش‌پردهء‌جنب‌و‌در‌قلب،‌پیراشامه‌را‌می‌سازد.‌دقت‌کنید‌پیراشامه‌

برخلاف‌پردهء‌جنب،‌بافت‌پوششی‌هم‌دارد.

‌همهء‌یاخته‌های‌زنده‌و‌فعال‌در‌بدن‌انسان‌توسط‌خون‌روشن‌تغذیه‌می‌شوند.‌این‌موضوع‌دربارهء‌یاخته‌های‌شش‌ها‌نیز‌صادق‌است.‌

4‌ تست و پاسخ 

با توجه به شکل زیر کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ 

۱(‌هر‌یک‌از‌یاخته‌های‌نشان‌داده‌شده‌در‌شکل،‌دارای‌بیشتر‌از‌یک‌ساختار‌‌۱هستند.

2(‌ساختار‌‌2موجب‌هدایت‌سریع‌پیام‌بین‌هر‌دو‌یاختهء‌مجاور‌هم‌در‌این‌شکل‌می‌شود.

3(‌یاخته‌های‌بخش‌‌3با‌انقباض‌خود‌سبب‌جابه‌جایی‌خون‌در‌دستگاه‌گردش‌مواد‌می‌شوند.

4(‌دستگاه‌عصبی‌همانند‌گروهی‌از‌هورمون‌ها‌می‌توانند‌بر‌فعالیت‌یاخته‌های‌دارای‌بخش‌‌2اثر‌بگذارند.

)فصل 4 ـ گفتار 1 ـ ماهیچۀ قلب( پاسخ: گزینۂ   

‌شکل‌یاخته‌های‌سازندهء‌بخش‌ماهیچه‌ای‌قلبی‌را‌نشان‌می‌دهد‌و‌شماره‌های‌‌۱تا‌‌3به‌ترتیب،‌هسته،‌صفحهء‌بینابینی‌و‌بافت‌

پیوندی‌را‌نشان‌می‌دهد.‌دستگاه‌عصبی‌خودمختار‌همانند‌هورمون‌های‌ترشح‌شده‌از‌فوق‌کلیه‌بر‌فعالیت‌یاخته‌های‌قلبی‌اثر‌دارند‌تا‌بدن‌در‌

شرایط‌مختلف‌بتواند‌عملکرد‌مناسبی‌داشته‌باشد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌یاخته‌های‌ماهیچهء‌قلبی‌می‌توانند‌یک‌هسته‌و‌یا‌دو‌هسته‌داشته‌باشند،‌پس‌لزومن‌هر‌یاختهء‌قلبی‌بیش‌از‌یک‌هسته‌ندارد.‌یاخته‌های‌
بافت‌پیوندی‌هم‌که‌همگی‌یک‌هسته‌دارند.

‌بین‌یاخته‌های‌ماهیچه‌ای‌دهلیزها‌و‌بطن‌ها‌بافت‌پیوندی‌عایق‌وجود‌دارد‌که‌مانع‌از‌هدایت‌پیام‌الکتریکی‌شبکهء‌هادی‌قلب‌بین‌این‌
یاخته‌ها‌از‌طریق‌صفحات‌بینابینی‌می‌شود.‌از‌طرفی‌در‌ماهیچهء‌قلبی،‌یاخته‌های‌بافت‌پیوندی‌متراکم‌هم‌وجود‌دارد‌که‌این‌یاخته‌ها‌از‌طریق‌

صفحات‌بینابینی‌با‌یکدیگر‌و‌یا‌یاخته‌های‌ماهیچهء‌قلبی‌ارتباط‌ندارند.‌
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‌وجود‌صفحات‌بینابینی‌باعث‌انتشار‌سریع‌پیام‌انقباض‌یا‌استراحت‌بین‌یاخته‌های‌ماهیچه‌ای‌قلبی‌می‌شود‌و‌همین‌مسئله‌موجب‌
می‌شود‌تا‌قلب‌به‌صورت‌یک‌تودهء‌یاخته‌ای‌واحد‌عمل‌کند؛‌یعنی‌مثلن‌هر‌دو‌بطن،‌هم‌زمان‌با‌هم‌منقبض‌شوند.

‌در‌بین‌یاخته‌های‌ماهیچه‌قلبی‌بافت‌پیوندی‌متراکم‌وجود‌دارد.‌این‌بافت‌برخلاف‌یاخته‌های‌ماهیچه‌قلبی‌فاقد‌توانایی‌انقباض‌است.

5‌ تست و پاسخ 

کدام گزینه از مشخصات بخشی از دیوارهء یاخته ای که مانع رشد یاختۀ گیاهی می شود، محسوب نمی شود ؟

۱(‌توسط‌پروتوپلاست‌یاخته‌ها،‌بعد‌از‌تقسیم‌سیتوپلاسم‌ساخته‌شده‌است.‌
2(‌در‌محل‌های‌نازک‌ماندهء‌دیوارهء‌یاخته‌ای،‌قابل‌مشاهده‌نمی‌باشد.‌

3(‌هر‌یاخته‌دارای‌این‌بخش‌از‌دیواره،‌پروتوپلاستی‌در‌مجاور‌آن‌دارد.
4(‌هر‌لایهء‌سازندهء‌آن،‌واجد‌رشته‌های‌سلولزی‌موازی‌با‌هم‌است.

)فصل 6 ـ گفتار 1 ـ دیوارۀ پسین( پاسخ : گزینۂ   

‌سلولز
۱(‌نوعی‌پلی‌ساکارید‌رشته‌ای‌متشکل‌از‌گلوکز‌است.‌)تنها‌گلوکز‌دارد.(

2(‌سلولز‌از‌پلی‌ساکاریدهای‌مهم‌در‌طبیعت‌است‌که‌در‌کاغذسازی‌و‌تولید‌انواعی‌از‌پارچه‌ها‌به‌کار‌می‌رود.

انسان،‌ژنی‌که‌حاوی‌ توانایی‌تولید‌آنزیم‌تجزیه‌کنندهء‌سلولز‌را‌ندارند؛‌در‌واقع‌در‌محتوای‌وراثتی‌ انسان‌ 3(‌یاخته‌های‌دستگاه‌گوارش‌

اطلاعات‌لازم‌برای‌تولید‌سلولاز‌باشد،‌وجود‌ندارد!

را‌ آن‌ تجزیه‌کنندهء‌ آنزیم‌ که‌ میکروب‌ها‌هستند‌ این‌ است؛‌چرا‌که‌ گوارش‌سلولز‌ضروری‌ برای‌ میکروب‌ها‌ نشخوارکنندگان،‌وجود‌ در‌ ‌)4

می‌سازند.‌سلولز‌مقدار‌زیادی‌انرژی‌دارد‌ولی‌اغلب‌جانوران‌فاقد‌توانایی‌تولید‌آنزیم،‌برای‌گوارش‌آن‌هستند.

5(‌در‌ساختار‌دیوارهء‌یاخته‌های‌گیاهی‌رشته‌های‌سلولز‌در‌کنار‌موادی‌مانند‌پکتین‌می‌تواند‌وجود‌داشته‌باشد.

6(‌در‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه،‌آرایش‌رشته‌های‌سلولزی‌آن‌ها،‌در‌باز‌و‌بسته‌شدن‌روزنه‌)روزن(‌نقش‌دارد؛‌به‌گونه‌ای‌که‌آرایش‌شعاعی‌

آن‌ها‌به‌دور‌دیوارهء‌یاخته،‌در‌هنگام‌تورژسانس‌مانع‌رشد‌عرضی‌این‌یاخته‌ها‌می‌شود؛‌اما‌رشد‌طولی‌این‌یاخته‌ها،‌می‌تواند‌رخ‌دهد‌که‌

همین‌مسئله‌سبب‌د‌ورشدن‌آن‌ها‌از‌هم‌و‌بازشدن‌روزنه‌ها‌می‌شود.

جدول جمع بندی بخش های مختلف دیوارۀ یاخته ای ...

دیوارۀ‌پسیندیوارۀ‌نخستینتیغۀ‌میانیویژگی

-بخش‌هایی‌از‌آن،‌توسط‌یاختۀ‌مادری‌)اولیه(‌ساخته‌می‌شود.
--در‌صورت‌وجود‌داشتن‌می‌تواند‌از‌سایر‌لایه‌ها‌ضخیم‌تر‌باشد.

--در‌کنار‌هم‌ماندن‌دو‌یاخته‌نقش‌دارد.
--تشکیل‌آن‌باعث‌توقف‌رشد‌یاخته‌می‌شود.
-قابلیت‌گسترش‌هم‌زمان‌با‌رشد‌یاخته‌را‌دارد.
--دورترین‌لایه‌نسبت‌به‌غشای‌یاخته‌است.

-سلولز‌دارد.

-پکتین‌دارد.
-می‌تواند‌در‌محل‌لان‌وجود‌داشته‌باشد.

دیوارهء پسین

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


6

زیست‌شناسی

ی
رب
تج
م‌
ده

ضوری
م‌ح

ن‌پنج
آزمــو

‌منظور‌صورت‌سؤال‌دیوارهء‌‌پسین‌است.‌دقت‌کنید‌تشکیل‌دیوارهء‌پسین‌می‌تواند‌سبب‌مرگ‌یاخته‌شود؛‌چرا‌که‌می‌تواند‌با‌
رسوب‌سوبرین‌یا‌لیگنین‌همراه‌باشد.‌مرگ‌یاخته‌با‌از‌بین‌رفتن‌پروتوپلاست‌آن‌همراه‌است.‌

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌
‌دیوارهء‌پسین‌توسط‌پروتوپلاست‌خود‌یاخته‌ساخته‌می‌شود.‌

‌دقت‌کنید‌حتی‌لیگنین‌و‌سوبرین‌هم‌توسط‌پروتوپلاست‌زندهء‌یاخته‌ها‌ساخته‌می‌شوند‌اما‌بعد‌از‌این‌که‌به‌دیواره‌اضافه‌می‌شوند،‌
سبب‌مرگ‌یاخته‌ها‌می‌شوند.

‌طبق‌شکل‌‌5کتاب‌درسی‌در‌فصل‌6،‌دیوارهء‌پسین‌در‌محل‌لان‌ها‌قابل‌مشاهده‌نمی‌باشد.‌
‌دیوارهء‌پسین‌چند‌لایه‌است‌که‌هر‌لایه‌از‌رشته‌های‌سلولزی‌تشکیل‌شده‌است‌که‌به‌صورت‌موازی‌هم‌قرار‌گرفته‌اند.

6‌ تست و پاسخ 
توانایی  با  یاخته هایی  دارای   ،............... که  بخشی  هر  گفت  می توان  موضوع،  این  به  توجه  با  است.  متصل  مختلف  بخش  به سه  کور  رودهء 

............... است. 

۱(‌به‌بخش‌پایین‌تری‌از‌آن‌متصل‌است‌ـ‌تولید‌نوعی‌هورمون‌مؤثر‌بر‌گوارش‌مواد
2(‌دارای‌مادهء‌مخاطی‌است‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌به‌فضای‌درون‌لولهء‌گوارش

3(‌فاقد‌پرز‌است‌ـ‌جذب‌مقدار‌زیاد‌آب‌و‌یون‌های‌معدنی‌برای‌تشکیل‌مدفوع‌جامد‌
4(‌توانایی‌جذب‌مواد‌حاصل‌از‌گوارش‌مواد‌غذایی‌را‌دارد‌ـ‌مبارزه‌با‌عوامل‌بیماری‌زا‌

)فصل 2 ـ گفتار 2 ـ رودۀ کور( پاسخ: گزینۂ   

‌رودهء‌کور‌به‌آپاندیس،‌رودهء‌باریک‌و‌کولون‌بالارو‌متصل‌است.‌جذب‌مواد‌غذایی‌حاصل‌از‌گوارش،‌در‌رودهء‌باریک‌صورت‌
می‌گیرد.‌طبق‌مطالب‌کتاب‌درسی،‌یاخته‌های‌ایمنی‌از‌طریق‌خون‌و‌لنف‌در‌سراسر‌بدن‌پخش‌می‌شوند.‌پس‌می‌توان‌گفت‌در‌رودهء‌باریک‌
هم‌دیده‌می‌شوند.‌این‌یاخته‌ها‌می‌توانند‌با‌عوامل‌بیماری‌زا‌مبارزه‌کنند.‌از‌طرفی‌یاخته‌های‌مخاطی‌رودهء‌باریک،‌مادهء‌مخاطی‌می‌سازند‌که‌

آنزیم‌لیزوزیم‌دارد‌که‌در‌مبارزه‌با‌باکتری‌ها‌نقش‌دارد.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌آپاندیس‌نسبت‌به‌بقیهء‌بخش‌ها،‌به‌بخش‌پایین‌تری‌از‌رودهء‌کور‌متصل‌است.‌هورمون‌های‌مؤثر‌بر‌گوارش‌توسط‌معده‌)گاسترین(‌و‌دوازدهه‌
)سکرتین(‌ترشح‌می‌شوند.

‌کولون‌بالارو‌و‌رودهء‌باریک‌دارای‌مادهء‌مخاطی‌هستند.‌رودهء‌باریک‌برخلاف‌کولون‌بالارو‌توانایی‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌به‌فضای‌درون‌
لولهء‌گوارش‌را‌دارد.

‌آپاندیس‌و‌کولون‌بالارو،‌فاقد‌پرز‌هستند.‌جذب‌آب‌و‌یون‌ها‌در‌راستای‌تشکیل‌مدفوع‌جامد‌در‌رودهء‌بزرگ‌از‌جمله‌کولون‌بالارو‌صورت‌می‌گیرد.

‌دقت‌کنید‌ممکن‌است‌در‌بخش‌های‌دیگری‌مثل‌رودهء‌باریک‌هم،‌جذب‌یون‌ها‌و‌آب‌صورت‌گیرد‌اما‌در‌رودهء‌بزرگ،‌حجم‌وسیعی‌
از‌این‌آب‌جذب‌می‌شود‌تا‌مدفوع‌تشکیل‌شود.

‌بخش‌های‌انتهایی‌لولۀ‌گوارش:
۱(‌ابتدای‌رودهء‌بزرگ‌یا‌رودهء‌کور‌با‌سه‌بخش‌در‌ارتباط‌است:‌آپاندیس،‌رودهء‌باریک‌و‌کولون‌بالارو

2(‌بعد‌از‌رودهء‌کور،‌رودهء‌بزرگ‌سه‌بخش‌با‌اندازه‌های‌‌متفاوت‌دارد.‌کولون‌بالارو،‌کولون‌افقی‌
و‌کولون‌پایین‌رو.

3(‌کولون‌پایین‌رو‌تقریباً‌در‌بخش‌میانی‌بدن‌به‌راست‌روده‌منتهی‌می‌شود.
4(‌رودهء‌بزرگ‌برخلاف‌راست‌روده‌حالت‌بندبند‌دارد.

5(‌در‌انتهای‌راست‌روده‌بنداره‌های‌داخلی‌)ماهیچهء‌صاف(‌و‌خارجی‌)ماهیچهء‌مخطط(‌قرار‌دارند‌
که‌در‌دفع‌مدفوع‌نقش‌دارند.

6(‌بندارهء‌داخلی‌بالاتر‌از‌خارجی‌است‌و‌ضخامت‌کم‌تری‌هم‌دارد.

 آپاندیس + رودۀ باریک + کولون بالارو
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7‌ تست و پاسخ 
در کدام گزینه هر دو عبارت می تواند به بخش یکسانی از بخش های هادی و یا مبادله ای دستگاه تنفس اشاره کند؟ 

۱(‌با‌داشتن‌رگ‌های‌واجد‌دیوارهء‌نازک‌هوای‌دمی‌را‌گرم‌می‌کند‌و‌در‌سراسر‌خود‌با‌ترشحات‌مخاطی‌پوشیده‌شده‌است.
2(‌هم‌هوا‌و‌هم‌غذا‌از‌آن‌عبور‌می‌کند‌و‌در‌انتهای‌خود‌درپوشی‌دارد‌که‌مانع‌ورود‌غذا‌به‌نای‌می‌شود.

3(‌نسبت‌به‌ساختار‌مشابه‌خود‌در‌سمت‌مقابل‌بدن‌قطر‌بیشتری‌دارد‌و‌فاقد‌قطعات‌غضروفی‌در‌دیوارهء‌خود‌است.‌
4(‌توسط‌مادهء‌کاهندهء‌نیروی‌کشش‌سطحی‌آب‌پوشانده‌شده‌است‌و‌دارای‌توانایی‌تغییر‌حجم‌هر‌یک‌از‌اجزای‌خود‌است.

)فصل 3 ـ گفتار 1 ـ بخش های عملکردی دستگاه تنفس( پاسخ: گزینۂ   

‌سورفاکتانت‌ماده‌ای‌است‌که‌سطح‌درونی‌حبابک‌ها‌را‌می‌پوشاند‌و‌نیروی‌کشش‌سطحی‌آب‌را‌کاهش‌می‌دهد.‌حبابک‌ها‌
در‌بخش‌مبادله‌ای‌قرار‌دارند‌و‌می‌توانند‌حجم‌خود‌را‌تغییر‌دهند.

‌علاوه‌بر‌حبابک‌ها،‌بخش‌های‌دیگری‌از‌دستگاه‌تنفس‌نیز‌می‌تواند‌حجم‌خود‌را‌تغییر‌دهند‌مثل‌نایژک‌ها‌که‌فاقد‌غضروف‌هستند‌
و‌توانایی‌تنگ‌و‌گشاد‌شدن‌دارند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌
‌بینی‌دارای‌رگ‌هایی‌با‌دیوارهء‌نازک‌است‌که‌هوای‌دمی‌را‌گرم‌می‌کند‌اما‌ابتدای‌بینی‌از‌پوست‌نازکی‌تشکیل‌شده‌است‌و‌لایهء‌مخاطی‌

بعد‌از‌پایان‌یافتن‌این‌پوست‌آغاز‌می‌شود.‌پوست‌ترشحات‌مخاطی‌ندارد!
‌حلق‌بخشی‌ماهیچه‌ای‌است‌که‌هم‌هوا‌و‌هم‌غذا‌از‌آن‌عبور‌می‌کند‌در‌حالی‌‌که‌برچاکنای‌در‌ابتدای‌حنجره‌قرار‌دارد‌نه‌انتهای‌حلق.‌به‌

عبارتی‌این‌درپوش‌جزیی‌از‌حنجره‌است‌نه‌حلق.
‌نایژهء‌اصلی‌راست‌نسبت‌به‌چپ‌دارای‌قطر‌بیشتری‌است.‌هردو‌نایژهء‌اصلی‌دارای‌قطعات‌غضروفی‌در‌دیوارهء‌خود‌هستند.‌)نکتۀ کنکور1402  (

یک جمع بندی داشته باشیم از بخش هادی و مبادله ای دستگاه تنفس!

بینی

1(‌ابتدای‌مسیر‌ورود‌هوا‌در‌بینی:‌پوست‌نازک‌+‌مو‌دارد‌که‌مانعی‌در‌برابر‌ورود‌ناخالصی‌های‌هوا‌ایجاد‌می‌کند.
‌پوست‌جزء‌خط‌اول‌دفاعی‌است،‌یعنی‌سد‌محکمی‌در‌برابر‌ورود‌عوامل‌بیگانه‌به‌محیط‌داخلی‌بدن‌ایجاد‌می‌کند.

2(‌مخاط‌مژک‌دار:
‌بعد‌از‌پوست‌شروع‌و‌تا‌آخر‌بخش‌هادی‌)و‌نایژک‌های‌مبادله‌ای(‌ادامه‌دارد.

‌یاخته‌های‌مژک‌دار‌و‌ترشحات‌مخاطی‌فراوان‌دارد.‌در‌این‌ترشحات‌مواد‌ضد‌میکروبی‌مثل‌لیزوزیم‌وجود‌دارد.
‌ناخالصی‌های‌هوا‌را‌ضمن‌عبور‌به‌دام‌می‌اندازد‌و‌مژک‌ها‌با‌حرکت‌ضربانی‌خود‌ترشحات‌مخاطی‌و‌ناخالصی‌های‌به‌دام‌

افتاده‌در‌آن‌را‌به‌سوی‌حلق‌می‌رانند.
‌ناخالصی‌های‌وارد‌شده‌به‌حلق‌یا‌به‌دستگاه‌گوارش‌وارد‌شده‌تا‌شیرۀ‌معده‌آن‌ها‌را‌نابود‌کند‌یا‌به‌خارج‌از‌بدن‌هدایت‌می‌شوند.

‌ترشحات‌مخاطی،‌هوا‌را‌مرطوب‌می‌کنند.‌)مؤثر‌در‌مبادلۀ‌گازها(
3(‌شبکه‌ای‌وسیع‌از‌رگ‌هایی‌با‌دیوارۀ‌نازک:

‌هوای‌ورودی‌را‌گرم‌می‌کند.
دچار‌ نقاط‌ دیگر‌ از‌ آسان‌تر‌ و‌ دارد‌ بیشتری‌ آسیب‌پذیری‌ بنابراین‌ است.‌ نزدیک‌ بسیار‌ بینی‌ حفرۀ‌ درونی‌ سطح‌ به‌ ‌

خون‌ریزی‌می‌شود.

حلق

1(‌هوا‌با‌عبور‌از‌بینی،‌دهان،‌یا‌هر‌دو،‌به‌حلق‌وارد‌می‌شود.
2(‌گذرگاهی‌ماهیچه‌ای‌است‌که‌هم‌هوا‌و‌هم‌غذا‌از‌آن‌عبور‌می‌کند.

3(‌انتهای‌حلق‌به‌یک‌دوراهی‌ختم‌می‌شود‌که‌در‌آن،‌حنجره‌در‌جلو‌و‌
مری‌در‌پشت‌قرار‌دارد.‌

زبان

برچماكنا�

صوت� پرد� حنجره

مر�

نها�

استخوان

پاريالين ف�

كوچم� زبان

حنجره

1(‌دیوارۀ‌غضروفی‌آن،‌مجرای‌عبور‌هوا‌را‌باز‌نگه‌می‌دارد.
2(‌درپوشی‌به‌نام‌برچاکنای‌)اپی‌گلوت(‌دارد‌که‌مانع‌ورود‌غذا‌به‌مجرای‌

تنفسی‌می‌شود.
3(‌پرده‌های‌صوتی‌که‌حاصل‌چین‌خوردگی‌های‌مخاط‌حنجره‌به‌داخل‌

هستند،‌در‌تولید‌صدا‌نقش‌دارند.
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نای

1( دیوارۀ نای، حلقه های غضروفی شبیه به نعل اسب یا حرف C دارد که مجرای 
نای را همیشه باز نگه می دارند.

شکل نای، ماهیچه وجود دارد که این دهانه  C 2( در قسمت پشتی غضروف های
( به سمت مری قرار دارد. در نتیجه حرکت لقمه های بزرگ غذا  C )دهانۀ حرف

در مری با مانعی روبه رو نمی شود.
3( ساختار دیوارۀ نای:

طبق شکل مقابل، دیوارۀ نای 4 لایه دارد که از بیرون به درون عبارت اند از:
 لایۀ بیرونی: از جنس بافت پیوندی است. این لایه در بخشی از نای که در 

مجاورت با مری قرار دارد، با لایۀ بیرونی آن یکی می شود!
لایه،  این  در  است.  نای  دیوارۀ  لایه  ماهیچه ای: ضخیم ترین  ـ  لایۀ غضروفی   
ماهیچه در بخشی از نای است که به سمت مری قرار دارد. بخش غضروفی در 

C است.  این لایه به شکل یک حرف
ضخامت آن نسبت به لایۀ بیرونی تر خود، کم تر ولی نسبت به   لایۀ زیرمخاط: 
مادۀ  که  دارند  وجود  ترشحی  غدد  لایه  این  در  است.  بیشتر  خود،  داخلی تر  لایۀ 
مخاطی می سازند و این ترشحات را از طریق مجرایی به سطح درونی نای می فرستند.

 لایۀ مخاط: نازک ترین و داخلی ترین لایۀ دیوارۀ نای است. بافت پوششی این 
لایه در بیشتر بخش ها، از نوع استوانه ای مژک دار است.

ون د �فضا
�مر

ماهيچه

مخاط

زريالرمخاط

ترشح� 
غد

غضروف

�پيونهد لاريالۀ

طول� ماهيچۀ

�حلقو ماهيچۀ

بيرونه� لاريالۀ

زريالرمخاط لاريالۀ

مخاط لاريالۀ

نایژه های 
اصلی

1( دو شاخه شدن نای در انتهای خود  ایجاد نایژه های اصلی
ابتدای نایژه ها که در ادامه به صورت  2( وجود حلقه های غضروفی کامل در 

قطعه قطعه درمی آید.
3( هر نایژۀ اصلی به یک شش وارد می شود.

4( نایژۀ اصلی سمت راست کوتاه تر و قطورتر از نایژۀ اصلی سمت چپ است.
نایژه های 

فرعی
1( از انشعابات نایژه های اصلی ایجاد می شود.

2( هر چه انشعابات بیشتر می شود، نایژه ها باریک تر و غضروف آن ها کم تر می شود.

نایژک ها

1( انشعابی از نایژه که دیگر غضروفی ندارد، نایژک نامیده می شود.
و  است  نداشتن غضروف  علت  به  گشاد شدن  و  تنگ  در  نایژک  توانایی   )2
همین مسئله امکان تنظیم میزان هوای ورودی به دستگاه تنفس و یا میزان هوای 

خروجی از آن را فراهم می کند.
3( آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی، نایژک انتهایی نام دارد.

4( نایژک ها می توانند تحت تأثیر هورمون هایی مثل اپی نفرین و نوراپی نفرین 
گشاد شوند. )فصل 4 ـ زیست یازدهم(

نایژک 
مبادله ای

1( در طول آن و در انتهای آن حبابک ها وجود دارند.
2( فاقد غضروف است؛ در نتیجه توان تنگ و گشاد شدن دارد.

3( همانند سایر نایژک ها، دارای مخاط مژک دار است.
4( آخرین انشعاب نایژکی در دستگاه تنفس است.

انهتهاريال� نهاريالژ�

نهاريالژ�

مبادلها�

حباب�

كيسۀ

حبابك�

حبابک ها و 
کیسه های 

حبابکی

1( کیسه های حبابکی در انتهای نایژک  مبادله ای دیده می شوند و محل تبادل 
گازها بین خون و محیط هستند.

2( دیوارۀ آن ها از دو نوع یاخته تشکیل شده است: یاختۀ نوع اول که سنگ فرشی 
است و فراوان تر و یاختۀ نوع دوم که ظاهر متفاوتی دارد و سورفاکتانت ترشح می کند.

3( ماکروفاژهای موجود در آن، ذرات بیگانۀ فرار کرده از مخاط مژک دار را نابود 
می کنند.

4( در اطراف آن ها مویرگ های خونی فراوانی وجود دارد.
5( در بخش هایی از آن، بین بافت پوششی حبابک و دیوارۀ مویرگ غشای پایۀ 

مشترک وجود دارد.
6( در بین حبابک های یک کیسۀ حبابکی، منفذ وجود دارد که هوا را بین حبابک ها 

جابه جا می کند.
7( یاخته های نوع 2 دیوارۀ حبابک دارای زوائد ریزغشایی در سطح خود هستند.

8( حبابک ها، فاقد مخاط مژک دار هستند.
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8‌ تست و پاسخ 
با توجه به فرایندهای تشکیل ادرار کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ 

۱(‌هر‌یاخته‌ای‌که‌در‌مجاری‌ادراری‌دارای‌چین‌خوردگی‌در‌غشای‌خود‌است،‌در‌مرحلهء‌بازجذب‌مواد‌نقش‌دارد.
2(‌هر‌ماده‌ای‌که‌در‌ترکیب‌ادرار‌دیده‌می‌شود‌از‌بخش‌های‌لوله‌ای‌شکل‌نفرون‌ها‌به‌مجاری‌ادراری‌وارد‌شده‌است.

3(‌هر‌یاخته‌ای‌که‌فعالیت‌خود‌را‌در‌اثر‌هورمون‌ضدادراری‌تغییر‌می‌دهد،‌با‌شبکهء‌مویرگی‌حاصل‌از‌سرخرگ‌آوران‌ارتباطی‌ندارد.
4(‌هر‌بخشی‌از‌کلیه‌ها‌که‌امکان‌مشاهدهء‌رسوب‌اوریک‌اسید‌در‌آن‌وجود‌دارد،‌حداقل‌در‌یکی‌از‌فرایندهای‌تشکیل‌ادرار‌شرکت‌می‌کند.

)فصل 5 ـ گفتار 2 ـ تشکیل ادرار( پاسخ: گزینۂ  

‌
۱(‌فرایند‌تشکیل‌ادرار،‌شامل‌سه‌مرحله‌است‌که‌عبارت‌اند‌از‌تراوش،‌بازجذب‌

و‌ترشح.
2(‌در‌مرحلهء‌تراوش‌بخشی‌از‌خوناب‌شامل‌آب‌و‌مواد‌محلول‌در‌آن‌به‌جز‌
به‌کپسول‌ و‌ از‌کلافک‌خارج‌شده‌ نتیجهء‌فشارخون‌ مولکول‌های‌درشت،‌در‌

بومن‌وارد‌می‌شوند.
3(‌این‌مواد‌می‌تواند‌شامل‌مواد‌مفیدی‌مثل‌گلوکز‌و‌یا‌حتی‌مواد‌مضری‌مثل‌
اوره‌باشد،‌تفاوت‌در‌اندازهء‌آن‌هاست،‌هر‌ماده‌ای‌که‌بتواند‌از‌منافذ‌مویرگ‌های‌

کلافک‌خارج‌شود،‌می‌تواند‌تراوش‌شود.
4(‌در‌مرحلهء‌بازجذب،‌بخشی‌از‌مواد‌دوباره‌به‌خون‌بازمی‌گردند.‌این‌مواد‌می‌تواند‌شامل‌مواد‌مفیدی‌مثل‌گلوکز‌یا‌آمینواسیدها‌باشند‌یا‌

حتی‌آب‌و‌یون‌ها.
5(‌مرحلهء‌ترشح‌در‌جهت‌مخالف‌بازجذب‌رخ‌می‌دهد‌و‌در‌آن‌موادی‌که‌لازم‌است‌دفع‌شوند‌از‌مویرگ‌های‌دور‌‌لوله‌ای‌یا‌خود‌یاخته‌های‌

گردیزه‌به‌درون‌گردیزه‌ترشح‌می‌شوند.
6(‌همهء‌مواد‌دفعی‌طی‌تراوش‌به‌گردیزه‌وارد‌نمی‌شوند‌بلکه‌برخی‌از‌آن‌ها‌می‌توانند‌ترشح‌شده‌باشند،‌پس‌میزان‌برخی‌مواد‌دفعی‌در‌
مجاری‌ادراری،‌حین‌تشکیل‌ادرار،‌می‌تواند‌بیشتر‌شود.‌فرایندهای‌تشکیل‌ادرار‌علاوه‌بر‌گردیزه‌ها‌در‌مجاری‌جمع‌کننده‌هم‌می‌تواند‌رخ‌

دهد؛‌ترشح‌و‌بازجذب‌در‌این‌بخش‌ها‌هم‌رخ‌می‌دهد.
7(‌این‌هم‌جدول‌جمع‌بندی‌برای‌مراحل‌تشکیل‌ادرار:

بازجذبترشحتراوشمراحل‌تشکیل‌ادرار

دومینسومیناولینچندمین‌مرحلۀ‌تشکیل‌ادرار‌است؟

سایر‌بخش‌های‌گردیزه‌به‌جز‌کپسول‌بومنفقط‌کپسول‌بومندر‌کدام‌بخش‌از‌گردیزه‌انجام‌می‌شود؟

در‌مجرای‌جمع‌کننده‌انجام‌می‌شود؟
اندازه‌و‌نیاز‌بدن‌به‌آن‌مادهاندازه‌مواد‌بر‌چه‌اساسی‌جابه‌جا‌می‌شوند؟

در‌بیشتر‌موارد‌با‌مصرف‌انرژی‌زیستی‌است.نداردمصرف‌انرژی‌زیستی‌توسط‌یاخته‌های‌گردیزه‌برای‌انجام‌آن

مواد‌در‌جهت‌خروج‌از‌مویرگ‌حرکت‌می‌کنند.
مواد‌در‌جهت‌ورود‌به‌مویرگ‌حرکت‌می‌کند.

دوم‌)دور‌لوله‌ای(اول‌)گلومرول(در‌کدام‌شبکۀ‌مویرگی‌مرتبط‌با‌گردیزه‌دیده‌می‌شود؟
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لولهء‌هنله‌و‌مجرای‌ لوله‌های‌پیچ‌خوردهء‌دور‌و‌نزدیک،‌ بر‌ بازجذب‌آب‌در‌کلیه‌ها‌نقش‌دارد‌پس‌ ‌هورمون‌ضدادراری‌در‌
جمع‌کننده‌که‌بازجذب‌در‌آن‌ها‌صورت‌می‌گیرد‌اثر‌دارد.‌هیچ‌یک‌از‌این‌بخش‌ها‌با‌کلافک‌که‌در‌ارتباط‌نیستند.‌کلافک‌که‌در‌تراوش‌نقش‌

دارد‌از‌سرخرگ‌آوران‌منشأ‌می‌گیرد.

‌هورمون‌ضدادراری:
۱(‌در‌جسم‌یاخته‌ای‌بعضی‌از‌نورون‌های‌هیپوتالاموس‌تولید‌می‌شود.‌این‌هورمون‌توسط‌ریزکیسه‌ها‌به‌پایانهء‌آکسونی‌این‌نورون‌ها‌که‌در‌

هیپوفیز‌پسین‌قرار‌دارد،‌منتقل‌می‌شود‌و‌از‌آن‌جا‌به‌خون‌وارد‌می‌شود.‌)زیست یازدهم ـ فصل 4(
2(‌این‌هورمون‌توسط‌گردش‌خون‌عمومی‌و‌از‌طریق‌سرخرگ‌به‌کلیه‌وارد‌می‌شود‌و‌بر‌روی‌یاخته‌های‌بخش‌لوله‌ای‌گردیزه‌و‌هم‌چنین‌

مجرای‌جمع‌کننده‌اثر‌می‌گذارد‌و‌بازجذب‌آب‌را‌افزایش‌می‌دهد.
3(‌دقت‌داشته‌باشید‌که‌در‌صورت‌عدم‌ترشح‌هورمون‌ضدادراری،‌آب‌هم‌چنان‌بازجذب‌می‌شود،‌ولی‌به‌مقدار‌خیلی‌کم‌تر.

آب‌ از‌ زیادی‌ بخش‌ می‌یابد،‌چون‌ کاهش‌ می‌شود،‌حجم‌خون‌ ایجاد‌ هورمون‌ضدادراری‌ ترشح‌ عدم‌ علت‌ به‌ که‌ بی‌مزه‌ دیابت‌ در‌ ‌)4
تراوش‌شده‌در‌کپسول‌بومن،‌دیگر‌بازجذب‌نمی‌شود.‌به‌همین‌دلیل‌فشار‌اسمزی‌خوناب‌افزایش‌می‌یابد.‌)دفع‌ادراری‌رقیق‌و‌افزایش‌

غلظت‌خوناب(
5(‌زمانی‌که‌غلظت‌خوناب‌افزایش‌یابد،‌یکی‌از‌راه‌های‌بدن‌برای‌ایجاد‌هم‌ایستایی،‌ترشح‌هورمون‌ضدادراری‌است‌تا‌با‌افزایش‌بازجذب‌

آب،‌غلظت‌خوناب‌را‌به‌حالت‌طبیعی‌برگرداند.‌راه‌‌حل‌دیگرش،‌ایجاد‌تمایل‌در‌فرد‌برای‌نوشیدن‌آب‌است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌
‌پودوسیت‌ها‌نیز‌دارای‌چین‌خوردگی‌در‌غشای‌خود‌هستند.‌پودوسیت‌ها‌در‌تراوش‌برخلاف‌بازجذب‌نقش‌دارند.‌در‌کپسول‌بومن‌تراوش‌

رخ‌می‌دهد.
‌مجرای‌جمع‌کننده‌هم‌در‌تشکیل‌ادرار‌نقش‌دارد.‌طبق‌کتاب‌درسی،‌در‌این‌مجرا‌نیز،‌بازجذب‌و‌ترشح‌رخ‌می‌دهد‌و‌آن‌چه‌به‌لگنچه‌

می‌ریزد،‌ادرار‌است‌پس‌ترکیب‌نهایی‌ادرار‌در‌لگنچه‌دیده‌می‌شود‌نه‌مجرای‌جمع‌کننده.
‌امکان‌مشاهدهء‌رسوب‌بلورهای‌اوریک‌اسید‌در‌لگنچه‌هم‌وجود‌دارد.‌این‌بخش‌از‌کلیه‌در‌تشکیل‌ادرار‌نقش‌ندارد‌و‌مایعی‌که‌به‌آن‌وارد‌

می‌شود‌ادرار‌نهایی‌است.
اوریک‌اسید‌انحلال‌پذیری‌کمی‌در‌آب‌دارد،‌پس‌می‌تواند‌در‌هر‌بخشی‌از‌کلیه‌ها‌که‌ادرار‌در‌آن‌ها‌تشکیل‌می‌شود‌یا‌جابه‌جا‌می‌شود،‌رسوب‌

کند‌و‌سنگ‌کلیه‌را‌ایجاد‌کند.

9‌ تست و پاسخ 
گروهی از اندامک های گیاهی می توانند ترکیباتی رنگی، در خود داشته باشند. چند مورد از موارد زیر فقط در مورد بعضی از انواع آن ها به 

درستی بیان شده است؟

الف( در بعضی از یاخته های گیاهی بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند.

ب( امکان مشاهدهء آن )ها( در ریشۀ گیاهان فتوسنتزکننده نیز وجود دارد. 

ج( با تغییر ساختار خود در اثر شرایط محیطی می تواند به اندامک دیگری تبدیل شود.

د( ترکیباتی را ذخیره می کند که مواد غذایی لازم برای رشد و نمو رویان را فراهم می کند.

4‌)4 ‌‌‌3‌)3‌ ‌‌2‌)2 ‌‌۱‌)۱

)فصل 6 ـ گفتار 1 ـ اندامک های گیاهی( پاسخ: گزینۂ   

‌همهء‌موارد‌به‌درستی‌بیان‌شده‌است.

)با‌داشتن‌ )با‌داشتن‌کلروفیل(‌و‌کروموپلاست‌ آنتوسیانین(،‌کلروپلاست‌ )با‌داشتن‌ اندامک‌هایی‌مثل‌واکوئول‌ ‌
کاروتنوئید(‌اندامک‌هایی‌هستند‌که‌در‌یاخته‌های‌گیاهی‌می‌توانند‌دارای‌ترکیبات‌رنگی‌در‌خود‌باشند.

کلروپلاست + کروموپلاست + واکوئول
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بررسی‌همهء‌موارد:
الف(‌واکوئول‌در‌بعضی‌یاخته‌های‌گیاهی‌بیشتر‌حجم‌یاخته‌را‌اشغال‌می‌کند‌اما‌این‌گزینه‌نمی‌تواند‌در‌مورد‌پلاست‌ها‌درست‌باشد.

ب(‌کروموپلاست‌و‌واکوئول‌اندامک‌هایی‌هستند‌که‌می‌توانند‌در‌ریشهء‌گیاهان‌)مثل‌هویج(‌دیده‌شوند.‌کلروپلاست‌در‌بخش‌های‌سبز‌رنگ‌گیاه‌
دیده‌می‌شود،‌جایی‌که‌با‌استفاده‌از‌نور،‌فتوسنتز‌رخ‌می‌دهد.‌ریشهء‌گیاهان‌قادر‌به‌فتوسنتز‌نیست.

ج(‌کلروپلاست‌و‌کروموپلاست‌در‌شرایط‌محیطی‌مختلف‌)مثل‌کاهش‌نور‌محیط(‌می‌توانند‌به‌یکدیگر‌تبدیل‌شوند‌اما‌واکوئول‌به‌اندامک‌
دیگری‌تبدیل‌نمی‌شود.

‌در‌بعضی‌گیاهان‌به‌دنبال‌کاهش‌نور‌محیط،‌میزان‌بخش‌های‌سبز‌رنگ‌گیاه‌افزایش‌می‌یابد‌)افزایش‌تعداد‌کلروپلاست‌ها(‌تا‌گیاه‌بتواند‌
حداکثر‌استفاده‌را‌از‌نور‌محیط‌داشته‌باشد.‌در‌گروهی‌از‌گیاهان‌هم‌به‌دنبال‌کاهش‌طول‌روز،‌سبزدیسه‌ها‌به‌رنگ‌دیسه‌تبدیل‌می‌شوند.

د(‌واکوئول‌با‌ذخیره‌سازی‌گلوتن‌می‌تواند‌مواد‌غذایی‌لازم‌برای‌رشد‌و‌نمو‌رویان‌را‌فراهم‌کند.‌دقت‌کنید‌کلروپلاست‌و‌کروموپلاست،‌مواد‌
غذایی‌را‌ذخیره‌نمی‌کند.

 آمیلوپلاست،‌نوعی‌پلاست‌است‌که‌فاقد‌مواد‌رنگی‌است‌اما‌نشاسته‌را‌ذخیره‌می‌کند.‌این‌ذخیرهء‌نشاسته‌هم‌می‌تواند‌هنگام‌رشد‌
سیب‌زمینی‌و‌تشکیل‌گیاهان‌جدید‌از‌آن،‌مصرف‌شود.

رنگیزۀ‌نوع‌پلاست
کلروفیل

رنگیزۀ‌
تغییرات‌در‌طی‌کاهشنشاستۀ‌ذخیره‌ایکاروتنوئید

در‌کجاهاست؟میزان‌نور

دارد.‌)خیلی‌کلروپلاست
ندارد.‌)به‌طور‌دارد.زیاد(

معمول(

‌در‌بعضی‌گیاهان،‌به‌دنبال‌
کاهش‌تدریجی‌میزان‌
کلروفیل‌های‌آن‌به‌

کروموپلاست‌تبدیل‌می‌شود.

بخش‌های‌سبزرنگ‌و‌
فتوسنتز‌کنندۀ‌گیاه‌مثل‌
برگ‌ها،‌ساقه‌های‌جوان‌و‌...

ندارد.دارد.-کروموپلاست
در‌گروهی‌از‌گیاهان،‌با‌افزایش‌
میزان‌کلروفیل‌در‌درون‌آن‌ها،‌
به‌کلروپلاست‌تبدیل‌می‌شود.

‌برگ‌های‌پاییزی
‌ریشۀ‌هویج

-دارد.ندارد.ندارد.آمیلوپلاست
بخش‌خوراکی‌سیب‌زمینی‌

)ساقۀ‌زیرزمینی‌گیاه‌
سیب‌زمینی(

10‌ تست و پاسخ 
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟

»در ساقۀ گیاه گوجه فرنگی، ................. یاخته های سامانۀ بافت ................. به طور حتم ................. .«

۱(‌مستحکم‌ترین‌ـ‌زمینه‌ای‌ـ‌در‌محل‌لان‌های‌دیوارهء‌خود،‌کانال‌های‌سیتوپلاسمی‌دارند‌
2(‌رایج‌ترین‌ـ‌زمینه‌ای‌ـ‌در‌سبزدیسه‌)کلروپلاست(های‌خود،‌فقط‌سبزینه‌)کلروفیل(‌دارند

3(‌فراوان‌ترین‌ـ‌پوششی‌ـ‌با‌تولید‌ترکیبات‌لیپیدی،‌در‌کاهش‌تبخیر‌آب‌و‌حفاظت‌از‌گیاه،‌نقش‌دارند‌
4(‌اصلی‌ترین‌ـ‌آوندی‌ـ‌دارای‌رسوبات‌لیگنینی‌به‌شکل‌های‌مختلفی‌در‌ضخیم‌ترین‌بخش‌دیوارهء‌خود،‌هستند

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ سامانه های بافتی در گیاهان( پاسخ : گزینۂ   

ترکیبات‌ ترشح‌ و‌ تولید‌ توانایی‌ که‌ هستند‌ )غیرتمایزیافته(‌ عادی‌ روپوستی‌ یاخته‌های‌ پوششی،‌ یاخته‌های‌ فراوان‌ترین‌ ‌
لیپیدی‌پوستک‌را‌دارند.‌پوستک‌علاوه‌بر‌حفاظت‌از‌گیاه‌در‌برابر‌مثلن‌نیش‌حشرات،‌میزان‌تبخیر‌آب‌از‌سطح‌برگ‌را‌کاهش‌می‌دهد.
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‌کرک‌ها،‌یاختهء‌ترشحی،‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه‌و‌تار‌کشنده‌از‌جمله‌یاخته‌های‌روپوستی‌تمایز‌یافته‌هستند‌که‌وظیفهء‌خاصی‌را‌بر‌عهده‌
دارند؛‌مثلن‌تار‌کشنده‌به‌جذب‌آب‌و‌مواد‌از‌خاک‌می‌پردازد‌یا‌نگهبان‌روزنه‌با‌باز‌و‌بسته‌کردن‌روزنه‌ها‌در‌تعرق‌و‌تبادل‌گازها‌نقش‌دارند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
و‌ مرده‌اند‌ یاخته‌ها‌ این‌ دارند.‌ زمینه‌ای‌ بافت‌ یاخته‌های‌ بین‌ در‌ را‌ استحکام‌ بیشترین‌ فیبر(‌ و‌ )اسکلرئید‌ اسکلرانشیم‌ بافت‌ یاخته‌های‌ ‌

پروتوپلاست‌ندارند،‌در‌نتیجه‌نمی‌توانند‌پلاسمودسم‌و‌کانال‌های‌سیتوپلاسمی،‌داشته‌باشند.‌
‌دقت‌کنید‌همهء‌یاخته‌های‌پارانشیمی‌لزومن‌فتوسنتز‌نمی‌کنند.

‌اصلی‌ترین‌یاخته‌های‌بافت‌آوندی،‌یاخته‌های‌آوند‌چوبی‌و‌آبکشی‌هستند.‌در‌حالی‌که‌قسمت‌دوم‌گزینه‌تنها‌دربارهء‌آوندهای‌چوبی‌صادق‌است.
آوند‌آبکش،‌یاختهء‌زنده‌و‌فاقد‌هسته‌است،‌درحالی‌که‌رسوب‌لیگنین‌سبب‌مرگ‌یاخته‌ها‌می‌شود.

دیوارۀ‌نام‌یاخته
نخستین

دیوارۀ‌
پسین

ویژگی‌
دیواره

لیگنین‌
در‌
دیواره

شکل‌
یاخته

وجود‌
لان

وجود‌
پلاسمودسم

در‌
حالت‌
بلوغ

مانع‌از‌
رشد‌
بافت

قدرت‌
تقسیم

برخی‌از‌
مکاننقش‌های‌آن

نازک‌و‌پارانشیم
ندارد.نازکندارد.منعطف

معمولن‌
کوتاه‌و‌
چندوجهی

دارد.‌
دارد.نمی‌شود.زندهدارد.)زیاد(

فتوسنتز،‌ذخیرۀ‌
مواد،‌بازسازی‌

مواد

پوست‌ساقه‌
و‌ریشه،‌در‌

میانبرگ‌برگ‌ها‌و‌
در‌بافت‌آوندی

ضخیم‌و‌کلانشیم
بلندتر‌از‌ندارد.ضخیمندارد.منعطف

استحکام‌و‌-نمی‌شود.زندهدارد.دارد.پارانشیمی‌ها
انعطاف‌پذیری

معمولن‌در‌زیر‌
روپوست

ضخیم‌دارد.دارد.فیبر
دراز‌و‌دارد.و‌چوبی

در‌بافت‌آوندی‌و‌استحکامندارد.می‌شود.مردهندارد.دارد.کشیده
در‌بافت‌زمینه‌ای

ضخیم‌دارد.دارد.اسکلرئید
در‌برخی‌میوه‌ها‌استحکامندارد.می‌شود.مرده‌ندارد.دارد.کوتاهدارد.و‌چوبی

مثل‌گلابی

11‌ تست و پاسخ 

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

»در نوعی جانور بی مهرهء مطرح شده در فصل 2 زیست شناسی 1 که واجد کیسه هایی در اطراف معدهء خود است، ............... .«

۱(‌انشعابات‌نایدیس‌ها‌در‌مجاورت‌همهء‌یاخته‌های‌سازندهء‌بخش‌دندانه‌دار‌لولهء‌گوارش‌مشاهده‌می‌شود‌

2(‌مونومرهای‌جذب‌شده‌توسط‌یاخته‌های‌پوششی‌دیوارهء‌معده‌به‌طور‌مستقیم‌به‌همولنف‌وارد‌می‌شوند‌

3(‌لوله‌های‌ته‌بستهء‌مؤثر‌در‌دفع‌اوریک‌اسید‌در‌سطح‌زیرین‌حفرات‌قلب‌پشتی‌جانور‌قرار‌گرفته‌است‌

4(‌ممکن‌نیست‌نوعی‌مولکول‌گازی‌شکل‌مصرف‌شده‌طی‌تنفس‌یاخته‌ای،‌در‌مایعات‌بدن‌دیده‌شود

)فصل های 2، 3 و 5 ـ گفتار 3 ـ ملخ( پاسخ: گزینۂ   

‌O2گازی‌است‌که‌در‌تنفس‌یاخته‌ای‌مصرف‌می‌شود.‌دقت‌کنید‌همولنف‌در‌حمل‌و‌ ‌منظور‌صورت‌سؤال،‌ملخ‌می‌باشد.
نقل‌گازهای‌تنفسی‌در‌سراسر‌بدن‌و‌رساندن‌آن‌به‌یاخته‌ها‌نقشی‌ندارد،‌اما‌در‌انشعابات‌پایانی‌نایدیس‌ها‌که‌تبادل‌گازها‌در‌آن‌بخش‌صورت‌
‌CO2وجود‌دارد.‌این‌مایع‌درون‌نایدیس‌ها‌است‌نه‌ ‌O2و می‌گیرد،‌مایعی‌وجود‌دارد‌که‌تبادل‌گازها‌را‌ممکن‌می‌کند.‌در‌این‌مایع‌گازهای

در‌خارج‌از‌آن‌ها‌اما‌به‌هر‌حال،‌جزء‌مایعات‌بدن‌محسوب‌می‌شود.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌طبق‌توضیحات‌کتاب‌درسی،‌در‌مجاورت‌همهء‌یاخته‌های‌زندهء‌پیکر‌ملخ،‌انشعابات‌انتهایی‌نایدیس‌ها‌مشاهده‌می‌شود؛‌پس‌در‌مجاورت‌
یاخته‌های‌پیش‌معده‌هم‌این‌انشعابات‌دیده‌می‌شوند.

 ملخ
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‌دستگاه‌تنفس‌در‌حشرات:

۱(‌حشرات‌ساختار‌تنفس‌ویژه‌از‌نوع‌نایدیسی‌دارند.
2(‌نایدیس‌ها،‌لوله‌های‌منشعب‌و‌مرتبط‌به‌هم‌هستند‌که‌از‌طریق‌منافذ‌تنفسی‌به‌خارج‌راه‌دارند.

3(‌منافذ‌تنفسی‌در‌ابتدای‌نایدیس‌قرار‌دارند‌که‌از‌آن‌جا‌به‌بعد،‌هر‌نایدیس‌می‌تواند‌به‌انشعابات‌کوچک‌تری‌تقسیم‌شود‌تا‌انشعابات‌
پایانی‌ساخته‌شود.

4(‌انشعابات‌پایانی،‌در‌کنار‌همهء‌یاخته‌های‌بدن‌قرار‌می‌گیرند،‌بن‌بست‌هستند‌و‌مایعی‌دارند‌که‌تبادلات‌گازی‌را‌ممکن‌می‌کند.‌به‌عبارتی‌
در‌جانوران‌دارای‌تنفس‌نایدیسی،‌دستگاه‌گردش‌مواد،‌نقشی‌در‌حمل‌گازهای‌تنفسی‌در‌سراسر‌پیکر‌جانور،‌ندارد.‌به‌عبارتی‌نمی‌تواند‌

گازها‌را‌در‌بدن‌جابه‌جا‌کند‌و‌به‌یاخته‌ها‌برساند.
5(‌منافذ‌تنفسی‌می‌توانند‌در‌سطح‌جانبی‌بدن‌جانور‌دیده‌شوند.

6(‌در‌یک‌انتهای‌نایدیس‌منفذ‌تنفسی‌قرار‌دارد‌که‌به‌محیط‌بیرون‌راه‌دارد؛‌این‌نایدیس‌منشعب‌می‌شود‌و‌درنهایت،‌انشعابی‌را‌می‌سازد‌
که‌بن‌بست‌است‌و‌در‌کنار‌یاخته‌‌)ها(‌قرار‌دارد.

7(‌لوله‌های‌عرضی‌و‌طولی،‌انشعابات‌نایدیس‌ها‌را‌درون‌بدن‌حشره‌به‌هم‌متصل‌می‌کنند.
8(‌به‌طور‌معمول،‌قطر‌نایدیس‌ها‌با‌میزان‌انشعابات‌آن،‌رابطهء‌عکس‌دارد؛‌یعنی‌هر‌چه‌قدر‌از‌بخش‌های‌ابتدایی‌به‌سمت‌انتهای‌نایدیس‌

می‌رویم،‌قطر‌کاهش‌می‌یابد‌و‌انشعابات‌بیشتر‌می‌شود.
9(‌جهت‌جریان‌هوا‌درون‌نایدیس‌ها‌دوطرفه‌است.

۱0(‌از‌یک‌نایدیس‌ممکن‌است‌انشعاباتی‌با‌قطر‌متفاوت‌جدا‌
شود؛‌انشعابات‌قطورتر‌می‌تواند‌ارتباط‌دهندهء‌دو‌منفذ‌تنفسی‌
به‌هم‌باشد؛‌انشعاب‌نازک‌تر‌نیز‌می‌تواند‌به‌انشعابات‌پایانی‌که‌

در‌کنار‌یاخته‌های‌بدن‌قرار‌دارند،‌ختم‌شود.

‌در‌ملخ،‌همولنف‌نقش‌خون،‌لنف‌و‌مایع‌بین‌یاخته‌ای‌را‌دارد،‌پس‌مونومرها‌پس‌از‌خارج‌شدن‌از‌یاخته‌های‌پوششی‌معده‌وارد‌محیط‌
داخلی‌می‌شوند‌که‌همان‌همولنف‌است.‌

‌مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی‌در‌فصل‌4،‌مشخص‌است‌که‌لوله‌های‌مالپیگی‌حشرات‌در‌سطح‌زیرین‌حفرات‌قلب‌جانور‌قرار‌دارد.‌قلب‌ملخ‌
پشتی‌است.

تنظیم اسمزی در حشرات ...

سامانۀ‌متصل‌به‌روده‌به‌نام‌لوله‌های‌مالپیگینوع‌سامانۀ‌دفعی

اوریک‌اسیدنوع‌مادۀ‌دفعی‌نیتروژن‌دار

آب،‌اوریک‌اسید‌و‌نمک‌را‌از‌همولنف‌دریافت‌و‌به‌بخش‌ابتدایی‌روده،‌هدایت‌می‌کند.‌با‌عبور‌مایعات‌از‌نقش‌لوله‌های‌مالپیگی
روده،‌آب‌و‌یون‌ها‌بازجذب‌می‌شوند‌و‌اوریک‌اسید‌از‌طریق‌مخرج،‌همراه‌با‌مدفوع‌دفع‌می‌شود.

نکات‌مهم

لوله‌های‌مالپیگی‌محتویات‌خود‌را‌از‌چند‌جهت‌به‌روده‌وارد‌می‌کنند.
هر‌لولۀ‌مالپیگی‌یک‌انتهای‌بسته‌و‌یک‌انتهای‌باز‌به‌سمت‌روده‌دارد.

لوله‌های‌مالپیگی‌در‌اطراف‌معده‌و‌روده‌هستند‌ولی‌محتویات‌آن‌ها‌به‌روده‌تخلیه‌می‌شود.
یاخته‌های‌راست‌روده‌نسبت‌به‌یاخته‌های‌روده،‌کشیده‌ترند.‌البته‌دقت‌کنید‌که‌یاخته‌های‌راست‌روده‌در‌

اندازه‌های‌متفاوتی‌دیده‌می‌شوند.
در‌ملخ،‌تعداد‌لوله‌های‌مالپیگی‌متصل‌به‌لولۀ‌گوارش‌از‌تعداد‌کیسه‌های‌معدۀ‌متصل‌به‌لولۀ‌گوارش‌بیشتر‌

است‌ولی‌قطر‌آن‌ها‌کم‌تر‌است.
یاخته‌های‌سطح‌داخلی‌لوله‌های‌مالپیگی‌و‌یاخته‌های‌سطح‌داخل‌روده،‌تقریبن‌هم‌شکل‌و‌هم‌اندازه‌هستند.‌این‌

قسمت‌ها،‌فقط‌از‌یک‌لایۀ‌یاخته‌ای‌تشکیل‌شده‌اند‌)بافت‌پوششی‌تک‌لایه(.
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12‌ تست و پاسخ 
در خصوص پلاسمودسم های مربوط به منطقه ای از بافت زمینه ای ریشه )حاوی یاخته های زنده(، چند مورد زیر درست است؟

الف( در محل های فرورفتۀ دیوارهء یاخته ای به فراوانی دیده می شوند. 

ب( در محل هایی وجود دارند که دیوارهء یاخته ها فاقد تیغۀ میانی است. 

ج( دارای طول های متفاوتی هستند و می توانند مولکول های زیستی را عبور دهند.

د( مانع از این می شوند که دیوارهء یاخته ای، ارتباط دو یاختۀ مجاور هم را به طور کامل قطع کند. 

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌۱‌)۱
پاسخ: گزینۂ 

‌همهء‌موارد‌به‌درستی‌بیان‌شده‌اند.۱
بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌پلاسمودسم‌ها‌در‌محل‌لان‌ها‌به‌فراوانی‌یافت‌می‌شوند.‌لان‌ها‌بخش‌های‌نازک‌تر‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌هستند‌
که‌نسبت‌به‌بخش‌های‌مجاور‌خود،‌حالت‌فرورفته‌دارند.

‌در‌همهء‌یاخته‌های‌گیاهی‌دیواره‌دار،‌لان‌وجود‌دارد.‌پایه‌ریزی‌لان‌در‌زمان‌تقسیم‌سیتوپلاسم‌در‌یاخته‌های‌گیاهی‌انجام‌می‌گیرد.
در‌محل‌لان،‌دیوارهء‌پسین‌دیده‌نمی‌شود،‌حتی‌در‌یاخته‌هایی‌که‌دیوارهء‌پسین‌دارند.

‌دقت‌کنید‌پلاسمودسم‌ها‌فقط‌در‌محل‌لان‌ها‌نیستند‌بلکه‌در‌این‌بخش‌ها‌نسبت‌به‌بخش‌های‌دیگر‌دیوارهء‌یاخته‌ای،‌فراوان‌تر‌هستند.

طریق‌ از‌ یاخته‌ها‌ سیتوپلاسم‌ نمی‌شود.‌ مشاهده‌ میانی‌ تیغهء‌ پلاسمودسم‌ها‌ محل‌ در‌ می‌باشد؛‌ تیر‌ ‌۱402 کنکور‌ به‌ مربوط‌ جمله‌ این‌ ب(‌
پلاسمودسم‌ها‌جابه‌جا‌می‌شود‌پس‌طبیعی‌است‌که‌در‌آن‌جا،‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌نباید‌وجود‌داشته‌باشد،‌چرا‌که‌در‌صورت‌وجود‌مانع‌عبور‌برخی‌

مواد‌خواهد‌شد.
ج(‌مطابق‌شکل‌مقابل‌طول‌کانال‌های‌پلاسمودسمی‌با‌هم‌تفاوت‌دارد.‌طبق‌متن‌
ترکیبات‌ و‌ مانند‌مولکول‌های‌زیستی‌ از‌طریق‌پلاسمودسم‌ها،‌مواد‌مغذی‌ کتاب‌

دیگر‌عبور‌می‌کنند.‌
      

د(‌طبق‌کتاب‌درسی،‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌دور‌تا‌دور‌یاخته‌را‌می‌پوشاند‌اما‌پلاسمودسم‌مانع‌از‌این‌می‌شود‌که‌دو‌یاخته‌به‌طور‌کامل‌از‌هم‌جدا‌
شوند.‌سیتوپلاسم‌یاخته‌ها‌از‌طریق‌این‌کانال‌ها،‌بین‌یاخته‌ها‌جابه‌جا‌می‌شود،‌پس‌دو‌یاختهء‌مجاور‌هم‌می‌توانند‌از‌طریق‌این‌کانال‌ها،‌با‌هم‌

ارتباط‌داشته‌باشند.

13‌ تست و پاسخ 
به طور معمول، کدام مورد دربارهء قطورترین یاختۀ قابل مشاهده در یک دستۀ آوندی در برگ گوجه فرنگی، نادرست است؟

۱(‌توسط‌یاخته‌هایی‌احاطه‌شده‌اند‌که‌دیوارهء‌پسین‌ضخیم‌دارند.‌
2(‌یاخته‌هایی‌کوتاه‌هستند‌که‌بین‌آن‌ها‌دیوارهء‌عرضی‌وجود‌ندارد.

3(‌در‌مجاورت‌یاخته‌های‌پارانشیمی‌قرار‌دارند‌و‌با‌کنار‌هم‌قرار‌گرفتن،‌لولهء‌پیوسته‌ای‌را‌تشکیل‌می‌دهند.
4(‌یاخته‌هایی‌واجد‌دیوارهء‌پسین‌هستند‌که‌در‌یک‌دستهء‌آوندی،‌همواره،‌آوندهایی‌با‌قطر‌یکسان‌را‌تشکیل‌می‌دهند.‌

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ بافت آوندی( پاسخ: گزینۂ   

۱-‌این‌سؤال‌شبیه‌ساز‌سوال‌‌۱۱کنکور‌تیر‌‌۱402می‌باشد.

 عنصر آوندی
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 ياخته های مختلف يک دستة آوندی
۱(‌‌در‌یک‌دستهء‌آوندی،‌انواع‌مختلفی‌از‌یاخته‌ها‌دیده‌می‌شود‌مثل‌تراکئید،‌عنصر‌آوندی،‌آوند‌آبکش‌و‌یاختهء‌همراه‌آن،‌فیبر‌و‌یاخته‌های‌پارانشیمی.

2(‌بزرگ‌ترین‌)قطورترین(‌یاخته‌ها‌عنصر‌آوندی‌هستند‌که‌با‌پشت‌سر‌هم‌قرار‌گرفتن‌یک‌آوند‌را‌تشکیل‌می‌دهند.
3(‌عناصر‌آوندی‌و‌تراکئید‌در‌هدایت‌شیرهء‌خام‌نقش‌دارند‌و‌آوند‌آبکش‌در‌هدایت‌شیرهء‌پرورده!

4(‌عناصر‌آوندی‌و‌تراکئیدها‌در‌مجاور‌هم‌قرار‌دارند‌و‌یاخته‌های‌آوند‌آبکش‌در‌کنار‌تراکئیدها.‌این‌مجموعه‌توسط‌یاخته‌های‌فیبر‌احاطه‌
شده‌است.‌یاخته‌های‌فیبر‌در‌استحکام‌آن‌ها‌و‌حفاظت‌از‌آن‌ها‌نقش‌دارند.

5(‌از‌نظر‌اندازه،‌عناصر‌آوندی‌می‌توانند‌بزرگ‌تر‌از‌تراکئیدها‌باشند‌
و‌هر‌دو‌این‌یاخته‌ها‌می‌توانند‌بزرگ‌تر‌از‌آوندهای‌آبکش‌باشند.

6(‌در‌نهان‌دانگان،‌در‌مجاور‌آوند‌آبکش،‌یاختهء‌همراه‌وجود‌دارد‌
که‌به‌عملکرد‌آوند‌آبکش‌کمک‌می‌کند.

در‌ که‌ درحالی‌ دارد،‌ وجود‌ آبکشی‌ صفحهء‌ آبکش،‌ آوند‌ در‌ ‌)7
آوندهای‌چوبی‌چنین‌ساختاری‌دیده‌نمی‌شود.

8(‌تراکئیدها،‌یاخته‌های‌دوکی‌شکل‌و‌درازی‌هستند‌که‌در‌دیوارهء‌
خود،‌لان‌های‌متعددی‌دارند.

آوند‌آبکشعنصر‌آوندیتراکئید

محیطی‌ترمحیطی‌ترمرکزی‌ترموقعیت‌در‌یک‌دستۀ‌آوندی

هسته
دیوارۀ‌پسین‌چوبی‌شده

‌)صفحۀ‌آبکشی(دیوارۀ‌عرضی
شیرۀ‌پروردهشیرۀ‌خامچه‌نوع‌شیرۀ‌گیاهی‌را‌حمل‌می‌کند؟

درازکوتاه‌و‌پهندراز،‌باریک‌و‌دوکی‌شکلشکل‌یاخته‌ها

از‌طریق‌انتهای‌یاخته‌ها‌که‌به‌از‌طریق‌لان‌هاروش‌انتقال‌مواد
هم‌متصل‌هستند‌و‌از‌طریق‌لان

از‌طریق‌صفحۀ‌آبکشی‌
بین‌آوندهای‌آبکشی

‌قطورترین‌یاخته‌های‌سازندهء‌آوندهای‌یک‌دستهء‌آوندی،‌یاخته‌های‌عنصر‌آوندی‌هستند.‌مطابق‌شکل،‌قطر‌عناصر‌آوندی‌
در‌یک‌دستهء‌آوندی‌با‌هم‌متفاوت‌است‌و‌یکسان‌نمی‌باشد.‌این‌یاخته‌ها‌دارای‌دیوارهء‌پسین‌هستند.‌

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌
‌این‌آوندها‌توسط‌یاخته‌های‌فیبر‌احاطه‌شده‌اند‌که‌دارای‌دیوارهء‌پسین‌ضخیم‌هستند.‌فیبرها‌متعلق‌به‌بافت‌زمینه‌ای‌هستند.

‌در‌سامانه‌های‌بافتی‌آوندی‌و‌زمینه‌ای،‌می‌توان‌یاخته‌هایی‌با‌دیوارهء‌چوبی‌شده‌مشاهده‌کرد.‌آوندهای‌چوبی‌در‌بافت‌آوندی‌و‌فیبرها‌
و‌اسکلرئیدها‌در‌بافت‌زمینه‌ای.

‌هر‌یاختهء‌عنصر‌آوندی‌یاخته‌ای‌کوتاه‌است‌که‌در‌کنار‌سایر‌یاخته‌ها‌)به‌صورت‌پشت‌سر‌هم(‌قرار‌گرفته‌است؛‌در‌حد‌فاصل‌بین‌آن‌ها‌
دیوارهء‌عرضی‌مشاهده‌نمی‌شود.‌

‌عناصر‌آوندی‌در‌تماس‌با‌یاخته‌های‌بافت‌پارانشیم‌هستند.‌یاخته‌های‌عنصر‌آوندی‌پشت‌سر‌هم‌قرار‌می‌گیرند‌و‌لولهء‌پیوسته‌ای‌را‌تشکیل‌
می‌دهند،‌چرا‌که‌دیوارهء‌عرضی‌هم‌ندارند‌و‌می‌توانند‌لولهء‌پیوسته‌ای‌تشکیل‌دهند.‌دقت‌کنید‌عناصر‌آوندی‌یک‌یاخته‌نیستند‌بلکه‌تعداد‌زیادی‌

از‌یاخته‌های‌عنصر‌آوندی‌در‌کنار‌هم‌قرار‌می‌گیرند‌و‌یک‌آوند‌تشکیل‌شده‌از‌عناصر‌آوندی‌را‌می‌سازند.

‌در‌یک‌دستهء‌آوندی‌انواعی‌از‌یاخته‌های‌زنده‌و‌مرده‌وجود‌دارد‌مثل‌عنصر‌آوندی‌و‌تراکئید‌مرده‌و‌آوند‌آبکش،‌یاختهء‌همراه‌و‌پارانشیم‌زنده!
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14‌ تست و پاسخ 
در برگ پهن نوعی گیاه نهان دانۀ فتوسنتز کننده، نوعی سامانۀ بافتی اندام ها را در برابر خطرهایی حفظ می کند که در محیط بیرون قرار دارند. 

دربارهء یاخته هایی از این سامانه که ............... ، می توان گفت ............... .

۱(‌فراوان‌ترین‌یاخته‌ها‌هستند‌ـ‌بزرگ‌ترین‌اندازه‌را‌دارند‌و‌تنها‌در‌یک‌سطح‌خود‌توسط‌پوستک‌با‌ضخامت‌یکسان‌پوشیده‌شده‌اند‌
2(‌رنگیزه‌های‌فتوسنتزی‌دارند‌ـ‌توسط‌ترکیبات‌لیپیدی‌سازندهء‌پوستک‌پوشیده‌نشده‌اند‌و‌در‌مجاورت‌حفرهء‌پر‌از‌هوا‌می‌باشند‌

3(‌دارای‌زوائد‌متعددی‌هستند‌ـ‌ممکن‌است‌در‌مجاورت‌یاخته‌های‌پارانشیم‌طویل‌باشند‌و‌توانایی‌تقسیم‌شدن‌را‌دارند‌
4(‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌سازندهء‌لیپیدها‌را‌دارند‌ـ‌ممکن‌نیست‌واجد‌ترکیبات‌رنگی‌متعدد‌در‌سبزدیسه‌های‌خود‌باشند

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ سامانۀ بافت پوششی( پاسخ : گزینۂ   

‌منظور‌صورت‌سؤال،‌سامانهء‌بافت‌پوششی‌در‌برگ‌گیاه‌نهان‌دانه‌
است‌که‌از‌انواع‌مختلفی‌از‌یاخته‌ها‌مثل‌کرک‌ها،‌یاختهء‌ترشحی،‌نگهبان‌روزنه،‌تار‌کشنده‌
و‌یاختهء‌معمولی‌روپوستی‌تشکیل‌شده‌است.‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه،‌تنها‌یاخته‌های‌
روپوستی‌فتوسنتزکننده‌هستند،‌پس‌دارای‌سبزینه‌و‌رنگیزه‌های‌فتوسنتزی‌هستند.‌
مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی،‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه‌توسط‌پوستک‌پوشیده‌نشده‌اند،‌به‌
عبارتی،‌پوستک‌در‌سطح‌منفذ‌روزن‌دیده‌نمی‌شود.‌هم‌چنین‌مطابق‌شکل‌مشخص‌
است‌که‌در‌مجاورت‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه،‌در‌فضای‌درونی‌برگ،‌حفرهء‌پر‌از‌هوا‌

مشاهده‌‌می‌شود.‌

‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه:
۱(‌نوعی‌یاختهء‌روپوستی‌تمایز‌یافته‌در‌اندام‌های‌هوایی‌هستند.

2(‌نسبت‌به‌سایر‌یاخته‌های‌روپوستی‌مجاور‌خود‌ممکن‌است‌اندازهء‌کوچک‌تری‌داشته‌باشند.
3(‌شکل‌آن‌ها‌با‌یاخته‌های‌مجاورشان‌متفاوت‌است.

4(‌تنها‌یاختهء‌روپوستی‌فتوسنتز‌کننده‌هستند.
5(‌برای‌هورمون‌آبسیزیک‌اسید‌‌گیرنده‌دارند،‌چرا‌که‌در‌شرایط‌خشکی‌تحت‌اثر‌این‌هورمون،‌تغییر‌وضعیت‌می‌دهند‌و‌منفذ‌روزنه‌بسته‌می‌شود.
6(‌دور‌دیوارهء‌خود،‌کمربندی‌از‌رشته‌های‌سلولزی‌دارند‌که‌به‌صورت‌شعاعی‌قرار‌گرفته‌و‌در‌زمان‌تورژسانس‌یاخته‌مانع‌از‌گسترش‌عرضی‌

این‌یاخته‌ها‌می‌شوند.‌به‌عبارتی‌ساختار‌خاص‌آن‌ها‌در‌باز‌و‌بسته‌شدن‌روزنه‌نقش‌دارد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌
‌فراوان‌ترین‌یاخته‌های‌روپوستی،‌یاخته‌های‌عادی‌)تمایزنیافته(‌هستند‌که‌در‌سطح‌بیرونی‌خود‌با‌پوستک‌در‌تماس‌هستند.‌مطابق‌شکل‌

ضخامت‌پوستک‌در‌بخش‌های‌مختلف‌آن‌متفاوت‌است.‌

‌پوستک:
۱(‌ترکیباتی‌لیپیدی‌است‌که‌توسط‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌صاف‌یاخته‌های‌روپوستی‌اندام‌های‌هوایی‌تولید‌و‌به‌سطحی‌از‌یاخته‌که‌مجاور‌

هوا‌است،‌ترشح‌می‌شود.
2(‌در‌همهء‌یاخته‌های‌هسته‌دار‌یک‌گیاه،‌ژن‌سازندهء‌آنزیم‌)های(‌تولید‌کنندهء‌پوستک‌وجود‌دارد،‌ولی‌این‌ژن‌فقط‌در‌یاخته‌های‌روپوستی‌

اندام‌های‌هوایی‌بیان‌می‌شود.
3(‌پوستک‌می‌تواند‌ضخامت‌غیریکنواخت‌داشته‌باشد‌و‌سطح‌منفذ‌روزن‌بین‌یاخته‌های‌نگهبان‌روزنه‌را‌نمی‌پوشاند.

4(‌پوستک‌گیاهانی‌که‌در‌مناطق‌خشک‌و‌گرم‌زندگی‌می‌کنند،‌ضخیم‌تر‌از‌سایر‌گیاهان‌است.
5(‌پوستک‌از‌ورود‌نیش‌حشرات‌و‌عامل‌بیماری‌زا‌به‌گیاه‌نیز‌جلوگیری‌می‌کند‌و‌در‌حفظ‌گیاه‌در‌برابر‌سرما‌نیز‌نقش‌دارد.

سامانۀ بافت پوششی
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پارانشیم‌ این‌یاخته‌ها‌مطابق‌شکل‌‌۱3ب‌در‌فصل‌6،‌می‌توانند‌در‌مجاورت‌یاخته‌های‌ ‌یاخته‌های‌کرک‌دارای‌زوائد‌متعددی‌هستند.‌

فتوسنتزکننده‌باشند،‌اما‌این‌یاخته‌ها‌توانایی‌تقسیم‌شدن‌ندارند.‌

‌همهء‌یاخته‌های‌گیاهی‌توانایی‌تقسیم‌شدن‌ندارند،‌مثلن‌یاخته‌های‌پارانشیمی‌و‌مریستمی‌از‌جمله‌یاخته‌هایی‌هستند‌که‌توانایی‌
اما‌تقسیم‌نمی‌شوند.‌این‌یاخته‌ها،‌حاصل‌تقسیم‌یاخته‌های‌ اما‌مثلن‌آوندهای‌آبکش‌یا‌نگهبان‌روزنه،‌زنده‌هستند‌ ‌تقسیم‌شدن‌دارند‌

مریستمی‌هستند.

‌همهء‌یاخته‌های‌روپوستی،‌زنده‌هستند‌و‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌صاف‌را‌دارند؛‌این‌شبکه‌آندوپلاسمی‌لیپیدها‌را‌می‌سازد،‌پس‌می‌توان‌گفت‌یاخته‌های‌
نگهبان‌روزنه‌که‌سبزدیسه‌دارند‌هم‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌صاف‌دارند‌و‌لیپید‌می‌سازند.‌در‌سبزدیسه‌ها‌علاوه‌بر‌کلروفیل،‌کارتنوئیدها‌نیز‌دیده‌می‌شوند.

15‌ تست و پاسخ 

با توجه به اطلاعات کتاب درسی، هر یاختۀ زنده و فعال در رودهء باریک که می تواند موادی را به درون شبکۀ مویرگی موجود در ساختار پرز 

وارد کند ................. .

۱(‌در‌سطح‌خود‌دارای‌چین‌خوردگی‌های‌ریز‌غشایی‌جهت‌افزایش‌جذب‌مواد‌مغذی‌است‌

2(‌در‌تماس‌با‌شبکهء‌رشته‌های‌پروتئینی‌و‌گلیکوپروتئینی‌غشای‌پایه‌در‌سطح‌زیرین‌خود‌است‌

3(‌توانایی‌تولید‌و‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارش‌دهندهء‌برخی‌مولکول‌های‌زیستی‌موجود‌در‌غذا‌را‌دارد‌

4(‌توانایی‌ایجاد‌تغییر‌در‌وضعیت‌قرارگیری‌برخی‌مولکول‌های‌آلی‌موجود‌در‌غشای‌فسفولیپیدی‌خود‌را‌دارد‌

)فصل 2 ـ گفتار 2 ـ یاخته های سازندۀ پرز( پاسخ: گزینۂ   

‌منظور‌صورت‌سؤال‌همهء‌یاخته‌هایی‌است‌که‌در‌ساختار‌پرز‌قرار‌دارند‌مثل‌یاخته‌های‌پوششی‌مخاط‌و‌یاخته‌های‌
‌CO2را‌به‌شبکهء‌مویرگی‌وارد‌کنند.‌ بافت‌پیوندی‌سست‌مخاط،‌این‌یاخته‌ها‌زنده‌هستند‌و‌حداقل‌می‌توانند

‌همهء‌این‌یاخته‌ها‌دارای‌پروتئین‌های‌غشایی‌هستند‌که‌در‌انتقال‌فعال‌یا‌انتشار‌تسهیل‌شده‌نقش‌دارند‌و‌مواد‌را‌جابه‌جا‌
می‌کنند.‌مثلن‌پمپ‌های‌پروتئینی‌در‌غشای‌این‌یاخته‌ها‌می‌توانند‌در‌زمان‌انتقال‌فعال،‌وضعیت‌قرارگیری‌شان‌تغییر‌کند،‌هم‌چنین‌این‌یاخته‌

ها‌درون‌بری‌یا‌برون‌رانی‌نیز‌دارند‌که‌طی‌آن‌موقعیت‌قرارگیری‌برخی‌فسفولیپیدهای‌غشایی‌شان‌تغییر‌می‌کند.

 دربارة پرزها بايد بدانيد که:

۱(‌لایهء‌مخاط‌رودهء‌باریک‌آن‌ها‌را‌می‌سازد؛‌در‌نتیجه‌بافت‌پوششی‌و‌پیوندی‌سست‌در‌

آن‌ها‌مشاهده‌می‌شود.

2(‌انواع‌مختلفی‌از‌یاخته‌های‌پوششی‌لایهء‌مخاط‌در‌پرز‌دیده‌می‌شوند.‌بیشتر‌یاخته‌ها‌

ریزپرزدار‌هستند‌و‌در‌جذب‌مواد‌حاصل‌از‌گوارش‌نقش‌دارند‌تعداد‌کمی‌از‌آن‌ها‌نیز‌

ترشح‌کنندهء‌مادهء‌مخاطی‌هستند.

3(‌به‌هر‌پرز‌یک‌سرخرگ‌وارد‌و‌از‌هر‌پرز‌یک‌سیاهرگ‌خارج‌می‌شود.‌درون‌پرز‌بین‌

این‌دو‌رگ‌در‌بخش‌های‌مختلفی‌مویرگ‌های‌خونی‌ایجاد‌می‌شود.

از‌ دارد‌که‌در‌جذب‌مواد‌حاصل‌ نیز‌وجود‌ لنفی‌ ته‌بستهء‌ پرز،‌مویرگ‌ 4(‌در‌مرکز‌هر‌

گوارش‌لیپیدها‌نقش‌دارد.

5(‌جهت‌حرکت‌خون‌در‌سیاهرگ‌و‌سرخرگ‌درون‌پرز‌برخلاف‌یکدیگر‌است.‌در‌ضمن‌جهت‌حرکت‌لنف‌درون‌مویرگ‌لنفی‌با‌جهت‌

حرکت‌خون‌درون‌سیاهرگ،‌یکسان‌است‌)از‌پرز‌خارج‌می‌شوند(.

 همهء یاخته های زندهء آن
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‌بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:
‌‌این‌مورد‌فقط‌دربارهء‌یاخته‌های‌ریزپرزدار‌در‌سطح‌پرزها‌صادق‌است‌که‌مواد‌غذایی‌حاصل‌از‌گوارش‌را‌جذب‌می‌کنند.

‌این‌مورد‌دربارهء‌یاخته‌های‌پوششی‌مخاط‌صادق‌است،‌دقت‌کنید‌در‌مخاط،‌بافت‌پیوندی‌سست‌هم‌وجود‌دارد‌که‌یاخته‌های‌این‌بافت‌
هم‌می‌توانند‌با‌غشای‌پایه‌در‌تماس‌باشند‌اما‌نه‌در‌سطح‌زیرین‌خود!‌چرا‌‌که‌بافت‌پیوندی‌سست‌در‌زیر‌بافت‌پوششی‌قرار‌دارد.‌از‌طرفی‌همهء‌

یاخته‌های‌بافت‌پیوندی‌با‌غشای‌پایه‌در‌تماس‌نیستند.
‌این‌مورد‌دربارهء‌یاخته‌های‌سازندهء‌شیرهء‌روده‌صادق‌است‌نه‌همهء‌یاخته‌ها!

16‌ تست و پاسخ 

کدام مورد یا موارد دربارهء یاخته های پارانشیم به طور حتم صحیح است؟

الف( هر یک از آن ها، همواره به دنبال تقسیم نوعی یاختۀ غیر پارانشیمی ایجاد شده اند.

ب( تعداد لان های موجود در دیوارهء آن ها، نسبت به یاخته های غیرفتوسنتزکنندهء سازندهء بافت زمینه ای در زیر روپوست ساقه بیشتر است. 

ج( در ساختار بخش مؤثر در حفظ شکل و استحکام یاخته، همواره ضخامت دیوارهء نخستین نسبت به تیغۀ میانی بیشتر است. 

د( در زمان پلاسمولیز، غشای یاخته در بخش هایی به دیواره متصل است و غشای هسته همانند واکوئول، چروکیدگی پیدا می کند. 

4(‌الف‌ـ‌ج 3(‌ج‌ـ‌د‌ 2(‌ب‌ ۱(‌الف‌ـ‌ب‌

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ بافت پارانشیمی( پاسخ: گزینۂ   

بافت‌پارانشیم‌

رایج‌ترین‌بافت‌سامانهء‌زمینه‌ای

دارای‌دیوارهء‌نخستین‌نازک‌و‌چوبی‌‌نشده‌ نسبت‌به‌آب‌نفوذپذیر

نقش
کارهای‌مختلفی،‌مثل‌ذخیرۀ‌مواد‌و‌فتوسنتز

‌ترمیم‌زخم‌ ‌یاخته‌های‌این‌بافت‌تقسیم‌می‌شوند‌ در‌هنگام‌آسیب‌و‌زخمی‌شدن‌گیاه‌

پارانشیم‌سبزینه‌دار‌ به‌فراوانی‌در‌اندام‌سبز‌گیاه،‌مانند‌برگ‌دیده‌می‌شود.

‌فقط‌مورد‌»ب«‌به‌درستی‌بیان‌شده‌است.

بررسی‌همهء‌موارد:

الف(‌طبق‌متن‌کتاب‌درسی،‌وقتی‌گیاه‌زخمی‌می‌شود،‌یاخته‌های‌پارانشیمی‌می‌توانند‌تقسیم‌شوند‌و‌آن‌

را‌بازسازی‌کنند،‌پس‌یاختهء‌پارانشیمی‌می‌تواند‌حاصل‌تقسیم‌یاختهء‌پارانشیمی‌دیگری‌باشد.‌

ب(‌از‌مقایسهء‌شکل‌یاختهء‌پارانشیم‌و‌یاختهء‌کلانشیم‌)یاختهء‌قرارگرفته‌در‌زیر‌روپوست(‌متوجه‌می‌شویم‌

یاخته‌هایی‌دارد‌که‌ بافت‌کلانشیم‌ بیشتر‌است.‌ به‌کلانشیم‌ پارانشیم‌نسبت‌ یاختهء‌ تعداد‌لان‌ها‌در‌ که‌

معمولن‌زیر‌روپوست‌قرار‌می‌گیرند.

ج(‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌در‌حفظ‌شکل‌و‌استحکام‌یاخته‌ها‌نقش‌دارد.‌ممکن‌است‌در‌بخش‌هایی‌از‌دیواره،‌ضخامت‌

تیغهء‌میانی‌از‌دیوارهء‌نخستین‌بیشتر‌باشد‌و‌برعکس.‌بنابراین‌این‌گزینه‌به‌طور‌حتم‌)همواره(‌صحیح‌نیست.

د(‌دقت‌کنید‌مطابق‌شکل،‌مشخص‌است‌که‌در‌زمان‌پلاسمولیز،‌بخش‌هایی‌از‌غشای‌یاخته‌ای‌به‌دیوارهء‌

یاخته‌ای‌متصل‌است.‌هم‌چنین‌در‌این‌زمان،‌غشای‌هسته‌برخلاف‌واکوئول‌دچار‌چروکیدگی‌نشده‌است.‌
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‌بخش‌های‌مختلف‌دیوارۀ‌یاخته‌ای‌در‌گیاهان:

۱(‌در‌بین‌دو‌یاختهء‌مجاور‌هم،‌یک‌تیغهء‌میانی،‌دو‌دیوارهء‌نخستین‌)هر‌
وجود(‌ صورت‌ )در‌ پسین‌ دیوارهء‌ دو‌ و‌ دارد(‌ نخستین‌ دیوارهء‌ یک‌ یاخته‌

می‌تواند‌وجود‌داشته‌باشد.
2(‌تیغهء‌میانی‌می‌تواند‌در‌بخش‌های‌مختلف،‌ضخامت‌متفاوتی‌داشته‌باشد‌و‌
حتی‌در‌بخش‌هایی‌ضخامت‌آن‌از‌دیوارهء‌نخستین‌هم،‌می‌تواند‌بیشتر‌باشد.
یاخته‌ای،‌ به‌سایر‌لایه‌های‌دیوارهء‌ به‌طور‌معمول‌دیوارهء‌پسین‌نسبت‌ ‌)3

ضخامت‌بیشتری‌دارد.
4(‌در‌یاخته‌ای‌که‌دیوارهء‌پسین‌وجود‌دارد.‌این‌دیواره،‌نزدیک‌ترین‌دیواره‌به‌غشای‌یاخته‌است.

17‌ تست و پاسخ 
آب بر اساس اسمز می تواند از غشای پروتوپلاست و نوعی اندامک، آزادانه و بدون صرف انرژی عبور کند. کدام گزینه به طور حتم دربارهء این 

اندامک صادق است؟ 

۱(‌شیرهء‌ذخیره‌شده‌درون‌آن،‌حاوی‌آب،‌ترکیبات‌پروتئینی،‌رنگی‌و‌اسیدی‌است.‌
2(‌در‌زمان‌وقوع‌تورژسانس،‌بیشتر‌حجم‌هر‌یاختهء‌زنده‌را‌به‌خود‌اختصاص‌می‌دهد.‌

3(‌در‌ساختار‌خود‌دارای‌بسپارهای‌زیستی‌با‌واحدهای‌اسیدی‌متفاوت‌می‌باشد.‌
4(‌دارای‌ترکیبات‌رنگی‌است‌که‌در‌پیشگیری‌از‌بروز‌سرطان‌مؤثر‌هستند.‌

)فصل 6 ـ گفتار 1 ـ واکوئول( پاسخ: گزینۂ   

 واکوئول محلی برای ذخيره

بعضی‌یاخته‌های‌گیاهی‌واکوئول‌درشتی‌دارند‌که‌بیشتر‌حجم‌یاخته‌را‌اشغال‌می‌کند.
غشای‌واکوئول‌مانند‌غشای‌یاخته،‌ورود‌مواد‌به‌واکوئول‌و‌خروج‌از‌آن‌را‌کنترل‌می‌کند.

آن‌ در‌ که‌ است‌ یاخته‌ در‌ تک‌غشایی‌ اندامک‌ نوعی‌
مایعی‌به‌نام‌شیرهء‌واکوئولی‌وجود‌دارد.

شیرهء‌واکوئولی‌ترکیبی‌از‌آب‌و‌مواد‌دیگر‌است.
و‌ دیگر‌ گیاه‌ به‌ گیاهی‌ از‌ این‌شیره‌ ترکیب‌ و‌ مقدار‌

حتی‌از‌بافتی‌به‌بافت‌دیگر‌فرق‌می‌کند.
موادی‌که‌در‌واکوئول‌ذخیره‌می‌شوند:

۱(‌آب:
‌وارد‌شدن‌آب‌ وقایع‌مربوط‌به‌تورژسانس:‌بیشتر‌بودن‌تعداد‌مولکول‌های‌آب‌در‌واحد‌حجم،‌در‌محیط‌خارج‌نسبت‌به‌درون‌یاخته‌
‌ ‌حجیم‌شدن‌پروتوپلاست‌و‌فشار‌آوردن‌آن‌به‌دیواره‌ ‌افزایش‌حجم‌واکوئول‌ ‌ورود‌آب‌به‌درون‌واکوئول‌ به‌یاخته‌

‌استوار‌ماندن‌برگ‌و‌اندام‌های‌غیرچوبی‌در‌گیاهان. کشیده‌شدن‌یاخته‌بدون‌پاره‌شدن‌
‌خارج‌شدن‌آب‌از‌یاخته‌ وقایع‌مربوط‌به‌پلاسمولیز:‌کم‌تر‌بودن‌تعداد‌مولکول‌های‌آب‌در‌واحد‌حجم‌در‌محیط‌نسبت‌به‌درون‌یاخته‌
‌در‌صورت‌طولانی‌بودن‌شرایط‌یاخته‌می‌میرد! ‌جمع‌شدن‌پروتوپلاست‌و‌فاصله‌گرفتن‌از‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌ ‌کاهش‌حجم‌واکوئول‌

2(‌ترکیبات‌رنگی:
‌آنتوسیانین‌یکی‌از‌ترکیبات‌رنگی‌است‌که‌در‌واکوئول‌ذخیره‌می‌شود.

‌آنتوسیانین‌در‌ریشهء‌چغندر‌قرمز،‌کلم‌بنفش‌و‌میوه‌هایی‌مانند‌پرتقال‌توسرخ‌به‌مقدار‌فراوانی‌وجود‌دارد.
های‌متفاوت‌تغییر‌می‌کند. pH ‌رنگ‌آنتوسیانین‌در

واکوئول + اندامک های غشادار دیگر!
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3(‌ترکیبات‌پروتئینی:

دانهء‌گندم‌و‌جو‌ آندوسپرم‌ یاخته‌های‌ واکوئول‌خارجی‌ترین‌ پروتئین‌هایی‌است‌که‌در‌ از‌ ‌گلوتن‌یکی‌

ذخیره‌می‌شود‌و‌برای‌رشد‌و‌نمو‌رویان‌به‌مصرف‌می‌رسد.‌)زیست یازدهم ـ فصل 9(

‌این‌پروتئین‌توسط‌ریبوزوم‌های‌روی‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌زبر‌تولید‌و‌با‌عبور‌از‌این‌اندامک‌و‌دستگاه‌

گلژی‌در‌درون‌واکوئول‌قرار‌می‌گیرد.‌)زیست دوازدهم ـ فصل 2(

‌پروتئین‌گلوتن‌در‌بعضی‌از‌افراد‌باعث‌ایجاد‌بیماری‌سلیاک‌می‌شود.‌در‌این‌بیماری‌پرز‌و‌ریزپرزهای‌

رودهء‌باریک‌از‌بین‌می‌روند‌و‌بسیاری‌از‌مواد‌جذب‌نمی‌شوند.

‌CAMترکیب‌آلی‌و‌اسیدی‌حاصل‌از‌تثبیت‌اولیهء‌کربن‌می‌تواند‌در‌واکوئول‌ذخیره‌شود.‌)زیست دوازدهم ـ فصل 6( 4(‌ترکیبات‌اسیدی:‌در‌گیاهان

‌دقت‌کنید‌که‌علاوه‌بر‌واکوئول،‌مولکول‌های‌آب‌می‌توانند‌از‌غشای‌سایر‌اندامک‌های‌غشادار‌یاخته‌ای‌نیز‌با‌اسمز‌عبور‌کنند.‌

می‌دانیم‌که‌در‌ساختار‌غشا،‌علاوه‌بر‌فسفولیپیدهای‌دارای‌اسیدهای‌چرب،‌پروتئین‌های‌مختلفی‌نیز‌مشاهده‌می‌شود.‌پروتئین‌ها‌از‌واحدهای‌

نیتروژن‌دار‌به‌نام‌آمینواسید‌تشکیل‌شده‌اند‌که‌مطابق‌شکل‌فصل‌‌۱زیست‌شناسی‌۱،‌می‌توانند‌باهم‌متفاوت‌باشند،‌آمینواسیدها‌می‌توانند‌

خاصیت‌اسیدی‌متفاوتی‌از‌یکدیگر‌داشته‌باشند.‌سایر‌گزینه‌ها‌فقط‌می‌تواند‌دربارهء‌واکوئول‌صادق‌باشد.

18‌ تست و پاسخ 

مطابق اطلاعات کتاب درسی، در ............... سطوح سازمان یابی حیات که جانداران می توانند از طریق تولیدمثل زاده هایی شبیه به خود با 

توانایی زیستن و تولیدمثل ایجاد کنند، به طور حتم ............... .

‌پاسخ‌به‌محرک‌های‌محیطی‌توسط‌هر‌جاندار‌سالم،‌بخشی‌از‌آن‌سطح‌حیات‌است‌ ۱(‌همهء‌ـ

2(‌فقط‌بعضی‌از‌ـ‌سازش‌با‌محیط‌به‌دنبال‌صرف‌انرژی‌زیستی‌مشاهده‌می‌شود‌

3(‌همهء‌ـ‌همهء‌افراد‌واجد‌قابلیت‌رشد‌و‌نمو،‌دارای‌ویژگی‌های‌ظاهری‌و‌اطلاعات‌وراثتی‌یکسان‌هستند‌

4(‌فقط‌بعضی‌از‌ـ‌یاخته‌)های(‌زندهء‌هر‌جاندار،‌وضعیت‌درونی‌پیکر‌جاندار‌را‌محدودهء‌ثابتی‌نگه‌می‌دارند

)فصل 1 ـ گفتار 2 ـ سطوح سازمان یابی حیات( پاسخ: گزینۂ   

‌از‌سطح‌جمعیت‌به‌بعد،‌امکان‌مشاهدهء‌تولیدمثل‌بین‌افراد‌هم‌گونه‌و‌ایجاد‌زاده‌هایی‌با‌قابلیت‌زیستن‌و‌تولیدمثل‌وجود‌دارد؛‌

زیرا‌از‌این‌سطح‌به‌بعد،‌افراد‌متعلق‌به‌یک‌گونه‌مشاهده‌می‌شوند.‌دقت‌کنید‌که‌فقط‌از‌سطح‌بوم‌سازگان‌به‌بعد،‌عوامل‌محیطی‌و‌تأثیرهای‌آن‌ها،‌

مشاهده‌می‌شود؛‌پس‌فقط‌در‌این‌سطح‌و‌سطوح‌بعدی‌آن‌می‌توان،‌سازش‌با‌محیط‌را‌در‌جانداران‌مشاهده‌کرد.‌جانداران‌برای‌سازش‌با‌محیط‌

انرژی‌زیستی‌مصرف‌می‌کنند.‌

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌اثر‌محیط‌)پاسخ‌به‌محرک‌محیطی(‌از‌سطح‌بوم‌سازگان‌به‌بعد‌مشاهده‌می‌شود.‌

‌از‌سطح‌اجتماع‌به‌بعد،‌فقط‌افراد‌متعلق‌به‌یک‌گونه‌در‌تشکیل‌آن‌سطح‌حیات‌وجود‌ندارند‌بلکه‌گونه‌های‌مختلف‌جانداران‌را‌می‌توان‌دید،‌

که‌این‌ها‌می‌توانند‌مادهء‌وراثتی‌متفاوت‌و‌در‌نتیجه‌ویژگی‌های‌ظاهری‌متفاوت‌داشته‌باشند‌مثلن‌گیاهان‌سبزینه‌دارند‌ولی‌خب‌جانوران‌ندارند!‌

‌هم‌ایستایی‌از‌ویژگی‌های‌همه‌جانداران‌است‌پس‌همهء‌آن‌ها‌)چه‌تک‌یاخته‌ای،‌چه‌پر‌یاخته‌ای(‌می‌توانند‌وضعیت‌درونی‌پیکر‌خود‌را‌در‌

محدودهء‌ثابتی‌نگه‌دارند.‌از‌جمعیت‌به‌بعد،‌می‌توان‌در‌همهء‌سطوح‌حیات،‌جانداران‌زنده‌را‌مشاهده‌کرد.

 جمعیت + اجتماع + بوم سازگان
 + زیست بوم + زیست کره
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‌سطوح‌سازمان‌یابی‌حیات:

۱(‌پایین‌ترین‌سطح‌سازمان‌یابی‌حیات:‌یاخته‌)همهء‌جانداران‌
از‌یاخته‌تشکیل‌شده‌اند؛‌پس‌این‌سطح‌در‌مورد‌همهء‌جانداران‌

وجود‌دارد.(
ایجاد‌ هم‌ با‌ یاخته‌ چند‌ تعامل‌ از‌ که‌ حیات‌ از‌ سطحی‌ ‌)2
داشته‌ بافت‌ می‌توانند‌ پریاخته‌ای‌ )جانداران‌ بافت‌ می‌شود؟‌

باشند‌اما‌تک‌یاخته‌ای‌ها‌نه!
امکان‌تشکیل‌ با‌هم‌ یاخته‌ تعامل‌چند‌ از‌ در‌تک‌یاخته‌ای‌ها،‌

جمعیت‌وجود‌دارد؛‌اگر‌همه‌متعلق‌به‌یک‌گونه‌باشند.(
3(‌بزرگ‌ترین‌سطح‌سازمان‌یابی‌حیات:‌زیست‌کره

4(‌سطحی‌از‌حیات‌که‌انواع‌آن‌توسط‌اقلیم‌های‌متفاوت‌از‌هم‌
جدا‌می‌شوند؟‌زیست‌بوم.

5(‌اولین‌سطحی‌از‌حیات‌که‌از‌تعامل‌افراد‌با‌هم‌ایجاد‌می‌شود؟‌جمعیت‌)بعد‌از‌جمعیت،‌در‌همهء‌سطوح‌می‌توان‌تعامل‌افراد‌با‌هم‌را‌دید(.

تأثیرات‌عوامل‌زنده‌ از‌حیات‌که‌در‌آن‌ پایین‌ترین‌سطح‌ ‌)6

و‌غیرزندهء‌محیط‌بر‌هم‌در‌نظر‌گرفته‌می‌شود؟‌بوم‌سازگان.

7(‌اولین‌سطحی‌از‌حیات‌که‌می‌تواند‌از‌افراد‌غیر‌هم‌گونه‌ایجاد‌شود؟‌اجتماع.

8(‌سطحی‌که‌گسترهء‌حیات‌به‌آن‌ختم‌می‌شود؟‌زیست‌کره.

9(‌هر‌سطحی‌از‌حیات‌که‌از‌تعامل‌جمعیت‌های‌گوناگون‌ساخته‌می‌شود؟‌اجتماع،‌بوم‌سازگان،‌زیست‌بوم‌و‌زیست‌کره.

19‌ تست و پاسخ 

کدام مورد یا موارد، مشخصۀ هر نوع بافت پوششی در بدن انسان سالم و بالغ است که از دو سمت خود می تواند با مولکول های زیستی حاوی 

نیتروژن در تماس قرار بگیرد؟

الف( در سطحی از خود مجاور نوعی آنزیم مؤثر بر باکتری ها می باشد. 

ب( در بخش قاعده ای خود به طور کامل با شبکۀ غشای پایه در تماس است. 

ج( دارای ساختاری با غشای فسفولیپیدی چین خورده در یاخته های خود می باشند. 

د( به کمک غشای پایه به نوعی بافت پیوندی واجد رشته های کشسان متصل است. 

4(‌ب 3(‌ج‌ـ‌د‌ 2(‌الف‌ـ‌ب‌ ۱(‌ج‌

)فصل 1 ـ گفتار 3 ـ بافت پوششی( پاسخ: گزینۂ   

‌انواع‌بافت‌های‌پوششی‌می‌توانند‌ویژگی‌موردنظر‌را‌داشته‌باشند،‌دقت‌کنید‌همهء‌بافت‌های‌پوششی‌در‌بخش‌
زیرین‌خود،‌غشای‌پایه‌دارند‌که‌شبکه‌ای‌از‌رشته‌های‌پروتئینی‌و‌گلیکوپروتئینی‌است.‌پروتئین‌ها‌هم‌مولکول‌های‌زیستی‌دارای‌نیتروژن‌
هستند.‌خب‌می‌ماند‌سطح‌دیگر‌این‌یاخته‌ها؛‌مثلن‌در‌بافت‌پوششی‌استوانه‌ای‌در‌لولهء‌گوارش‌یا‌مجاری‌تنفسی،‌سطح‌دیگر‌یاخته‌ها‌
بافت‌ پروتئین‌)گلیکوپروتئین‌موسین(‌مشاهده‌می‌شود.‌هم‌چنین‌در‌ مادهء‌مخاطی،‌ باشند‌که‌در‌ مادهء‌مخاطی‌تماس‌داشته‌ با‌ می‌تواند‌
پوششی‌سنگفرشی‌سطح‌درونی‌قلب‌و‌رگ‌های‌خونی‌نیز‌امکان‌تماس‌با‌پروتئین‌های‌خوناب‌وجود‌دارد.‌بافت‌پوششی‌مکعبی‌دیوارهء‌لولهء‌

پیچ‌خوردهء‌نزدیک‌نیز،‌با‌آمینواسیدها‌می‌تواند‌در‌تماس‌باشد.‌
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‌فقط‌مورد‌»ج«‌به‌درستی‌بیان‌شده‌است.
الف(‌دقت‌کنید‌این‌مورد‌مثلن‌برای‌بافت‌پوششی‌سازندهء‌مخاط‌در‌بدن‌انسان‌صادق‌است؛‌در‌مادهء‌مخاطی،‌لیزوزیم‌وجود‌دارد‌که‌باکتری‌ها‌

را‌از‌بین‌می‌برد‌اما‌مثلن‌در‌مورد‌بافت‌پوششی‌دیوارهء‌رگ‌های‌خونی‌و‌درون‌شامه‌صادق‌نیست.
ب(‌مطابق‌شکل،‌مشخص‌است‌که‌در‌مویرگ‌های‌ناپیوسته،‌همهء‌سطح‌زیرین‌یاخته‌های‌پوششی‌توسط‌غشای‌پایه‌احاطه‌نشده‌است.

برخی‌از‌محل‌های‌نوع‌مویرگ
شکلویژگیقرارگیری‌آن‌ها

‌ارتباط‌تنگاتنگ‌یاخته‌های‌بافت‌پوششی‌با‌هم‌دستگاه‌عصبی‌مرکزیپیوسته
‌تنظیم‌شدید‌ورود‌و‌خروج‌مواد

کلیهمنفذدار
‌منافذ‌یاخته‌ای‌زیاد‌)در‌غشای‌یاخته‌های‌پوششی(

‌غشای‌پایۀ‌ضخیم‌برای‌جلوگیری‌از‌خروج‌
درشت‌مولکول‌ها‌مانند‌پروتئین‌ها

‌حفرۀ‌بین‌یاخته‌ایجگر‌)کبد(ناپیوسته
‌غشای‌پایۀ‌ناقص

اندامک‌ این‌ درونی‌ است‌که‌غشای‌ میتوکندری‌مشاهده‌می‌شود.‌مطابق‌شکل‌های‌کتاب‌درسی‌مشخص‌ اندامک‌ یاخته‌ها‌ این‌ در‌همهء‌ ج(‌

چین‌خورده‌است.‌هم‌چنین‌غشای‌شبکهء‌آندوپلاسمی‌زبر‌نیز‌چین‌خورده‌است.‌

د(‌این‌مورد‌برای‌مویرگ‌های‌خونی‌صادق‌نیست‌زیرا‌در‌سطح‌زیرین‌این‌رگ‌ها،‌بافت‌پیوندی‌سست‌دیده‌نمی‌شود.‌مویرگ‌خونی،‌فقط‌از‌

یک‌لایه‌بافت‌پوششی‌با‌غشای‌پایه‌زیر‌آن‌تشکیل‌شده‌است.

20‌ تست و پاسخ 

نوعی اندام دستگاه گوارش، قوی ترین آنزیم های گوارشی را تولید و ترشح می کند. کدام گزینه درخصوص همۀ اندام هایی که خون تیرهء آن ها، 

همراه با خون تیرهء این اندام به سیاهرگ باب ریخته می شود، صحیح است؟ 

۱(‌سرخرگ‌های‌مرتبط‌با‌این‌اندام‌ها‌توسط‌پردهء‌پیوندی‌صفاق‌احاطه‌شده‌است.‌

2(‌هر‌دو‌نوع‌حرکت‌دیوارهء‌این‌اندام‌ها،‌توسط‌شبکهء‌عصبی‌لایهء‌ماهیچه‌ای‌کنترل‌می‌شود.‌

3(‌محل‌جذب‌برخی‌مونومر‌)تکپار(های‌حاصل‌از‌گوارش‌شیمیایی‌ذرات‌غذایی‌محسوب‌می‌شود.

4(‌همهء‌یاخته‌های‌پوششی‌زنده‌در‌مخاط‌آن‌ها،‌ظاهر‌استوانه‌ای‌شکل‌و‌هستهء‌قاعده‌ای‌دارند.‌

)فصل 2 ـ گفتار 2 ـ اندا م های دستگاه گوارش( پاسخ: گزینۂ   

 معده + کولون پایین رو+ 
راست روده

لوزالمعده
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‌طبق‌شکل‌مربوط‌به‌گردش‌خون‌دستگاه‌گوارش‌می‌توان‌گفت،‌رگی‌که‌خون‌تیرهء‌لوزالمعده‌را‌مستقیم‌به‌سیاهرگ‌باب‌

می‌ریزد،‌انشعاب‌رگ‌های‌دارای‌خون‌تیرهء‌معده،‌کولون‌پایین‌رو‌و‌راست‌روده‌را‌نیز‌دریافت‌می‌کند.‌همهء‌این‌اندام‌ها‌در‌حفرهء‌شکمی‌قرار‌دارند‌

و‌توسط‌پردهء‌پیوندی‌صفاق‌احاطه‌شده‌اند.‌

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌حرکت‌کرمی‌و‌قطعه‌قطعه‌کننده‌فقط‌در‌روده‌دیده‌می‌شود‌مثلن‌در‌دیوارهء‌معده‌فقط‌یک‌نوع‌حرکت‌)کرمی(‌مشاهده‌می‌شود.‌

‌در‌دیوارهء‌لولهء‌گوارش‌هم‌ماهیچه‌های‌اسکلتی‌داریم‌و‌هم‌صاف.‌در‌دهان،‌حلق،‌ابتدای‌مری‌و‌بندارهء‌خارجی‌راست‌روده،‌ماهیچهء‌

اسکلتی‌وجود‌دارد‌و‌در‌سایر‌قسمت‌ها،‌ماهیچهء‌صاف‌دیده‌می‌شود.‌عملکرد‌ماهیچه‌های‌دیوارهء‌لولهء‌گوارش،‌علاوه‌بر‌دستگاه‌عصبی،‌توسط‌

شبکهء‌عصبی‌روده‌ای‌هم‌تنظیم‌می‌شود.‌این‌شبکه‌از‌مری‌تا‌مخرج‌وجود‌دارد.‌دقت‌کنید‌شبکهء‌عصبی‌زیر‌مخاط،‌ترشح‌مواد‌را‌کنترل‌می‌‌کند‌

و‌شبکهء‌عصبی‌لایهء‌ماهیچه‌ای،‌حرکت‌لولهء‌گوارش‌را.

‌در‌رودهء‌بزرگ‌جذب‌مونومرهای‌حاصل‌از‌گوارش‌شیمیایی‌ذرات‌غذایی‌صورت‌نمی‌گیرد.‌در‌این‌بخش‌آب‌و‌یون‌ها‌جذب‌می‌شوند،‌

راست‌‌روده‌هم‌که‌محل‌جذب‌مواد‌غذایی‌نیست.‌جذب‌مواد‌مغذی‌در‌دهان،‌معده‌و‌رودهء‌باریک‌صورت‌می‌گیرد.

‌همهء‌موادی‌که‌در‌دستگاه‌گوارش‌جذب‌می‌شوند‌وارد‌سیاهرگ‌باب‌نمی‌شوند‌مثلن‌موادی‌که‌در‌دهان‌جذب‌شده‌اند‌و‌یا‌موادی‌که‌به‌

مویرگ‌های‌لنفی‌جذب‌می‌شوند.‌البته‌دقت‌کنید‌که‌جریان‌لنف‌در‌نهایت‌به‌خون‌وارد‌می‌شود‌و‌مواد‌جذب‌شده‌از‌این‌طریق‌به‌کبد‌می‌آیند‌

و‌در‌آن‌ذخیره‌می‌شوند‌مثلن‌تحت‌عنوان‌لیپوپروتئین‌ها!

‌در‌غدد‌معده،‌یاخته‌های‌کناری‌معده،‌دارای‌ظاهر‌کروی‌شکل‌هستند.‌در‌اندام‌های‌لولهء‌گوارش‌مخاط‌دیده‌می‌شود‌اما‌همهء‌یاخته‌های‌

سازندهء‌این‌مخاط،‌استوانه‌ای‌شکل‌نیستند.

 گردش‌خون‌دستگاه‌گوارش:

وارد‌ آئورت‌ سرخرگ‌ از‌ انشعابی‌ بدن،‌ اندام‌های‌ به‌ معمول‌ طور‌ به‌ ‌)۱

از‌ هم‌ سیاهرگی‌ و‌ یاخته‌ها(‌ مغذی‌ مواد‌ و‌ ‌O2 )تأمین‌کنندهء می‌شود.‌

اندام‌ها(‌ از‌ ‌CO2و‌مواد‌دفعی‌یاخته‌ها‌ آن‌ها‌خارج‌می‌شود‌)دور‌کنندهء

که‌در‌نهایت‌به‌یکی‌از‌بزرگ‌سیاهرگ‌ها‌)زیرین‌یا‌زبرین(‌متصل‌می‌شود.

قلب‌از‌این‌نظر‌متفاوت‌است.‌سیاهرگ‌کرونری‌که‌خون‌تیرهء‌قلب‌را‌ ‌

‌دریافت‌می‌کند،‌مستقیمن‌به‌دهلیز‌راست‌می‌ریزد‌نه‌این‌که‌به‌یکی‌از‌این‌

بزرگ‌سیاهرگ‌ها‌بریزد.

باب‌ و‌سیاهرگ‌ یکدیگر‌می‌پیوندند‌ به‌ اصلی‌ انشعاب‌سیاهرگی‌ 2(‌سه‌

کبدی‌را‌می‌سازند:

‌انشعاب‌اول:‌خون‌سیاهرگی‌بخشی‌از‌رودهء‌باریک،‌رودهء‌کور،‌کولون‌

بالارو‌و‌آپاندیس‌را‌جمع‌آوری‌می‌کند.

‌انشعاب‌دوم:‌خون‌سیاهرگی‌کولون‌پایین‌رو،‌راست‌روده،‌لوزالمعده‌)پانکراس(‌و‌بخش‌پایینی‌معده‌را‌جمع‌آوری‌می‌کند.

‌انشعاب‌سوم:‌خون‌سیاهرگی‌بخش‌بالایی‌معده‌و‌طحال‌را‌جمع‌آوری‌می‌کند.

3(‌در‌کبد‌شبکهء‌مویرگی‌ای‌وجود‌دارد‌که‌یک‌سمت‌آن‌سیاهرگ‌باب‌و‌سمت‌دیگر‌آن،‌سیاهرگ‌فوق‌کبدی‌است‌که‌در‌نهایت‌به‌

بزرگ‌سیاهرگ‌زیرین‌متصل‌می‌شود،‌به‌عبارتی‌این‌شبکهء‌مویرگی،‌در‌هر‌دو‌طرف‌خود،‌سیاهرگی‌با‌خون‌تیره‌دارد.

س�اهرگ
باب�بدي

�بد

ز�ر�ن بزريالگس�اهرگ

�بدي فوق س�اهرگ

بالاريالو �ولون

آپانهد�س
ريالاستريالوده

پا��نريالو �ولون

باريال�� ريالودة

لوزالچمعده

طحال
معده

مري
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‌O2و‌مواد‌مغذی(‌هم‌نیاز‌دارند.‌پس‌انشعابی‌از‌سرخرگ‌آئورت،‌به‌این‌اندام‌وارد‌می‌شود؛‌ 4(‌دقت‌کنید‌که‌یاخته‌های‌کبد‌به‌خون‌روشن‌)

به‌عبارتی‌کبد‌می‌تواند‌هم‌از‌سرخرگ‌آئورت‌خون‌بگیرد‌و‌هم‌از‌سیاهرگ‌باب!

5(‌طحال‌و‌آپاندیس‌اندام‌های‌لنفی‌ای‌هستند‌که‌خون‌سیاهرگی‌آن‌ها‌به‌سیاهرگ‌باب‌وارد‌می‌شود.

6(‌پس‌از‌خوردن‌غذا‌میزان‌جریان‌خون‌دستگاه‌گوارش‌افزایش‌می‌یابد‌تا‌نیاز‌آن‌برای‌فعالیت‌بیشتر‌تأمین‌شود‌و‌مواد‌مغذی‌جذب‌شده‌

از‌لولهء‌گوارش‌به‌کبد‌منتقل‌شوند.‌در‌کبد،‌از‌گلوکزها،‌گلیکوژن‌و‌از‌آمینواسیدهای‌جذب‌شده،‌پروتئین‌ساخته‌می‌شود.‌هم‌چنین‌موادی‌

مانند‌آهن‌و‌برخی‌ویتامین‌ها‌نیز‌در‌آن‌ذخیره‌می‌شوند‌تا‌در‌مواقع‌لزوم‌استفاده‌شوند.

‌آهن‌ذخیره‌شده‌در‌کبد‌می‌تواند‌برود‌به‌مغز‌استخوان‌و‌در‌ساخت‌گویچه‌های‌قرمز‌استفاده‌شود.

7(‌کبد‌به‌دلیل‌توانایی‌تولید‌پروتئین‌های‌مختلف‌می‌تواند‌در‌تنظیم‌فشار‌اسمزی‌خون‌نقش‌داشته‌باشد.‌چون‌پروتئین‌های‌تولید‌شده‌در‌

کبد‌می‌توانند‌به‌خوناب‌وارد‌شوند.

8(‌سیاهرگ‌باب‌کبدی،‌پس‌از‌ورود‌به‌کبد‌منشعب‌شده‌و‌شبکهء‌مویرگی‌را‌می‌سازد،‌ولی‌انشعاب‌های‌سیاهرگی‌خارج‌شده‌از‌کبد،‌در‌

خارج‌از‌کبد‌به‌هم‌متصل‌شده‌و‌سیاهرگ‌فوق‌کبدی‌را‌می‌سازد.

21‌ تست و پاسخ 

شکل زیر مربوط به برش عرضی بخشی از ساقۀ یک گیاه نهان دانۀ علفی است که دو گروه یاختۀ )1( و )2( در آن مشخص شده اند. کدام موارد، 

عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 

و  می کند  متمایز   )2( یاختۀ  از  را   )1( یاختۀ   .................... درسی،  کتاب  »مطابق 

.................... ویژگی مشترک آن ها محسوب می شود.«

الف( داشتن پلاسمودسم های با عمق بیشتر ـ توانایی تغییر اندازهء دیوارهء سلولزی

ب( تشکیل تیغۀ میانی در بخش مرکزی سیتوپلاسم ـ وجود واکوئول مجاور هسته

ج( نقش داشتن در افزایش استحکام پیکر گیاه ـ وجود دو ساختار کنترل کنندهء عبور مواد

د( داشتن ظاهر دراز و کشیده ـ توانایی تولید بسپارهای زیستی نیتروژن دار مختلف

2(‌ج‌ـ‌د ‌ ۱(‌الف‌ـ‌ب‌
4(‌الف‌ـ‌ج ‌ 3(‌الف‌ـ‌ج‌ـ‌د‌

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ سامانه های بافتی گیاهی( پاسخ: گزینۂ   

‌منظور‌از‌یاخته‌های‌شمارهء‌)۱(‌و‌)2(‌به‌ترتیب‌یاخته‌های‌کلانشیم‌و‌پارانشیم‌می‌باشد.‌با‌توجه‌به‌شکل‌‌۱4الف‌در‌فصل‌‌6
و‌مقایسهء‌آن‌با‌شکل‌‌۱5الف،‌می‌توان‌فهمید،‌یاخته‌هایی‌که‌در‌زیر‌کلانشیم‌ها‌دیده‌می‌شوند،‌یاختهء‌پارانشیمی‌هستند.

بررسی‌همهء‌موارد:
الف(‌طبق‌شکل‌های‌کتاب‌درسی،‌دیوارهء‌نخستین‌در‌یاخته‌های‌کلانشیم‌از‌پارانشیم،‌ضخیم‌تر‌است؛‌در‌نتیجه‌پلاسمودسم‌های‌این‌یاخته‌ها‌
عمق‌بیشتری‌دارد‌و‌این‌موضوع‌باعث‌تمایز‌آن‌ها‌از‌هم‌می‌شود.‌هم‌چنین‌هردو‌یاخته‌زنده‌بوده‌و‌توانایی‌رشد‌ابعادی‌را‌دارند‌پس‌می‌توانند‌

اندازهء‌دیوارهء‌سلولزی‌)نخستین(‌خود‌را‌تغییر‌دهند.‌
ب(‌تشکیل‌تیغهء‌میانی‌در‌بخش‌مرکزی‌سیتوپلاسم،‌طبق‌شکل‌کتاب‌درسی،‌مربوط‌به‌فرایند‌تقسیم‌یاخته‌ای‌است.‌دقت‌کنید‌که‌یاخته‌های‌
کلانشیم‌تقسیم‌نمی‌شوند.‌هم‌چنین‌مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی،‌هر‌دو‌یاختهء‌پارانشیم‌و‌کلانشیم‌دارای‌واکوئول‌غشادار‌مجاور‌هستهء‌خود‌می‌باشند.
ج(‌یاخته‌های‌کلانشیم‌به‌علت‌دیوارهء‌نخستین‌ضخیم‌خود‌نقش‌مهمی‌در‌استحکام‌پیکر‌گیاه‌دارند‌)افزایش‌دهندهء‌استحکام‌آن‌هستند(‌و‌این‌
موضوع‌باعث‌تمایز‌آن‌ها‌از‌پارانشیم‌می‌شود.‌هم‌چنین‌دقت‌کنید‌در‌هردو‌یاخته،‌دیوارهء‌یاخته‌ای‌و‌غشای‌یاخته‌ای‌مشاهده‌می‌شود‌که‌هر‌دو‌

از‌ساختارهای‌کنترل‌کنندهء‌عبور‌مواد‌هستند.‌

1: کلانشیم و 2: پارانشیم
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با‌ظاهر‌کشیده‌و‌دراز‌هستند‌و‌این‌موضوع‌ ‌د(‌مطابق‌شکل‌جدول،‌واضح‌است‌که‌یاخته‌های‌کلانشیم،‌برخلاف‌پارانشیمی‌ها،‌یاخته‌هایی‌
به‌نوعی‌وجه‌تمایز‌است.‌هم‌چنین‌هر‌دو‌یاخته‌زنده‌هستند‌و‌توانایی‌تولید‌نوکلئیک‌اسیدها‌و‌پروتئین‌های‌مختلف‌را‌دارند.‌پروتئین‌ها‌و‌

نوکلئیک‌اسیدها،‌بسپارهای‌زیستی‌نیتروژن‌دار‌هستند.‌

بافت‌کلانشیمبافت‌پارانشیم

رایج‌ترین‌بافت‌سامانۀ‌زمینه‌ای‌است.

زمینه‌ایزمینه‌ای‌+‌آوندی‌+‌پوششی‌)پیراپوست(در‌کدام‌سامانه‌های‌بافتی‌وجود‌دارد؟

کوچک‌تربزرگ‌تراندازۀ‌یاخته‌نسبت‌به‌دیگری

-یاخته‌هایی‌با‌توانایی‌فتوسنتز‌دارد.
ضخیمنازکوضعیت‌دیوارۀ‌نخستین

پلاسمودسمارتباط‌بین‌یاخته‌ها‌از‌چه‌طریقی‌است؟

استحکام‌و‌انعطاف‌پذیری‌اندام‌های‌گیاهفتوسنتز‌+‌ذخیرۀ‌مواد‌+‌تکثیر‌و‌بازسازی‌گیاهبرخی‌نقش‌های‌آن

تیره‌ترروشن‌تروضعیت‌در‌مشاهده‌با‌میکروسکوپ

بر‌روی‌آن‌پوستک‌قرار‌می‌گیرد.

کم‌تربیشترفاصله‌تا‌یاخته‌های‌روپوستی‌در‌ساقه

 توسط‌کدام‌یاختۀ‌مریستمی‌
تولید‌می‌شود؟

مریستم‌های‌نخستین‌و‌پسین‌)کامبیوم‌
مریستم‌نخستینچوب‌پنبه‌ساز‌و‌آوندساز(

نهخستينشکل � دريالوا

كلانهشيچم� ريالاختۀ

22‌ تست و پاسخ 
کدام گزینه دربارهء فرورفتگی های مجرا مانند موجود در دیوارهء یک یاختۀ کوتاه بافت اسکلرانشیم به طور حتم صادق است؟ 

۱(‌همهء‌آن‌ها،‌منشعب‌بوده‌و‌با‌بخش‌خالی‌مرکزی‌یاخته‌مرتبط‌هستند.‌
2(‌همهء‌آن‌ها،‌قطر‌یکسانی‌دارند‌و‌تنها‌در‌محل‌لان‌های‌دیواره‌مشاهده‌می‌شوند.‌

3(‌فقط‌بعضی‌از‌آن‌ها‌در‌تماس‌با‌لیگنین‌قرار‌دارند‌و‌فاقد‌تماس‌با‌پروتوپلاست‌هستند.

4(‌فقط‌بعضی‌از‌آن‌ها‌در‌سراسر‌عرض‌یاخته‌کشیده‌شده‌اند‌و‌با‌محیط‌بیرون‌مرتبط‌هستند.‌‌

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ بافت اسکلرانشیم( پاسخ: گزینۂ   

‌در‌یک‌یاختهء‌اسکلرئید‌)یاخته‌های‌کوتاه‌بافت‌اسکلرانشیم(،‌فرورفتگی‌های‌مجرا‌مانندی‌در‌
دیوارهء‌یاخته‌ای‌مشاهده‌می‌شود‌که‌مطابق‌شکل‌بعضی‌از‌این‌فرورفتگی‌ها‌ممکن‌است‌در‌تمام‌ضخامت‌دیوارهء‌

یاخته‌ای‌کشیده‌شوند‌اما‌بعضی‌دیگر‌این‌ویژگی‌را‌ندارند.‌
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:‌

‌مطابق‌شکل‌مشخص‌است‌که‌همهء‌این‌فرورفتگی‌ها‌منشعب‌نمی‌باشند‌و‌فقط‌بعضی‌از‌آن‌ها‌منشعب‌هستند.‌این‌مورد‌در‌کنکور‌‌۱402
نیز‌مطرح‌شده‌است.‌

‌مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی،‌قطر‌فرورفتگی‌های‌مجرا‌مانند‌در‌یک‌یاختهء‌اسکلرئید‌با‌هم‌متفاوت‌است.
‌همهء‌این‌فرورفتگی‌ها‌در‌مجاورت‌دیوارهء‌پسین‌هستند‌)طبق‌شکل‌کتاب‌درسی(،‌پس‌در‌تماس‌با‌لیگنین‌خواهند‌بود.‌یاختهء‌اسکلرئید‌به‌
دنبال‌چوبی‌شدن‌دیواره‌اش‌می‌میرد‌و‌پروتوپلاست‌خود‌را‌از‌دست‌می‌دهد.‌به‌عبارتی‌این‌یاخته‌ها‌هم‌می‌توانند‌در‌مرحله‌ای‌از‌زندگی‌خود،‌

پروتوپلاست‌داشته‌باشند.

لان های اسکلرئیدها
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در‌جدول‌زیر‌برخی‌از‌انواع‌یاخته‌های‌گیاهی‌را‌با‌هم‌مقایسه‌کرده‌ایم:

فیبراسکلرئیدکلانشیمپارانشیم

فاقد‌دیوارۀ‌پسین‌است.

-می‌تواند‌فتوسنتز‌انجام‌بدهد.

دیوارۀ‌ضخیمی‌دارد.

در‌دیوارۀ‌آن‌لیگنین‌رسوب‌می‌کند.

شکلی‌دراز‌و‌کشیده‌دارد.

توانایی‌مضاعف‌سازی‌مادۀ‌وراثتی‌هسته‌ای‌خود‌را‌
دارد.

قابلیت‌رشد‌خود‌را‌در‌طول‌حیات‌حفظ‌می‌کند.‌

مستحکم‌ترین‌یاخته‌های‌سامانۀ‌زمینه‌ای‌هستند.

رایج‌ترین‌یاخته‌های‌سامانۀ‌زمینه‌ای‌هستند.

مناطق‌نازک‌مانده‌ای‌در‌دیوارۀ‌خود‌دارد.

‌)مثلن‌در‌بافت‌آوندی(‌)مثلن‌در‌بافت‌آوندی(می‌تواند‌خارج‌از‌سامانۀ‌زمینه‌ای‌قرار‌بگیرد.

23‌ تست و پاسخ 

چند مورد از مشخصات گیاه گوجه فرنگی محسوب می شود؟

الف( در ساختار برگ های پهن آن، دسته های آوند چوب و آبکش به صورت منشعب قرار گرفته اند. 

ب( تارهای کشندهء قرارگرفته در نوک ریشه نسبت به تارهای کشندهء بالاتر، کوتاه تر و جوان تر هستند.

ج( دارای یک ریشۀ راست و ضخیم است که در چندین بخش، ریشه های فرعی و باریک تر به آن متصل شده است. 

د( دسته های آوندی موجود در ساقه به صورت دوایر متحدالمرکز در مجاورت یاخته های پارانشیم قرار دارند. 

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌۱‌)۱

)فصل 6 ـ گفتار 2 ـ سامانه های بافتی( پاسخ : گزینۂ   

‌موارد‌»الف«‌و‌»ج«‌به‌درستی‌بیان‌شده‌است.

: بررسی‌همهء‌موارد:‌ 

الف(‌مطابق‌شکل‌مقابل‌مشخص‌است‌که‌گیاه‌گوجه‌فرنگی،‌دارای‌برگ‌های‌پهن‌

است‌که‌در‌آن‌بافت‌آوندی‌که‌از‌دسته‌های‌آوندی‌تشکیل‌شده‌است،‌به‌صورت‌
منشعب‌قرار‌گرفته‌است.‌آوندها‌در‌برگ‌بخش‌های‌منشعبی‌را‌ساخته‌اند.

ب(‌مطابق‌شکل‌مقابل‌واضح‌است‌که‌در‌نوک‌ریشه،‌کلاهک‌مشاهده‌می‌شود‌
تار‌ ریشه،‌ نوک‌ در‌ عبارتی‌ به‌ می‌شود،‌ دیده‌ بالاتری‌ بخش‌های‌ در‌ تارکشنده‌ و‌

کشنده‌نداریم.‌
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‌تارهای‌کشنـده‌در‌سطحی‌بالاتر‌از‌کلاهک‌ایجـاد‌می‌شود.‌در‌کلاهک،‌یاختـه‌های‌زنده‌ای‌وجود‌دارد‌که‌با‌ترشـح‌ترکیب‌

‌پلی‌ساکاریدی‌لزج،‌نفوذ‌ریشه‌به‌درون‌خاک‌را‌تسهیل‌می‌کند.‌کلاهک‌از‌مریستم‌نزدیک‌به‌نوک‌ریشـه‌در‌برابر‌آسیـب‌های‌محیطی،‌

می‌کند. حفاظت‌

ج(‌مطابق‌شکل‌مشخص‌است‌که‌گوجه‌فرنگی‌یک‌ریشهء‌راست‌و‌ضخیم‌دارد‌که‌چندین‌انشعاب‌فرعی‌به‌آن‌متصل‌شده‌است.

د(‌دقت‌کنیـد‌مطابـق‌شـکل‌دسته‌های‌آوندی‌در‌ساقـهء‌گوجه‌فرنـگی‌بر‌روی‌یک‌دایره‌قرار‌دارنـد‌به‌عبارتی‌کلمـه‌»دوایر«‌نادرست‌است.‌

24‌ تست و پاسخ 

 کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

»به طور معمول، فقط گروهی از یاخته های خونی تولید شده در مغز قرمز نوعی استخوان انسان که ................... .« 

۱(‌دو‌قسمت‌نامساوی‌در‌ساختار‌هستهء‌خود‌دارند،‌می‌توانند‌در‌بافت‌های‌مختلف‌بدن‌پراکنده‌شوند‌

2(‌نسبت‌به‌فراوان‌ترین‌گویچه‌های‌خونی،‌بزرگ‌تر‌هستند،‌مولکول‌های‌افزایندهء‌سرعت‌واکنش‌ها‌را‌دارند

3(‌بیشترین‌تراکم‌دانه‌های‌رنگی‌را‌در‌سیتوپلاسم‌دارند،‌با‌عبور‌از‌دیوارهء‌برخی‌مویرگ‌ها‌وارد‌خون‌می‌شوند

4(‌در‌پی‌مصرف‌ویتامین‌فولیک‌اسید‌تولید‌شده‌اند،‌واجد‌ریزکیسه‌های‌غشادار‌حاوی‌مواد‌در‌مجاورت‌هستهء‌خود‌هستند

)فصل 4 ـ گفتار 3 ـ یاخته های خونی( پاسخ: گزینۂ   

‌

یاخته‌های‌خونی‌)گویچه‌های‌سفید‌و‌قرمز(‌همگی‌می‌توانند‌در‌مغز‌قرمز‌استخوان‌تولید‌شوند.‌دقت‌کنید‌پلاکت‌ها‌هم‌می‌توانند‌در‌مغز‌قرمز‌

استخوان‌تولید‌شوند‌اما‌پلاکت‌ها،‌یاخته‌نیستند‌بلکه‌قطعاتی‌از‌یاخته‌هستند.‌

که‌ می‌دانیم‌ است.‌ لازم‌ یاخته‌ای‌ طبیعی‌ تقسیم‌ برای‌ ویتامین‌ این‌ زیرا‌ شده‌اند؛‌ تولید‌ اسید‌ فولیک‌ مصرف‌ پی‌ در‌ خونی‌ یاخته‌های‌ همهء‌

در‌ می‌توانند‌ ریزکیسه‌ها‌ هستند.‌ سیتوپلاسم‌خود‌ در‌ )ریزکیسه(‌ وزیکول‌ اندامک‌ دارای‌ و‌ هستند‌ جانوری‌ یاختهء‌ همگی‌ سفید‌ گویچه‌های‌

مجاورت‌هسته‌هم‌باشند،‌اما‌دقت‌کنید‌که‌گویچهء‌قرمز‌هسته‌ندارد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

هستهء‌ نوتروفیل‌ و‌ قسمتی‌ دو‌ هسته‌ ائوزینوفیل‌ و‌ )بازوفیل‌ هستند.‌ قسمتی‌ چند‌ یا‌ دو‌ هستهء‌ دارای‌ همگی‌ دانه‌دار‌ سفید‌ گویچه‌های‌ ‌

چندقسمتی‌دارد(‌طبق‌متن‌کتاب،‌همهء‌گویچه‌های‌سفید‌خونی‌می‌توانند‌در‌بافت‌ها‌پراکنده‌شوند.پس‌این‌مورد‌برای‌همهء‌یاخته‌های‌مد‌نظر‌

این‌گزینه‌صحیح‌است.

‌همهء‌گویچه‌های‌سفید،‌نسبت‌به‌گویچه‌های‌قرمز‌)فراوان‌ترین‌گویچه‌های‌خونی(‌اندازهء‌بزرگ‌تری‌دارند.‌دقت‌کنید‌همهء‌این‌یاخته‌ها‌دارای‌

‌ATPرا‌انجام‌دهند‌که‌این‌واکنش‌ها‌به‌کمک‌آنزیم‌ها‌انجام‌ آنزیم‌های‌درون‌یاخته‌ای‌هستند،‌چرا‌که‌می‌توانند‌واکنش‌های‌مختلفی‌مثل‌تولید

می‌شود.‌آنزیم‌ها‌سرعت‌انجام‌واکنش‌ها‌را‌افزایش‌می‌دهند.

‌طبق‌شکل‌‌۱9فصل‌4،‌ائوزینوفیل‌ها‌بیشترین‌تراکم‌دانه‌های‌رنگی‌را‌در‌سیتوپلاسم‌دارند.‌همهء‌گویچه‌های‌خونی‌)هم‌قرمز‌و‌هم‌سفید(‌

پس‌از‌تولید‌و‌بالغ‌شدن‌در‌مغز‌استخوان‌باید‌وارد‌خون‌شوند‌که‌برای‌این‌کار،‌لازم‌است‌از‌دیوارهء‌مویرگ‌های‌این‌بخش‌بدن‌عبور‌کرده‌و‌

به‌جریان‌خون‌وارد‌شوند.‌

گویچهء قرمز + گویچه های سفید

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


28

زیست‌شناسی

ی
رب
تج
م‌
ده

ضوری
م‌ح

ن‌پنج
آزمــو

هر چیزی که باید از گویچۀ قرمز بدانید!

ویژگی‌های‌گویچه‌های‌قرمز

‌99درصد‌یاخته‌های‌خونی‌)فراوان‌ترین‌یاخته‌(فراوانی‌در‌بخش‌یاخته‌ای‌خون

به‌نسبت‌حجم‌گویچه‌های‌قرمز‌به‌حجم‌خون،‌هماتوکریت‌گفته‌می‌شود.یک‌تعریف‌مهم!

قرمز‌)به‌دلیل‌وجود‌رنگدانۀ‌هموگلوبین(رنگ

کروی‌و‌حالت‌فرورفته‌از‌دو‌طرفشکل‌ظاهری‌در‌حال‌بلوغ

در‌انسان‌و‌بیشتر‌پستانداران،‌هسته‌و‌بسیاری‌از‌اندامک‌ها‌را‌از‌دست‌داده‌اند.دارای‌هسته‌و‌اندامک

نحوۀ‌تولید
‌یاختۀ‌بنیادی‌میلوئیدی ‌یاختۀ‌بنیادی‌در‌مغز‌استخوان‌)به‌همراه‌کبد‌و‌طحال‌در‌دوران‌جنینی(‌
‌ ‌از‌دست‌دادن‌هسته‌و‌اندامک‌ها‌+‌پر‌شدن‌سیتوپلاسم‌با‌هموگلوبین‌ ‌گویچۀ‌قرمز‌نابالغ‌

گویچۀ‌قرمز‌بالغ

دوران‌جنینی:‌مغز‌استخوان‌+‌کبد‌و‌طحال‌/‌بعد‌از‌تولد:‌فقط‌مغز‌استخوانمحل‌تولید
‌Bو‌فولیک‌اسید‌+‌مواد‌دیگر‌مثل‌آمینواسیدهامواد‌لازم‌برای‌تولید

12
آهن،‌ویتامین

اریتروپویتین‌)ترشح‌از‌یاخته‌های‌درون‌ریز‌در‌کبد‌و‌کلیه‌ها(هورمون‌تنظیم‌کنندۀ‌تولید‌آن

انتقال‌گازهای‌تنفسینقش‌اصلی

حدود‌‌120روز‌)‌4ماه(متوسط‌عمر

یک‌درصد‌از‌گویچه‌های‌قرمزمیزان‌تخریب‌روزانه

کبد‌و‌طحال؛‌ذخیرۀ‌آهن‌آزاد‌شده‌در‌کبد‌یا‌انتقال‌به‌مغز‌استخوان‌همراه‌خونمحل‌تخریب

ماکروفاژهای‌درون‌کبد‌و‌طحالیاختۀ‌تخریب‌کننده

ارتباط‌با‌گروه‌خونی

‌ ( )Rh+ ‌فرد‌گروه‌خونی‌مثبت‌دارد. ‌Dدر‌غشا‌ در‌صورت‌داشتن‌پروتئین
‌A)فقط‌ ‌فرد‌می‌تواند‌گروه‌خونی در‌صورت‌داشتن‌کربوهیدرات‌های‌گروه‌خونی‌در‌غشا‌

‌)B A(،‌گروه‌خونی‌B)فقط‌کربوهیدراتB(‌و‌گروه‌خونی‌AB)هر‌دو‌کربوهیدرات‌Aو ‌کربوهیدرات
داشته‌باشد.

‌Oدارد. )زیست دوازدهم ـ فصل 3( ‌‌ در‌صورت‌نداشتن‌این‌کربوهیدرات‌ها‌هم،‌گروه‌خونی

برخی‌بیماری‌های‌مرتبط‌با‌آن
کم‌خونی‌داسی‌شکل:‌در‌این‌بیماری‌ارثی‌به‌دلیل‌تغییر‌جزئی‌در‌نوکلئوتیدهای‌ژن‌سازندۀ‌زنجیرۀ‌بتا،‌

هموگلوبین‌غیرطبیعی‌ایجاد‌می‌شود‌که‌در‌نتیجۀ‌این‌اتفاق،‌شکل‌گویچه‌های‌قرمز‌از‌گرد‌به‌داسی‌
تغییر‌می‌کند. )زیست دوازدهم ـ فصل 4(

25‌ تست و پاسخ 

در قلب گروهی از جانوران زنده، خون روشن می تواند با خونی که مقدار اکسیژن متفاوتی از آن دارد، مخلوط شود. کدام دو مشخصه دربارهء 

همۀ این جانوران درست است؟ 

۱(‌به‌کمک‌شش)ها(‌تبادل‌گازها‌با‌محیط‌را‌انجام‌می‌دهند.‌ـ‌ماهیچهء‌دیوارهء‌بطن‌ها‌توسط‌خون‌پراکسیژن‌تغذیه‌می‌شود.‌

2(‌برای‌پاسخ‌به‌محرک‌های‌محیطی‌انرژی‌مصرف‌می‌کنند.‌ـ‌فقط‌بعضی‌از‌درشت‌مولکول‌ها‌را‌در‌فضای‌خارج‌یاخته‌ای‌تجزیه‌می‌کنند.

3(‌هر‌یاختهء‌خونی‌سالم‌و‌فعال‌در‌جانور،‌فقط‌یک‌هسته‌دارد.‌ـ‌ماهیچهء‌دیافراگم‌جهت‌انجام‌تنفس‌خود‌دارند.

4(‌فشار‌خون‌گردش‌عمومی‌و‌گردش‌خون‌ریوی‌جانور‌باهم‌برابر‌است.‌ـ‌در‌مثانهء‌خود،‌غلظت‌ادرار‌را‌افزایش‌می‌دهند.‌

)فصل 4 ـ گفتار 4 ـ جانوران دارای سامانۀ گردش مضاعف( پاسخ: گزینۂ   

دوزیستان بالغ + برخی خزندگان
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‌منظور‌صورت‌سؤال‌برخی‌خزندگان‌و‌هم‌چنین‌دوزیستان‌بالغ‌می‌باشد.‌در‌دوزیستان‌بالغ،‌چون‌یک‌بطن‌وجود‌دارد،‌
خون‌تیره‌و‌روشن‌وارد‌همین‌بطن‌شده‌و‌با‌هم‌مخلوط‌می‌شوند.‌در‌گروهی‌از‌خزندگان‌نیز،‌جدایی‌کامل‌بطن‌ها‌رخ‌نداده‌است،‌پس‌امکان‌

مخلوط‌شدن‌خون‌تیره‌و‌روشن‌با‌هم‌وجود‌دارد.‌

‌همهء‌جانداران‌توانایی‌پاسخ‌به‌محرک‌های‌محیطی‌را‌دارند‌که‌برای‌این‌موضوع‌نیازمند‌صرف‌انرژی‌زیستی‌هستند.‌از‌طرفی‌همهء‌
این‌جانوران‌لولهء‌گوارش‌دارند‌که‌می‌توانند‌مواد‌غذایی‌را‌در‌این‌بخش‌تجزیه‌کنند.‌در‌لولهء‌گوارش،‌گوارش‌غذا‌در‌خارج‌از‌فضای‌یاخته‌ها‌رخ‌می‌دهد.‌

همهء‌جانوران،‌هر‌نوع‌مولکولی‌را‌نمی‌توانند‌تجزیه‌کنند؛‌مثلن‌اغلب‌جانوران‌توانایی‌تجزیهء‌سلولز‌را‌ندارند.‌
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

‌همهء‌این‌جانوران‌دارای‌شش‌هستند‌و‌در‌این‌محل‌تبادل‌گازهای‌تنفسی‌با‌محیط‌صورت‌می‌گیرد.‌دقت‌کنید‌در‌قلب‌دوزیستان‌فقط‌
یک‌بطن‌مشاهده‌می‌شود.‌

‌خزندگان،‌همگی‌دارای‌دو‌بطن‌هستند‌فقط‌در‌گروهی‌از‌آن‌ها،‌این‌دو‌بطن‌توسط‌دیواره‌از‌هم‌جدا‌شده‌اند‌و‌در‌گروهی‌دیگر،‌
این‌جدایی‌رخ‌نداده‌است.

‌این‌جانوران،‌خون‌دارند‌و‌یاخته‌های‌خونی‌آن‌ها‌می‌توانند‌هسته‌داشته‌باشند،‌اما‌دقت‌کنید،‌این‌جانوران‌طبق‌کنکور،‌دیافراگم‌ندارند.‌
‌در‌جانورانِ‌دارای‌گردش‌خون‌مضاعف،‌فشار‌خون‌گردش‌ریوی‌نسبت‌به‌گردش‌عمومی‌کم‌تر‌است،‌چرا‌که‌کتاب‌درسی‌می‌فرماید‌در‌این‌
جانوران،‌قلب‌به‌صورت‌دو‌تلمبه،‌یکی‌با‌فشار‌کم‌تر‌برای‌تبادلات‌گازی‌و‌یکی‌هم‌با‌فشار‌بیشتر‌برای‌گردش‌عمومی،‌فعالیت‌می‌کند.‌طبق‌کتاب‌

درسی،‌فقط‌دوزیستان‌بالغ‌می‌توانند‌در‌مثانهء‌خود،‌آب‌را‌بازجذب‌کنند‌و‌غلظت‌ادرار‌را‌افزایش‌دهند.‌

دوزیست‌بالغنوزاد‌دوزیست

بستۀ‌مضاعفبستۀ‌سادهنوع‌سیستم‌گردش‌خون

12تعداد‌دهلیز‌در‌قلب

11تعداد‌بطن‌در‌قلب

11تعداد‌رگ‌خروجی‌از‌قلب

به‌دهلیز‌راست،‌خون‌تیره‌و‌به‌دهلیز‌تیرهکیفیت‌خون‌ورودی‌به‌قلب
چپ،‌خون‌روشن

مخلوطتیرهکیفیت‌خون‌خروجی‌از‌قلب

12ضمن‌گردش‌خون‌در‌بدن،‌چندبار‌از‌قلب‌عبور‌می‌کند؟

انتقال‌یکبارۀ‌خون‌اکسیژن‌دار‌به‌تمام‌مزیت‌سیستم‌گردش‌خون‌آن‌ها
-مویرگ‌های‌اندام‌ها

خون‌از‌قلب‌به‌بخش‌مبادله‌ای‌دستگاه‌تنفس‌ارسال‌می‌شود.
خون‌از‌بخش‌مبادله‌ای‌دستگاه‌تنفس‌ابتدا‌به‌قلب‌وارد‌می‌شود.
خون‌از‌قلب‌به‌مویرگ‌های‌گردش‌عمومی‌بدن‌ارسال‌می‌شود.

شکل
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کیزیف: صفحه های 1 تا 102

 2631
تست و پاسخ 

SI چقدر است؟ )هر قیراط معادل کوه نور یکی از الماس های مشهور جهان است که جرمی حدود 108 قیراط دارد. جرم الماس کوه نور در 

200mg است.(

2 16 10
4/ ´ )4  2 16 10

5/ ´ - )3  2 16 10
1/ ´ )2  2 16 10

2/ ´ - )1

پاسخ: گزینۂ 

را  درسی  کتاب  اگر  و  است  درسی  کتاب  تمرین  مشابه  سؤال  این  بخوانید.  را  درسی  کتاب   ... و  مثال ها  تمرین ها،  تمام   
می خواندید، این سؤال را حداقل یک بار قبل از آزمون دیده بودید. فراموش نکنید که منبع اصلی کنکور، کتاب درسی است.

 
1(‌تبدیل‌یکای‌زنجیره‌ای: برای تبدیل یکای یک کمیت به یکاهای دیگر، از روش تبدیل یکای زنجیره ای استفاده می کنیم. برای این که این 

روش را بهتر یاد بگیرید، یک مثال می زنیم.
20in چند سانتی متره؟! برای  مثلاً طول جسمی برابر با 2۰ اینچ است و ما می خواهیم این مقدار را بر حسب سانتی متر به دست بیاوریم )ببینیم

این کار به دو صورت زیر عمل می کنیم.
1 2 54in cm= / گام‌اول: ابتدا تساوی بین دو یکا را می نویسیم: 

گام‌دوم: حالا این تساوی را به صورت یک کسری که مقدار آن برابر با یک است، در می آوریم. این جا دو حالت می شه:
1

2 54
1

2 54

1
1

in
cm

cm
in/

/= =IÄ  

الان سؤال پیش می آید که از کدام کسر باید استفاده کنیم؟ بستگی به این دارد که کدام یکا را می خواهید به دیگری تبدیل کنید. باید کسری 

 2 54

1

/ cm
in

cm تبدیل کنیم، از کسر را انتخاب کنیم که پس از ساده شدن، به یکای مورد نظرمون برسیم! مثلاً الان که می خواهیم in را به
20in چند سانتی متره؟!( استفاده می کنیم )یادتون نرفته که می خواستیم ببینیم

20 20
2 54

1
50 8in in cm

in
cm= ´ =/ /  

2(‌پیشوند‌یکاها: جدول زیر، پیشوندهای یکاها به همراه ضریب و نماد آن ها را نشان می دهد.
پیشوند‌یکاها

نمادپیشوندضریبنمادپیشوندضریب

10
Y10یوتا24

yیوکتو-24

10
Z10زتا21

zزپتو-21

10
E10اگزا18

aاتو-18

10
P10پتا15

fفمتو-15

10
T10ترا12

pپیکو-12

10
G10گیگا )جیگا(9

nنانو-9

10
M10مگا6

mمیکرو-6

10
k10کیلو3

mمیلی-3

10
h10هکتو2

cسانتی-2

10
da10دکا1

dدسی-1

یعنی برحسب کیلوگرم

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


31

کیزیف

ی
رب

تج
م 

ده
ضوری

م ح
ن پنج

آزمــو

kg است؛ پس  ،SIهر موقع یکاهای قدیمی به چشمتان خورد، سریع به سراغ تبدیل یکا های زنجیره ای بروید. یکای جرم در 
kg به دست می آوریم. با استفاده از تبدیل یکای زنجیره ای، یکای جرم الماس کوه نور را برحسب یکای

m
mg g

mg
kg
g

kg= ´ ´ ´ = ´
-

-
óHoÃ¤

óHoÃ¤1

108
200 10

1

1

10

2 16 10

3

3

2/  

تست و پاسخ  27 
rr2 ریخته شده 

30 8== / /g cm و rr1
31== g cm/ ، دو مایع مخلوط نشدنی با چگالی های 1m مطابق شکل زیر، در یک استوانه با شعاع مقطع

است. جرم کل دو مایع درون استوانه چند کیلوگرم است؟

 98 )1
1256 )2
100 )3
314 )4

پاسخ: گزینۂ 

 
1( چگالی: نسبت جرم به حجم ماده را چگالی آن می گوییم و رابطهء آن به صورت مقابل است. 

( / )
( )

( )
kg m m

V
kg

m
3

3¬
®
®

=r
³o]

´\e

 

kg )و برعکس!( به صورت زیر عمل می کنیم. m/ 3 g به یکای cm/ 3 g است. برای تبدیل یکای cm/ 3 2( یکی از یکاهای متداول چگالی، یکای

g cm kg m/ /3 1000

1000

3´

¸
¾ ®¾¾¬ ¾¾¾  

3( دو مایع مخلوط نشدنی با چگالی های متفاوت را در نظر بگیرید. اگر این دو مایع را درون ظرفی بریزیم، مایعی که چگالی آن بیشتر است، 
در کف ظرف قرار می گیرد؛ مثلاً در شکل روبه رو، چگالی مایع B از چگالی مایع A بیشتر است.

        

r rB A>

 

( )

( ) ( )

m

m mV Ah

2

3

SeIv¶

´\e ÌIÿUnH¬
­

®=

 حجم استوانه از رابطهء زیر به دست می آید. 

برای  شده  داده  چگالی های  که  بدهیم  تشخیص  باید  ابتدا  اول:  گام‌  
)2( است مایع  از چگالی  بیشتر   )1( مایع  است. همان طور که می بینید، چگالی  مایع   کدام 

(؛ پس مایع )1( در کف ظرف قرار می گیرد. با توجه به شکل روبه رو و با استفاده از  r r
1 2

> (

، جرم هر یک از مایع ها را محاسبه می کنیم. r = m
V

رابطه

r r

p1

1

1

1 1000 6 10

1

1
3 3

1
2

1 1
2

1

= ¾ ®¾¾= = = ´

= = =

-m
V

g cm kg m h m
V Ah r h r m

/ / ,
,

¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ =
´ ´ ´

Þ =
-

1000

1 6 10

60
1

2 2 1

m
m kg

p
p

( )

r r

p2

2

2

0 8 800 5 10

1

2
3 3

2
2

2 2
2

2

= ¾ ®¾= = = ´

= = =

-m
V

g cm kg m h m
V Ah r h r m

/ / / ,
,

¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ =
´ ´ ´

Þ =
-

800

1 5 10

40
2

2 2 2

m
m kg

p
p

( )

r
2 3

0 8= / g
cm

r
1 3

1= g
cm
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گام‌دوم: جرم کل دو مایع درون استوانه برابر با مجموع جرم مایع های )1( و )2( است:؛ بنابراین می توانیم بنویسیم:

m m m mm kg
m kg®¨ ®¨

= + ¾ ®¾¾¾¾ = + = ¾ ®¾¾¾=
=

=
1 2

60

40

3 141

2

60 40 100
p
p

pp p p / mm kg
®¨

= 314  

تست و پاسخ  28 
مساحت یکی از پنجره های یک زیردریایی 1500 سانتی متر مربع است. بزرگی نیروی عمودی وارد بر سطح خارجی این پنجره که در عمق 40 

 ( , / , / / , / / )P cmHg g N kg g cm g cm0
3 375 10 1 05 13 6== == == ==rr rr

IÄnj JA ½¼Ã]
متری آب دریا قرار دارد، چند نیوتون است؟

153۰۰ )4  477۰۰ )3  783۰۰ )2  63۰۰۰ )1

پاسخ: گزینۂ 

 
1( فشار: نیرویی که به طور عمود بر سطح وارد می شود، فشار ایجاد می کند. نسبت اندازۀ این نیرو به سطحی را که بر آن وارد می شود، 

فشار می گوییم.
( )

( )

( )
Pa

N

m
P

F
A

nIzÎ

Áj¼µø Á»oÃº

SeIv¶

¬
®
®

= ^
2  

2( فشار کل )فشار مطلق( در عمق h از سطح آزاد یک مایع که سطح آزاد آن در تماس با هواست، از رابطهء زیر به دست می آید:

    

( / )

( ) ( )

m s

Pa PaP g h P

2

0

yºHo¬ JIT{

®¨  nIzÎ ÍÄI¶  cõw  nj ¬
­

®= +r
↙ ↘

HH¼À  nIzÎ

ÍÄI¶  Â²I«a ¢µø( / ) ( )kg m m3

 
 

3( یکی از یکاهای متداول فشار، سانتی متر جیوه است. فشار »h سانتی مترِ جیوه« یعنی فشاری که ناشی از h سانتی متر از مایع جیوه است. 

برای این که بهتر بفهمیم، مثال زیر را بخوانید.

P1 را بر کف ظرف )1( ایجاد می کند.  27 آب ریخته ایم که فشار 2/ cm دو ظرف مشابه )1( و )2( را در نظر بگیرید. در ظرف )1( تا ارتفاع

P1 را بر کف ظرف )2( ایجاد کند. می خواهیم بدانیم چه ارتفاعی بر حسب سانتی متر از مایع جیوه در ظرف )2( بریزیم تا همان فشار

)2(                      )1(                 

P است و می توانیم بنویسیم: P
1 2

= چون فشار حاصل از آب در کف ظرف )1( با فشار حاصل از جیوه در کف ظرف )2( برابر است، پس

P P gh gh h hP gh
1 2

= ¾ ®¾¾¾ = Þ ==r r r r r
JA JA ½¼Ã] ½¼Ã] JA JA ½¼Ã] ½¼Ã]

 

r

r
JA JA

½¼Ã]

= =

=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ =

1 27 2

13 6

3

3
1 27 2 13 6

g cm h cm

g cm
h

/ , /

/ /
/ /

½½¼Ã] ½¼Ã]
Þ =h cm2  

2cm جیوه بر کف ظرف )2( ایجاد می کند برابر با فشاری است  2cm از مایع جیوه در ظرف )2( بریزیم، فشاری که این یعنی اگر تا ارتفاع

27 آب بر کف ظرف )1( ایجاد می کند، برابر با 2  2/ cm 27 آب بر کف ظرف )1( ایجاد می کند؛ به عبارت دیگر فشاری که 2/ cm که

 P cmHg
JA

= 2 سانتی متر جیوه است. 
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 گام‌اول: برای این که بزرگی نیروی عمودی وارد بر سطح خارجی این پنجره را به دست بیاوریم، ابتدا باید فشاری را که پنجره 

تحمل می کند، محاسبه کنیم. این پنجره در عمق 4۰ متری آب دریا قرار دارد؛ پس فشاری که پنجره تحمل می کند، برابر با مجموع فشار حاصل 

40m آب دریا و فشار هوا است؛ بنابراین با استفاده از رابطهء زیر، فشار در محل پنجره را محاسبه می کنیم )توجه کنید که سؤال به ما فشار  از

75cm از مایع جیوه است(. هوا را برحسب سانتی متر جیوه داده است؛ به عبارت دیگر فشار هوا معادل

P P P
P gh
P gh½o\¹Q IÄnj JA

IÄnj JA IÄnj JA IÄnj JA

½¼Ã] ½¼Ã]

= + ¾ ®¾¾
=

=0 0

r
r¾¾¾¾¾¾ = +P gh gh

Pa cmHg

½o\¹Q IÄnj JA IÄnj JA ½¼Ã] ½¼Ã]

¾M ®ÄkLU

r r
� �� ��

 

r

r

IÄnj JA

IÄnj JA ½¼Ã] ½¼

= =

= =

1050 10

40 13600

3

3

kg m g N kg

h m kg m h

/ , /

, / ,
ÃÃ]

½o\¹Q=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = ´ ´ + ´ ´

0 75

1050 10 40 13600 10 0 75
/

/
m

Pa
P

¾¾M ®ÄkLUcmHg
� ��� ���  

= + =420000 102000 522000Pa  
گام‌دوم: حالا می توانیم با جای گذاری داده ها در رابطهء زیر، بزرگی نیروی عمودی وارد بر سطح خارجی این پنجره را به دست بیاوریم.

P
F
A

P Pa

A m½o\¹Q

½o\¹Q

½o\¹Q

½o\¹Q

½o\¹Q

= ¾ ®¾¾¾¾
=

= ´ -

522000

1500 10
4 2

¾¾¾¾ =
´

Þ = ´ =
-

522000

1500 10

522 150 78300
4

F
F N½o\¹Q

½o\¹Q
 

تست و پاسخ  29 
1 درون ظرف  2 3/ /g cm 2cm جیوه قرار دارد. اگر مایعی هم جرم با جیوه و با چگالی 40cm تا ارتفاع در یک ظرف مکعب شکل به ضلع

) g N kg g cm P cmHg== == ==10 13 6 763
0/ , / / ,rr

½¼Ã]
اضافه کنیم، فشار در ته ظرف چند کیلو پاسکال می شود؟ )

114 24/ )4  108 8/ )3  106 08/ )2  104 72/ )1

پاسخ: گزینۂ 

 بعضی وقت ها برای حل سؤال، به همۀ اطلاعاتی که طراح به ما می دهد، نیازی نداریم! مثلًا در این سؤال به چگالی مایع اضافه 
شده نیازی نداریم و طراح اطلاعات اضافی داده است.

، فشار حاصل  P mg
A

=  با توجه به این که جرم مایع اضافه شده با جرم جیوه برابر و ظرف مکعب شکل است، پس طبق رابطهء

. از طرفی، فشار در ته ظرف برابر با مجموع فشار حاصل از  ( )P P
ÍÄI¶ ½¼Ã]

= از مایع در ته ظرف با فشار حاصل از جیوه در ته ظرف برابر است

cmHg برابر است با: جیوه، مایع و هوا است؛ بنابراین فشار در ته ظرف برحسب

P P P P P
P P cmHg

P cmHgýoË ¾U ½¼Ã] ÍÄI¶ ýo

½¼Ã] ÍÄI¶= + + ¾ ®¾¾¾¾¾¾
= =
=0

2

760
ËË ¾U

= + + =2 2 76 80cmHg  

) به دست آوردیم. سؤال از ما این فشار را برحسبkPa می خواهد؛ بنابراین می توانیم بنویسیم: )cmHg فشار در ته ظرف را برحسب سانتی متر جیوه

P gh
kg m

g N kg h mýoË ¾U ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã]

½¼Ã]

= ¾ ®¾¾¾
=

= =r
r 13600

10 0 8

3/
/ , /¾¾¾¾¾ = ´ ´ = =P Pa kPa

ýoË ¾U
13600 10 0 8 108800 108 8/ /  

تست و پاسخ  30 
مطابق شکل زیر، سه مایع مخلوط نشدنی در لوله ریخته شده اند و در حال تعادل قرار دارند. کدام رابطه بین فشار در نقاط مشخص شده، درست است؟

P P P PC D A B= >, )1
P P P PC D A B< >, )2
P P P PC D A B= <, )3
 P P P PC D A B= =, )4

پاسخ: گزینۂ 
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 فشار در نقاط هم تراز و در یک مایع را برابر با یکدیگر قرار بدهید و با استفاده از آن، فشار در نقاط مشخص شده 
را با هم مقایسه کنید.

 در شکل روبه رو، درون لولهء Uشکل دو مایع مخلوط نشدنی در حال تعادل قرار دارند. 
با توجه به این که فشار در نقاط هم تراز در یک مایع با هم برابر است، می توانیم بنویسیم:

P P gh P gh PA B
P gh P= ¾ ®¾¾¾¾ + = += +r r r0

1 1 0 2 2 0
 

 گام‌اول: نقاط C و D در تماس با هوا هستند؛ بنابراین فشار این دو نقطه یکسان و برابر با فشار هواست.
P P PC D= = 0 ) پرَ!( 

گام‌دوم: برای این که بتوانیم فشار نقاط A و B را با هم مقایسه کنیم، به سراغ تساوی فشار در نقاط هم تراز در یک مایع می رویم )حواستون باشه 
) r r

2 1
> که چون مایع )2( در کف ظرفه، پس چگالی مایع )2( از چگالی مایع )1( بیشتره؛ یعنی

 
P P P gh P ghM N A B= Þ + = +r r

1 2
Þ - = -P P gh ghA B r r

2 1
 

Þ - = - ¾ ®¾¾ - > Þ >>P P gh P P P PA B A B A B( )r r r r
2 1

2 1 0  
تست و پاسخ  31 

85kPa است . اگر مایع درون مانومتر جیوه باشد، فاصلۀ بین دو سطح  در شکل زیر، مانومتر به مخزن گازی وصل شده  و فشار پیمانه ای گاز

مایع و گاز در مانومتر چند سانتی متر و اگر مایع درون مانومتر آب باشد، این فاصله چند سانتی متر است؟

( / , / , / / )g N kg g cm g cm== == ==10 1 13 63 3rr rr
JA ½¼Ã]

850 11 03, / )1
150 62 5, / )2
150 11 03, / )3
 850 62 5, / )4

پاسخ: گزینۂ 

 معمولًا هر سال، حداقل یک سؤال با ایدهء تازه در کنکور می بینید. ما هم در این آزمون، یک سؤال با ایدهء تازه دادیم.

 
Pg نشان می دهند. ، فشار پیمانه ای می گوییم و معمولاً آن را با نماد ( )P P- 0 : به اختلاف فشار مطلق و فشار جو ( )Pg 1(‌فشار‌پیمانه‌ای
( )ÁH ¾ºIµÃQ nIzÎ P P Pg = - 0  

2(‌فشارسنج‌شاره‌ها‌)مانومتر(: فشارسنج با لولهء باز که برای اندازه گیری فشار یک شارۀ محصور استفاده می شود. فشار پیمانه ای می تواند 
مثبت، صفر یا منفی باشد.

1- اگر فشار مطلق گاز بیشتر از فشار هوا باشد، فشار پیمانه ای مثبت است )شکل الف(.

P P P gh P P P ghA B= ⇒ = + ⇒ − =
pI¬ pI¬

ÁH ¾ºIµÃQ nIzÎ

ρ ρ0 0��� ��

                    )الف(
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2- اگر فشار مطلق گاز با فشار هوا برابر باشد، فشار پیمانه ای صفر است )شکل ب(.

P P P P P PA B= ⇒ = ⇒ − =
pI¬ pI¬

ÁH ¾ºIµÃQ nIzÎ

0 0 0
��� ��

                    )ب(

3- اگر فشار مطلق گاز کم تر از فشار هوا باشد، فشار پیمانه ای منفی است )شکل پ(.

P P P gh P P P ghA B= Þ + = Þ - = -
pI¬ pI¬

ÁH ¾ºIµÃQ nIzÎ

r r0 0��� ��

                    )پ(

85kPa است، بنابراین می توانیم بنویسیم: ) برابر با )Pg P فشار پیمانه ای گاز P P Pag = - = ´
pI¬ 0

3
85 10  

برای این که اندازۀ h را به دست بیاوریم، فشار در نقاط هم تراز و در یک مایع را برابر با یکدیگر قرار می دهیم.

P P P gh PA B
P P
P gh P

P P PaA

B
= ¾ ®¾¾¾¾ = +

=
= +

- = ´
pI¬ pI¬

pI¬ ÍÄI¶r r
0

0
3

0

85 10

¾¾ ®¾¾¾¾¾¾ = ´r
ÍÄI¶
gh Pa85 10

3

     
حالا اندازۀ h را برای هر مایعی که درون مانومتر است، می توانیم به دست بیاوریم. اگر مایع درون مانومتر جیوه باشد:

r
r

½¼Ã]

½¼Ã]gh h
kg m

g N kg= ´ ¾ ®¾¾¾¾¾¾ ´
=
=85 10 13600 10

3 13600

10

8003/
/ == ´85 10

5

3  

Þ = =h m cm0 625 62 5/ / ) و  پرَ!( 
و اگر مایع درون مانومتر آب باشد:

r
r

JA

JAgh h h
kg m

g N kg= ´ ¾ ®¾¾¾¾¾ ´ = ´ Þ =
=
=85 10 1000 10 85 10

3 1000

10

3
3/

/ 88 5 850/ m cm= ) پرَپرَ!( 

تست و پاسخ  32 
24m برسد، انرژی جنبشی خودرو  s/ 18m به s/ 900kg است. اگر تندی خودرو در دو نقطه از مسیرش از جرم خودرویی به همراه راننده اش

در این جابه جایی چند کیلو ژول افزایش می یابد؟
113 4/ )4  4۰5 )3  226 8/ )2  16 2/ )1

پاسخ: گزینۂ 

 انرژی‌جنبشی: انرژی جنبشی جسمی با جرم m که با تندی v در حال حرکت است، از رابطهء زیر به دست می آید:
( )

( ) ( / )

kg

J m sK mv

´v] ³o]

ÂzL¹] ÁroºH ´v] Ák¹U¬
­

®= 1

2

2
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 D = -K K K
2 1

 برای این که ببینیم انرژی جنبشی خودرو در این جابه جایی چند کیلو ژول افزایش یافته است، باید مقدار
را محاسبه کنیم. پس با جای گذاری داده ها در رابطهء زیر می توانیم بنویسیم:

D = - ¾ ®¾¾¾¾ D = - = -
=

=
K K K K mv mv m v v

K mv

K mv
2 1

1

2

1

2

2

2

1

2

2

22 2
2

1 1
2

1

2

1

2

1

2
(

11

2)  

m kg
v m s v m s K=

= =¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ D = ´ ´ - = ´900

18 24

2 2

1 2

1

2
900 24 18

1

2
90/ , / ( ) 00 576 324 113400 113 4´ - = =( ) /J kJ  

 
تست و پاسخ  33 

، از حال سکون بر روی سطح افقی شروع به حرکت می کند. اگر تندی جسم پس از طی 


F مطابق شکل زیر، جسمی تحت تأثیر نیروی ثابت

6m برسد، نیروی اصطکاک وارد بر جسم در این حرکت چند نیوتون است؟ s/ جابه جایی 4 متر از لحظۀ شروع حرکت به

0 75/ )2   10 5/ )1

1)4   3 )3

پاسخ: گزینۂ 

 
 F بر روی سطح جابه جا شود، آن گاه کاری که نیروی d را وارد کنیم و جسم به اندازۀ F 1( به شکل زیر نگاه کنید. اگر به جسمی نیروی

انجام می دهد از رابطهء زیر به دست می آید.

 

( )

( )

( )

cos

N

J F F d F

m

W Fd

»oÃº

Á»oÃº nI¨ » ¸ÃM á¾Ä»Hp

ÂÄI] ¾M

¬
­

¯
®= q




II]

 

2( کار‌کل: به جمع جبری کار تک تک نیروهای وارد بر جسم، کار کل می گوییم.
W W W Wt = + + +

1 2 3
  

3( قضیهء‌کار‌ـ‌انرژی‌جنبشی
کار کل انجام شده بر روی جسم )کار نیروی خالص وارد بر جسم( در یک جابه جایی معین برابر با تغییرات انرژی جنبشی جسم در آن 

Wجابه جایی است.  Kt = D  

. دو  ( )


fk  و نیروی اصطکاک


F ، نیروی ( )


FN ، نیروی عمودی سطح ( )mg  چهار نیرو بر جسم وارد می شود: نیروی وزن

؛ بنابراین کار انجام شده بر روی جسم  ( )q = 90
 نیروی وزن و نیروی عمودی سطح بر جابه جایی این جسم بر روی سطح افقی، عمود هستند

توسط این دو نیرو در این جابه جایی، صفر است. با توجه به این که تندی جسم در نقاط ابتدا و انتهای جابه جایی جسم را داریم، پس، از قضیهء 

کار ـ انرژی جنبشی استفاده می کنیم.
W K W W W W K Kt mg F F fN k

= D Þ + + + = -
0 0

2 1
 

W Fd W f d

K mv K mv

F fk k Fd
= =

= =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

cos , cos

,
c

q 180

1

2

1

2
1 1

2
2 2

2



oos cos ( )q + = -f d m v vk 180
1

2
2

2

1

2  

F N d m m kg
v m s v m s
= = = =
= = =-

¾ ®¾¾¾¾¾¾24 4 2 5 60

0 6 180 11 2

, , / ,
/ , / ,cos

q 



¾¾¾¾¾ ´ ´ + ´ ´ - = ´ -24 4
1

2
4 1

1

2
2 5 6 0

2

1

2

36

2fk ( ) / ( )  

Þ - = Þ = Þ = =48 4 45 4 3
3

4
0 75f f f Nk k k /  
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تست و پاسخ  34 
140m از سطح زمین بالا می رود. در لحظه ای که انرژی  گلوله ای از سطح زمین در راستای قائم رو به بالا پرتاب می شود و حداکثر تا ارتفاع

 , /g m s== 10 2 جنبشی گلوله، 30 درصد کم تر از انرژی جنبشی اولیۀ آن است، فاصلۀ گلوله تا حداکثر ارتفاع آن از سطح زمین چند متر است؟ )

از مقاومت هوا صرف نظر کنید.(

98 )4  84 )3  56 )2  42 )1
پاسخ: گزینۂ 

 در برخی از سؤالات مربوط به کار و انرژی که از نیروی اصطکاک صرف نظر می شود،  می توانید از اصل پایستگی انرژی مکانیکی 

کمک بگیرید.

 
1( انرژی‌پتانسیل‌گرانشی: اگر جسمی با جرم m در ارتفاع h نسبت به سطح زمین قرار بگیرد، انرژی پتانسیل گرانشی آن از رابطهء زیر به 

دست می آید )مبدأ انرژی پتانسیل گرانشی را در سطح زمین فرض کردیم.(.
( )

( ) ( )

( / )

kg

J m

m s

U mg h

³o]

ÂzºHo¬ ®ÃvºITQ ÁroºH ÌIÿUnH

yºHo¬

¬
­

¯
®=

2
  JIT{

 

2(‌انرژی‌مکانیکی: به مجموع انرژی جنبشی و انرژی پتانسیل جسم، انرژی مکانیکی می گوییم.
( )

( ) ( )

J

J JE K U

ÂzL¹] ÁroºH

Â§ÃºI§¶ ÁroºH ®ÃvºITQ ÁroºH¬
­

®= +
 

3( اگر از نیروهای اتلافی )مثل نیروی مقاومت هوا، نیروی اصطکاک و ...( صرف نظر کنیم، انرژی مکانیکی جسم پایسته می ماند.
E E K U K U
1 2 1 1 2 2

= Þ + = +  

 گام‌اول: از مقاومت هوا صرف نظر شده است؛ پس انرژی مکانیکی گلوله پایسته است. از طرفی، تندی گلوله در لحظه ای 
که به حداکثر ارتفاع از سطح زمین می رسد، صفر است )اگر صفر نبود که بالاتر می رفت(؛ پس با توجه به شکل )الف(، پایستگی انرژی مکانیکی را 

برای دو نقطهء )1( و )2( می نویسیم )در تمام مراحل، مبدأ انرژی پتانسیل گرانشی را در سطح زمین در نظر گرفتیم(.

E E K U K U K UU
K

K mv
U mgh1 2 1 1 2 2

0

0 1 2

1

21

2

1 1
2

2 2

1

2
= Þ + = + ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾¾¾¾=

=

=

= mmv mgh
1

2

2
=

h m
g m s

v v2

2

140

10
1

2

1

21

2
10 140 2800

=

=
¾ ®¾¾¾ = ´ Þ =

/

)الف(
گام‌دوم: با توجه به شکل )ب(، پایستگی انرژی مکانیکی گلوله را برای دو نقطهء )1( و )3( می نویسیم.

E E K U K U K KU

K K K K
1 3 1 1 3 3

0

30

100
0 7

1 1
1

3 1 1 1

0 7= Þ + = + ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = +=

= - = /
/ UU K U

3 1 3
0 3Þ =/

K mv
U mgh

v
g m s

mv mgh1 1
2

3 3

1
2

2

1

2
1

2

3

2800

10

3

10

1

2

=

=
=

=
¾ ®¾¾¾¾ ´ = ¾ ®¾¾¾

/
33

10

1

2
2800 10 42

3 3
´ ´ = Þ =h h m

)ب(

گام‌سوم: عجله نکن! طراح اندازۀ h رو پرسیده! با توجه به شکل )ب( اندازۀ h را به دست می آوریم.
h h h h mh m

h m= - ¾ ®¾¾¾ = - ==
=2 3

140

42

2

3

140 42 98  
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تست و پاسخ  35 
 6m s/ 2m به بیرون بالون می پرد. اگر او با تندی s/ 800m از سطح زمین است، با تندی 80kg، از بالونی که در ارتفاع چتربازی با جرم کل

( / )g m s== 10 2 به زمین برسد، کار نیروی مقاومت هوا روی چترباز در طول مسیر سقوط چند کیلو ژول است؟

-638 72/ )4  -642 56/ )3  -641 28/ )2  -637 44/ )1

پاسخ: گزینۂ 

 اگر در طی حرکت جسم، نیروهای اتلافی )مثل نیروی مقاومت هوا، نیروی اصطکاک و...( بر آن وارد شوند و کار منفی بر 
روی جسم انجام دهند، انرژی مکانیکی جسم کاهش می یابد. اختلاف انرژی مکانیکی جسم در ابتدا و انتهای مسیر حرکت آن، برابر با کار 

نیروی اتلافی است.
W E Ef = -

2 1
 

 کار نیروی مقاومت هوای وارد بر چترباز برابر با اختلاف انرژی مکانیکی آن در ابتدا و انتهای مسیر سقوطش است؛ بنابراین 
می توانیم بنویسیم )مبدأ انرژی پتانسیل گرانشی را در سطح زمین فرض کردیم(:

W E E K U K U W m vf
K mv

U mgh U f= - = + - + ¾ ®¾¾¾¾¾ =
=

= =2 1 2 2 1 1

1

2

0 2

2

1 2

1

2
( ) ( ) (,

22

1

2- -v mgh)  

m kg v m s g m s
v m s h m fW

= = =
= =¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = ´ ´80 2 10

6 800

1
2

2

1

2
80

, / , /
/ , (66 2 80 10 800 40 32 640000 638720 638 72

2 2- - ´ ´ = ´ - = - = -) /J kJ

تست و پاسخ  36 
دمای جسمی را توسط دو دماسنج A و B که به ترتیب برحسب مقیاس های سلسیوس و فارنهایت درجه بندی شده اند، اندازه گیری کردیم و 

عددی که دماسنج B نشان می دهد، 60 تا بیشتر از عددی است که دماسنج A  نشان می دهد. دمای جسم در SI کدام است؟ 

35 )2   3۰8 )1
115 )4   388 )3

پاسخ: گزینۂ 

 
1( رابطهء بین دما بر حسب کلوین و درجهء سلسیوس به صورت زیر است:

( )

( )

K

C

T¸Ä¼±¨ KveoM I¶j

t¼Ãv±w á¾]nj  KveoM I¶j

¬
¯

= +q 273



 

2( یکی از یکاهای رایج دما، فارنهایت است. رابطهء بین دما برحسب درجهء فارنهایت و درجهء سلسیوس به صورت زیر است:

( )

( )





F

C

FSÄI¿ºnIÎ á¾]nj KveoM I¶j

t¼Ãv±w á¾]nj KveoM I¶j

¬
¯

= +9

5
32q

 

) است. با توجه به این که  )C ) و دماسنج A برحسب درجهء سلسیوس )F  گام‌اول: دماسنج B برحسب درجهء فارنهایت
عددی که دماسنج B نشان می دهد، 6۰ تا بیشتر از عددی است که دماسنج A نشان می دهد، می توانیم بنویسیم:

F C
F

- = ¾ ®¾¾¾ + - = Þ = Þ =
= +

q q q q q
q

60
9

5
32 60

4

5
28 35

9

5
32

1
7

  

35C است. این یعنی دمایی که دماسنج A نشان می دهد )دمای جسم( برابر با
35C است. طراح دمای جسم را در SI یعنی برحسب کلوین می خواهد )اگر  رو زدی  گام‌دوم: در گام اول فهمیدیم که دمای جسم برابر با

یعنی از بی دقتی رنج می بری!(.
T T KC= + ¾ ®¾¾¾ = + ==q q

273 35 273 308
35


 

یعنی برحسب کلوین
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تست و پاسخ  37 
( / )aa

j¯¼Î
== ´́ --1 2 10 15

K
2 افزایش یابد؟ 88/ mm 3m است. دمای این میله را چند کلوین افزایش دهیم تا طول آن  طول یک میلۀ فولادی

24 )4  8۰ )3  4۰ )2  6۰ )1

پاسخ: گزینۂ 

 میله ای فلزی به طول L را در نظر بگیرید )شکل الف(. اگر دمای میله را افزایش دهیم، طول میله هم افزایش پیدا می کند 

) به تغییرات دما، طول اولیه و جنس آن بستگی دارد و رابطهء آن به صورت زیر است: )DL )شکل ب(. این افزایش طول

( )

( ) ( )

(

1

1

K

m K

m

L L T

Â²¼ö óIvLºH KÄoò

Ï¼ö RHoÃÃûU I¶j RHoÃÃûU←
↑

↓
→∆ = ∆α

)) ¾Ã²»H Ï¼ö

 

 کافیست داده ها را در رابطهء زیر جای گذاری کنیم و مقدار افزایش دمای میله را به دست بیاوریم.

D = D ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ =
= ´ =

D = ´
-

-

-L L T K L m

L m
a

a
1

1 2 10
1

3

2 88 10

3

5
1

3
2 88 10

/ ,

/
/ 11 2 10 3 80

5/ ´ ´ D Þ D =- T T K  

تست و پاسخ  38 
 20C ، حداقل چند سانتی متر مکعب آب با دمای 27cm 30 و ارتفاع 2cm 20C با سطح مقطع در یک ظرف فلزی استوانه ای شکل در دمای

( / , / )aa bb
q±Î JA

== ´́ == ´́-- --2 5 10 1 2 5 10 15 4
K K

50C افزایش می دهیم، آب در ظرف لبریز شود؟  بریزیم تا وقتی دمای مجموعه را

805 )2   8۰7 )1
803 )4   814 )3

پاسخ: گزینۂ 

) است. پس حجم آبی که باید در ظرف بریزیم تا پس  )V Ah cm
ýoË

= = ´ =30 27 810
3  توجه کنید که حجم اولیۀ ظرف

810 است. یعنی  پرَ! 3cm از افزایش دما در ظرف لبریز شود، کم تر از

 

DT افزایش بدهیم، حجم  V1 را به اندازۀ حجم بیشتر اجسام با افزایش دما زیاد می شود. اگر دمای جسمی )جامد یا مایع( با حجم اولیهء

DV افزایش می یابد. این افزایش حجم از رابطهء زیر به دست می آید. جسم به اندازۀ

ÂÄI¿º ´\e t¼Ãv±w á¾]nj KveoM I¶j RHoÃÃûU( )

(

C

V V T V VD = D Þ = +
¯

­
b b

1 2 1
1 DD D = D

¯

­
T T

K K

) ,

( ) ( )

q

1
Âµ\e óIvLºH KÄoò ¸Ä¼±¨ KveoM I¶j RHoÃÃûU

 

، یکسان باشند. DV V2 و ، V1 در رابطه های بالا کافیست یکاهای

 ( )b
k¶I]

انبساط طولی بیشتر جامدها در راستای مختلف، با ضریب انبساط طولی یکسان انجام می شود. ضریب انبساط حجمی این جامدها

) آن ها است. )a bبا تقریب مناسبی، سه برابر ضریب انبساط طولی a
k¶I]

= 3  

)الف(

)ب(
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 وقتی دمای ظرف و آب را افزایش می دهیم، حجم ظرف و حجم آب افزایش می یابد. برای این که پس از افزایش دما، آب 
در ظرف لبریز شود، باید حجم نهایی آب برابر با حجم نهایی ظرف شود. پس باید حجم نهایی ظرف پس از افزایش دما را به دست بیاوریم. 

V V T
V Ah cm

K
2 1

30 27 810

2 5 10
1

1 3
1

3

5ýoË ýoË

ýoË

q±Î

q±Î
= + D

= = ´ =

= ´ -
( )

/
a

a »»

ýoË

D =D =

-

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

= + ´ ´ ´ = ´

T C

V

q 50

2

5
810 1 3 2 5 10 50 810 1 0



( / ) / 00375
3cm

 

V شود؛ بنابراین می توانیم بنویسیم: V2 2
JA ýoË

= همان طور که گفتیم، برای این که پس از افزایش دما، آب در ظرف لبریز شود، باید

V V
V V T T C

V cm
2 2

1 50

810 1 00375

2 1

2
JA ýoË

JA JA
JA

ýoË

=
= + D D =D =

= ´

( ) ,

/

b q 

33 4
2 5 10

1, /b
JA

= ´ -
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

K

 

V V
1

4

1

81 100375

1 2 5 10 50 810 1 00375
810 1 00375

JA JA

( / ) / /+ ´ ´ = ´ Þ = ´-

´ 1́10

81 125 10

3

4

4

1 0125
803

-

-´ ´

=
/

cm  

50C، آب در ظرف لبریز می شود. 20C درون ظرف بریزیم، پس از افزایش دمای مجموعه به اندازۀ 803 آب با دمای 3cm پس اگر در ابتدا، حداقل

تست و پاسخ  39 
200g از یک جسم جامد ذوب شود، ظرفیت گرمایی جسم جامد باقیمانده 50 واحد SI تغییر می کند. گرمای ویژۀ جسم در SI کدام است؟ اگر

4۰۰ )2   125 )1
5۰۰ )4   25۰ )3

پاسخ: گزینۂ 

 
ظرفیت‌گرمایی: مقدار گرمایی که نیاز است تا دمای یک جسم به اندازۀ یک کلوین افزایش یابد. ظرفیت گرمایی جسم به جنس جسم و جرم 

آن بستگی دارد و رابطهء آن به صورت زیر است:

( / ) ( . )

( )

J K J
kg K

kg

C mcÂÄI¶o¬ SÃÎoË ½sÄ» ÁI¶o¬

´v] ³o]

¬
¯

®=
 

C می توانیم بنویسیم: mc=  تغییرات جرم جسم و تغییرات ظرفیت گرمایی آن را داریم؛ بنابراین با استفاده از رابطهء
C m c
C m c

C C m c m c m m c C mc C J K
m

1 1

2 2

2 1 2 1 2 1

50
=
=

Þ - =
ì
í
î

- = - Þ D = D D =-
D =-( ) /

00 2
50 0 2/ /kg c¾ ®¾¾¾¾ - = -  

Þ =c J
kg K

250
.

 
تست و پاسخ  40 

30C می رسد.  50C می ریزیم و دمای تعادل به 5C را درون ظرف فلزی با دمای 80C به همراه  120 گرم آب با دمای 30 گرم آب با دمای

c و از مبادلۀ گرما با خارج مجموعه صرف نظر شود.(  J
kg KJA

== 4200
.

ظرفیت گرمایی فلز در SI چه قدر است؟ )

136۰ )4  157 5/ )3  63۰ )2  315 )1

پاسخ: گزینۂ 

 مبحث دمای تعادل، یکی از مباحث پرتکرار در کنکور است و این سؤال هم مشابه کنکور تجربی 1402 است. پیشنهاد می کنیم 
چندتا سؤال از این مبحث تمرین کنید تا به خوبی به آن مسلط شوید.

چون جرم جسم کاهش یافته است، پس 
ظرفیت گرمایی آن هم کاهش می یابد.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


41

کیزیف

ی
رب

تج
م 

ده
ضوری

م ح
ن پنج

آزمــو

 
1( گرما: به مقدار انرژی که به دلیل اختلاف دما بین دو جسم، از جسم گرم تر به جسم سردتر منتقل می شود، گرما می گوییم و رابطۀ آن 

در حالتی که تغییر حالت نداریم به صورت زیر است:
( . ) ( / )

( )

(

J
kg K J K

J

k

Q mc T C T

½sÄ» ÁI¶o¬ ÂÄI¶o¬ SÃÎoË

I¶o¬ ¬ = D = D
↙

↖

↘

↗

gg K) ( )³o] I¶j RHoÃÃûU

و  

2( دمای تعادل: اگر دو یا چند ماده با دماهای مختلف در تماس با یکدیگر باشند، به دلیل اختلاف دمای آن ها، با هم گرما مبادله می کنند و پس 
) می گویند که می توانیم با استفاده از قانون پایستگی انرژی آن را محاسبه کنیم. )q از مدتی به دمای یکسانی می رسند. به این دما، دمای تعادل

Q Q Q m cQ mc
1 2 3 1 1 1

0+ + + = ¾ ®¾¾¾¾¾¾ - += D


q q q
.k¹Àkº S²Ie oÃÃûU o¬H

( ) mm c m c
2 2 2 3 3 3

0( ) ( )q q q q- + - + =

 

30C می شود. از  30C است؛ پس دمای نهایی ظرف و هر دو مقدار آب پس از رسیدن به حالت تعادل برابر با  دمای تعادل
طرفی طبق قانون پایستگی انرژی، جمع جبری گرماهای مبادله شده بین ظرف و هر دو مقدار آب تا رسیدن به حالت تعادل، برابر با صفر است؛ بنابراین 

می توانیم بنویسیم:

Q Q Q m c m c C
1 2 1 1 2 2

0
JA JA JA JA

ýoË JA JA JA JA ýoË ý
+ + = Þ - + - + -( ) ( ) (q q q q q q

ooË
) =0  

Þ ´ ´ ´ - + ´ ´ ´ - + - =- -
30 10 4200 30 80 120 10 4200 30 5 30 50 0

3 3( ) ( ) ( )C
ýoË

 

Þ - ´ ´ + ´ ´ - = Þ - + - =3 42 50 12 42 25 20 0 6300 12600 20 0C C
ýoË ýoË

 

Þ = Þ =20 6300 315C C J
ýoË ýoË

/ K  

(K)

( C)

¸Ä¼±¨ KveïoM I¶j RHoÃÃûU

KveïoM I¶j RHoÃÃûU

t¼Ãv±w á

D = D
­

¯
T q



¾¾]nj

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


42

شیمی

ی
رب

تج
م 

ده
ضوری

م ح
ن پنج

آزمــو

شیمی: صفحه های 1 تا 94 

تست و پاسخ  41
عبارت کدام گزینه نادرست است؟

1( با انفجار مهیب، پس از پدیدآمدن ذره های زیراتمی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرهای هیدروژن و هلیم پا به عرصۀ جهان گذاشتند.
2( اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی ندارند و در برخی خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند چگالی 

با یکدیگر تفاوت دارند.
3( همۀ تکنسیم موجود در جهان که برای تصویربرداری از غدۀ تیروئید استفاده می شود، باید به طور مصنوعی و با استفاده از واکنش های 

هسته ای ساخته شود.
4( اورانیم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که از ایزوتوپ فراوان تر آن، اغلب به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می شود.

پاسخ: گزینۂ   

0 درصد کم تر  7/ 235U که فراوانی آن در مخلوط طبیعی از  اورانیم شناخته شده ترین فلز پرتوزایی است که از ایزوتوپ
است، اغلب به عنوان سوخت در راکتور )واکنشگاه( اتمی استفاده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:
 سرآغاز کیهان با انفجاری مهیب)مهبانگ(، همراه بوده که طی آن انرژی عظیمی آزاد شده است. در آن شرایط پس از پدیدآمدن ذره های 
زیراتمی، مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرهای هیدروژن و هلیم پا به عرصۀ جهان گذاشتند. با گذشت زمان و کاهش دما، گازهای هیدروژن و 

هلیم تولیدشده، متراکم شد و مجموعه های گازی به نام سحابی ایجاد کرد. بعدها این سحابی ها سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شد.
 اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی ندارند. برای مثال بررسی یک نمونه منیزیم، نشان می دهد که 
جرم همۀ اتم های منیزیم در این نمونه یکسان نیست، بلکه مخلوطی از سه هم مکان )ایزوتوپ( است. خواص شیمیایی اتم های هر عنصر به عدد 
) آن وابسته است؛ اتم های منیزیم همگی خواص شیمیایی یکسانی دارند و در جدول تناوبی تنها یک مکان را اشغال می کنند؛ این در  )Z اتمی

حالی است که همین ایزوتوپ ها در خواص فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.
( نخستین عنصری بود که در واکنشگاه )راکتور( هسته ای ساخته شد. این رادیوایزوتوپ در تصویربرداری پزشکی کاربرد ویژه ای 

43

99Tc  تکنسیم)
 موجود در جهان باید به طور مصنوعی و با استفاده از واکنش های هسته ای ساخته شود. از آن جا که نیم عمر آن کم است و نمی توان 

43

99Tc دارد. همۀ 
مقادیر زیادی از این عنصر را تهیه و برای مدت طولانی نگهداری کرد، بسته به نیاز، آن را با یک مولد هسته ای تولید و سپس مصرف می کنند.

 در شیمی کنکور ریاضی خارج 1401، این که اورانیم شناخته شده ترین عنصر پرتوزا است به عنوان یک عبارت درست تلقی شده 
است )خب خیلی تابلوئه دیگه، کدوم عنصر پرتوزایی به جز اورانیم رو می شناسی انصافاً!(

تست و پاسخ  42
33 باشد، در شکل زیر  1/ amu 16B را نمایش می دهد. اگر جرم اتمی میانگین این عنصر برابر با  شکل زیر یک نمونۀ آزمایشگاهی از عنصر

شمار دایره های توپر کدام است و در نمونۀ 331 گرمی از این عنصر، چند گرم مربوط به ایزوتوپ سنگین تر است؟ )جرم اتمی و عدد جرمی را 

تقریباً یکسان در نظر بگیرید.( 

2( 9 ـ 165 1( 9 ـ 102  
4( 15 ـ 102 3( 15 ـ 165  

پاسخ: گزینۂ  

 چند سالیه که تو کنکور سر و کلۀ سؤالای ترکیبی از مباحثی که قابل ترکیب کردن باشن مثل همین مبحث جرم اتمی میانگین و 
استوکیومتری جرمی ـ مولی زیاد پیدا شده و برای جواب دادن بهشون باید رو هر دو مطلب تسلط داشته باشین که هیچ، توانایی برقراری 

ارتباط بینشون هم داشته باشین!
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 اول باید با استفاده از عدد اتمی و بررسی این که حداقل عدد جرمی ممکن چند میشه، حساب کنی که عدد جرمی 
ایزوتوپ ها چنده، بعدش با استفاده از جرم اتمی میانگین و تعداد کل دایره ها، شمارۀ هر کدوم رو پیدا کنی! در آخر هم میشه با استفاده از 

فراوانی هر کدوم از ایزوتوپ ها، جرم ایزوتوپ سنگین تر رو پیدا کنی! فقط یادت باشه نمی تونی از فراوانی تو جرم ایزوتوپ ها استفاده کنی!

 گام اول: با توجه به این که عدد اتمی این عنصر 16 است، پس حداقل عدد جرمی امکان پذیر 32 است. با توجه به جرم اتمی 
میانگین این عنصر، ایزوتوپ های این عنصر باید دارای عدد جرمی 32، 33 و 34 باشد، زیرا کم ترین عدد جرمی )A(، 20 درصد این نمونه را 
شامل می شود، پس اگر A به طور مثال 33 بود، قطعاً جرم اتمی میانگین می بایست بزرگ تر از 34 می بود. )شاید بپرسین از کجا معلوم؟! در هر 
صورت طبق شکل عدد جرمی ایزوتوپ ها سه عدد طبیعی متوالی است. با فرض عددهای جرمی 31، 32 و 33 قطعاً جرم اتمی میانگین کم تر 
که 6 ایزوتوپ از 30 ایزوتوپ است فرض 33، 34 و 35 نیز  AB از 33 خواهد بود و فرض ما غلط است. با استدلال مشابه و با توجه به تعداد 

نادرست خواهد بود.( با توجه به این مورد، می توان شمار ایزوتوپ های با عدد جرمی 33 که در سؤال خواسته شده را محاسبه کرد:
روش اول )کتاب درسی(: 
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( از ایزوتوپ سبک تر، 15 مول 6 32 192´ = g  گام دوم: روش اول: با توجه به نسبت فراوانی ایزوتوپ ها، می توان فهمید به ازای هر 6 مول )
9( ایزوتوپ سنگین تر وجود دارد، پس در هر 331 گرم نمونه جرم ایزوتوپ  34 306´ = g 15( ایزوتوپ متوسط و 9 مول ) 33 495´ = g (

سنگین تر به صورت مقابل محاسبه خواهد شد:
m B g B( )

16

34

16

34306

192 495 306
331 102=

+ +
´ =  

روش دوم:
m B( )

/16

34 331

33 1

9

30
34 102= ´ ´ =
¯

Ï¼¶ ÂºH»HoÎ
Â²¼¶ ³o]

 

تست و پاسخ  43
کدام موارد از عبارت های زیر درست است؟

الف( دانشمندان با دستگاهی به نام طیف سنج می توانند از پرتوهای گسیل شده از مواد گوناگون، اطلاعات ارزشمندی به  دست آورند.

ب( میزان شکست پرتوهای حاصل از سشوار در عبور از منشور بیشتر از پرتوهای حاصل از شعلۀ شمع است.

c« است. b a>> >> پ( مقایسۀ طول موج پرتوی حاصل از شعلۀ فلز مس)a(، سدیم کلرید)b( و لیتیم نیترات)c( به صورت »

ت( طیف نشری خطی عنصرهایی که در یک گروه قرار دارند، مشابه یکدیگر است.

ث( با افزایش طول موج نوارها در طیف نشری خطی هیدروژن، تراکم نوارها افزایش می یابد.
4( پ ـ ت 3( ب ـ ت ـ ث  2( الف ـ پ  1( الف ـ ب ـ ث 

پاسخ: گزینۂ  

زرنگی: یکی از انواع تیپ سؤالاتی که تو کنکور سال قبل هم تعداد سؤالاتش کم نبود، همین تیپ »کدام موارد از عبارت ها درست است« هستش! 

برای حل این سؤالات معمولاً بررسی دو یا حداکثر سه عبارت کافیه! مثلاً تو همین سؤال وقتی بدونیم »الف« درسته، دیگه قطعاً »ت« نادرسته! 
چون گزینه ای که توش هم »الف« باشه هم »ت« نداریم! مورد دیگه این که بعدش »ب« یا »پ« رو باید بررسی کنیم که با تشخیص درست یا 

! نادرست بودن هر کدوم می تونیم به جواب درست برسیم! مثلاً اگه »پ« درست باشه، قطعاً گزینۀ جواب می شه 
 عبارت های »الف« و »پ« درست هستند. 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


44

شیمی

ی
رب

تج
م 

ده
ضوری

م ح
ن پنج

آزمــو

بررسی عبارت ها:
الف( به دلیل این که خورشید و دیگر اجرام آسمانی از ما بسیار دور هستند، ویژگی های آن ها را نمی توان به طور مستقیم اندازه گیری کرد. هم چنین دمای 
اجسام بسیار داغ را نمی توان با ابزاری مانند دماسنج تعیین کرد. نور، امکان یافتن اطلاعات در رابطه با این موارد را فراهم می آورد. دانشمندان با دستگاهی 

به نام طیف سنج می توانند از پرتوهای گسیل شده از مواد گوناگون، اطلاعات ارزشمندی دربارۀ آن ها به دست آورند.
ب( هر چه طول موج نور عبوری از منشور، بلندتر باشد، میزان شکست آن کم تر می شود. پرتوهای حاصل از سشوار قرمزرنگ و پرتوهای حاصل 

از شعلۀ شمع زردرنگ است؛ بنابراین میزان شکست پرتوی حاصل از سشوار بر اثر عبور از منشور کم تر از پرتوی حاصل از شعلۀ شمع است.
پ( پرتوی حاصل از رنگ شعلۀ فلز مس، سدیم کلرید و لیتیم نیترات به ترتیب سبز، زرد و قرمز است که ترتیب طول موج آن ها به صورت 

< قرمز« است. < زرد  »سبز
ت( هر عنصر، طیف نشری خطی ویژۀ خود را دارد و مانند اثر انگشت، می توان از آن طیف برای شناسایی عنصر استفاده کرد.

ث( با توجه به شکل زیر، با افزایش طول موج نوارها در طیف نشری خطی هیدروژن، تراکم نوارها کاهش می یابد:

تست و پاسخ  44
با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه نادرست است؟ 

1( هر بخش پر رنگ در این شکل، نشان دهندۀ مهم ترین بخش از یک لایۀ الکترونی است.
2( این مدل برای توجیه علت ایجاد طیف نشری خطی اتم هیدرو ژن توسط  بور ارائه شد.

3( کو انتومی بودن دادوستد انرژی هنگام انتقال الکترون از یک لایه به لایۀ دیگر را می توان از این شکل استنباط کرد.
4( با افزایش شمارۀ لایه در اتم ها، انرژی آن لایه نیز افزایش می یابد که مقدار آن در اتم های مختلف، متفاوت است.

پاسخ: گزینۂ  

 مدل نمایش داده شده در سؤال، همان مدل کوانتومی یا لایه ای است. دانشمندان به دنبال توجیه و علت ایجاد طیف نشری 
خطی دیگر عنصرها و نیز چگونگی نشر نور از اتم ها، ساختاری لایه ای برای اتم ارائه کردند. با توجه به ساختار هسته نیز می توان نتیجه گرفت 

که مربوط به عنصری با بیش از یک پروتون است.
بررسی سایر گزینه ها:

 در ساختار کوانتومی اتم که در صورت سؤال نمایش داده شده، هر بخش پررنگ، مهم ترین بخش از یک لایۀ الکترونی را نشان می دهد.
بخشی که الکترون های آن لایه، بیشتر وقت خود را در آن فاصله از هسته سپری می کنند، به این معنا که الکترون در هر لایه ای که باشد، در 

همۀ نقاط پیرامون هسته حضور می یابد اما در محدودۀ یادشده احتمال حضور بیشتری دارد.
 نکتۀ مهم و جالب توجه در این مدل، کوانتومی بودن دادوستد انرژی است. الکترون انرژی را به صورت پیمانه ای یا بسته های معین، جذب یا نشر می کند.

 در این ساختار، انرژی الکترون ها در اتم با افزایش فاصله از هسته فزونی می یابد.

 انرژی لایه های الکترونی پیرامون هستۀ هر اتم ویژۀ همان اتم بوده و به عدد اتمی آن وابسته است، پس انرژی لایه ها و تفاوت انرژی 
میان آن ها در اتم عنصرهای گوناگون، متفاوت است.
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تست و پاسخ  45
85 برابر با 11 باشد، عبارت کدام گزینه در رابطه با این عنصر نادرست است؟ 2X ++ اگر اختلاف الکترون ها و نوترون ها در یون 

1( مجموع شمارۀ گروه و دورۀ این عنصر در جدول تناوبی برابر با عدد جرمی ایزوتوپ پایدارتر عنصر لیتیم است.
2( دارای خواص شیمیایی مشابهی با ششمین عنصر دستۀ s جدول تناوبی است.

XS2 تشکیل می دهد. X با گوگرد ترکیب یونی  3( عنصر
4( در آرایش الکترونی عنصری که در خانۀ بالایی این عنصر در جدول تناوبی قرار دارد، 6 زیرلایۀ کاملاً پر وجود دارد.

پاسخ: گزینۂ   

که  است  اخیر  کنکورهای  در  الکترونی  آرایش  بخش  از  مطرح شده  سؤال  تیپ  جدیدترین  جزء  کنکور  سؤالات  از  سبک  این   
طراحان به آن علاقۀ زیادی دارند. از اونجایی که سر و کلۀ خواص عنصرها تو هر فصلی می تونه پیدا شه! پس این مبحث قابل ترکیب 
شدن با هر مبحثی هستش! مثل عدد اکسایش، روند تناوبی عناصر و ... که تو سال های آینده باهاشون آشنا میشید ولی ولی ولی ... شرط 
اول تو حل این طور سؤالات چیه؟! آفرین ... درست پیدا کردن خود اون عنصر! پس باید با مباحث شمار ذرات زیراتمی، جدول تناوبی و 

آرایش الکترونی از شیمی دهم به خوبی آشنا باشید!

 با توجه به صورت سؤال ابتدا عدد اتمی این عنصر را محاسبه می کنیم:
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 است. حال به بررسی هر یک از گزینه ها می پردازیم:
38

85Sr پس عنصر مورد نظر همان عنصر 
 عنصری با عدد اتمی 38، دو خانه پس از گاز نجیب کریپتون )با عدد اتمی 36( قرار دارد، پس این عنصر متعلق به دورۀ پنجم و گروه 
 است که در بین این دو، 

3

7Li  و 
3

6Li دوم است؛ بنابراین مجموع شمارۀ دوره و گروه این عنصر برابر با 7 است. لیتیم دارای دو ایزوتوپ پایدار
 پایدارتر است.

3

7Li ایزوتوپ  
( است که در گروه دو و دورۀ سوم جدول 

12
Mg  عناصر یک گروه خواص شیمیایی مشابهی دارند. ششمین عنصر دستۀ s همان منیزیم)

Hتناوبی قرار دارد. He
Li Be
Na Mg

XS را به وجود خواهد آورد. +X2 می سازد، با گوگرد ترکیب یونی  X در گروه 2 قرار دارد و یون  با توجه به این که 
1« است؛ بنابراین  2 2 3 3 4

2 2 6 2 6 2s s p s p s ( است که آرایش الکترونی آن به صورت »
20
Ca  در جدول تناوبی، کلسیم)

38

85Srعنصر بالایی 
در آن 6 زیرلایۀ کاملاً پر وجود دارد.

تست و پاسخ  46
تقریباً چند درصد عناصر جدول تناوبی را عناصر دستۀ p تشکیل می دهند و مجموع n و l الکترون های لایۀ ظرفیت هشتمین عنصر این دسته 

کدام است؟

30/ ـ 13 5 )4 30/ ـ 14  5 )3 35/ ـ 13  6 )2 35/ ـ 14  6 )1

پاسخ: گزینۂ   

 تو هر آزمونی از جمله آزمون کنکور یه سری سؤالای آسون وجود داره که فقط نیازه یه سری اطلاعات ساده کتاب درسی رو بلد 
باشید تا بتونید بهشون جواب بدید! بنابراین بهتره که آزمونا رو کامل با چشم هم شده یه بررسی کنید که یه وقت این سؤالات )مثل 

همین سؤال( از دستتون در نره!
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هستند.   p دستۀ  به  متعلق  آن   ) 36
118

100 30 5´  % / عنصر)حدود  36 که  دارد  وجود  عنصر   118 تناوبی،  در جدول   

بنابراین  ]« است؛  ]
10

2 2
3 3Ne s p الکترونی فشردۀ آن به صورت » ( است که آرایش 

14
Si هشتمین عنصر دستۀ p همان عنصر سیلیسیم)

)) است. ) ) (( ) )3 0 2 3 1 2 14

3 3

+ ´ + + ´ =
s p

مجموع n و l الکترون های لایۀ ظرفیت آن برابر با 

تست و پاسخ  47
عبارت کدام گزینه درست است؟ 

1( هر ترکیب یونی دوتایی تنها از دو اتم تشکیل شده است.
A است.

•
 2( آرایش الکترون ـ نقطه ای دو عنصر روبه رو به صورت 

3( از دست دادن، گرفتن یا به اشتراک گذاشتن الکترون نشانه ای از رفتار شیمیایی اتم است.
4( اتم عنصرهای گروه 1 و 2 جدول تناوبی در شرایط مناسب با گرفتن الکترون به کاتیون تبدیل می شوند.

پاسخ: گزینۂ   
 اتم ها می توانند با دادن الکترون، گرفتن الکترون و نیز به اشتراک گذاشتن آن به آرایش یک گاز نجیب برسند یا هشت تایی 
شوند تا پایدارتر گردند. هر چه تمایل اتمی برای بروز این رفتارها بیشتر باشد، یعنی از نظر شیمیایی فعال تر بوده و واکنش پذیری بیشتری دارد.

بررسی گزینه های نادرست:
 هر ترکیب یونی که از دو عنصر تشکیل شده باشد، ترکیب یونی دوتایی نامیده می شود.

 ) KNO3  حواستون باشه که چندتایی بودن هر گونه به شمار عنصرهای اون ترکیب مرتبطه نه تعداد اتم ها! یعنی مثلاً پتاسیم نیترات )
MgCl2 هر دو ترکیب یونی دوتایی محسوب می شوند، زیرا از دو نوع  و NaCl ( سه تایی نیست! یا  N-

3 سه تایی محسوب میشه ولی یون آزید)
عنصر تشکیل شده اند، ولی ممکن است دو اتم یا بیش  از دو اتم داشته باشند.

 He:1 بوده و آرایش الکترون ـ نقطه ای آن به صورت 2s ( به صورت 2He  این دو عنصر، هلیم و منیزیم هستند. آرایش الکترونی هلیم )
است. به عبارتی دو الکترون در هلیم به صورت جفت شده وجود دارد.

 اتم عنصرهای گروه 1 و 2 جدول تناوبی در شرایط مناسب با از دست دادن الکترون به کاتیون تبدیل می شوند. ذراتی مانند عناصر گروه 
15 تا 17 جدول تناوبی که با گرفتن الکترون به یون های منفی تبدیل می شوند، آنیون نام دارند.

تست و پاسخ  48
عبارت کدام گزینه درست است؟

1( نیروی جاذبۀ بسیار قوی که میان یون های همنام در یک ترکیب وجود دارد، پیوند یونی نامیده می شود.
2( گاز کلر که خاصیت رنگ بری و گندزدایی دارد، از مولکول های سه اتمی تشکیل شده است.

3( از واکنش فلز آلومینیم و نافلز گوگرد، ترکیبی حاصل می شود که در هر واحد فرمولی آن، چهار یون وجود دارند.
4( هرگاه اتم های اکسیژن و کلسیم در شرایط مناسب کنار یکدیگر قرار گیرند، با مبادلۀ دو الکترون، یک ترکیب یونی تشکیل می شود.

پاسخ: گزینۂ  

 اکسیژن و کلسیم به ترتیب در گروه های 16 و 2 قرار دارند و آرایش الکترون ـ نقطۀ آن ها به  صورت  و  است. 

بررسی گزینه های نادرست:
 نیروی جاذبۀ بسیار قوی که میان یون های ناهمنام در یک ترکیب وجود دارد، پیوند یونی نامیده می شود.

 گاز کلر همانند سایر عناصر گروه 17 )سال آینده می خونید که بهشون هالوژن میگیم!( به صورت مولکول های دو اتمی وجود دارد.
)Al3+ -S2 و 2 مول Al« است که در هر واحد فرمولی آن 5 یون وجود دارد. )3 مول S

2 3
 فرمول شیمیایی آلومینیم سولفید به صورت »
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تست و پاسخ  49
کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟

الف( مجموع ذره های زیر اتمی در ایزوتوپ های طبیعی هیدروژن برابر 8 است.

--Cl در آن است. ب( نور زردرنگ حاصل از خیارشور هنگام اعمال جریان 110 ولتی متناوب به آن، نشان دهندۀ حضور یون های

پ( گرافیت خالص بسیار نرم است و ظاهری شبیه به سرب دارد، به همین دلیل در گذشته به آن سرب مداد می گفتند.

ت( در جدول تناوبی، هفت عنصر در دما و فشار اتاق به شکل مادۀ مولکولی با مولکول های دواتمی وجود دارند.
4( الف ـ ب 3( پ ـ ت  2( ب ـ پ  1( الف ـ ت 

پاسخ: گزینۂ   
زرنگی: مثل سومین سؤال همین آزمون، این سؤال رو با رد گزینه بزن!

 عبارت های »پ« و »ت« درست هستند.
بررسی عبارت ها:

الف( ایزوتوپ های طبیعی هیدروژن و ذره های زیراتمی آن ها به  صورت مقابل است.
1

1

1

2

1

3

1 1 0

1 1 1

1 1 2

H p e n

H p e n

H p e n

:

:

:

-

-

-

 

در مجموع دارای 9 ذرۀ زیراتمی است.
+Na( در آن است. ب( نور زردرنگ حاصل از خیارشور هنگام اعمال جریان 110 ولتی متناوب به آن، نشان دهندۀ حضور یون های سدیم)

 در آزمایش های مربوط به گسیل نور و تشخیص عنصر، مانند آزمایش شعله و ... ، عنصر فلزی موجود در ترکیب عامل مؤثر بر نور 
گسیل شده است. برای عنصرهای نافلزی البته راه هایی مانند طیف نشری خطی و برخی موارد دیگر وجود دارد که در کتاب درسی تنها همان 

طیف نشری خطی بیان شده است.

پ( گرافیت دگرشکلی )آلوتروپ( از کربن است. در سدۀ شانزدهم میلادی تکۀ بزرگی از گرافیت خالص کشف شد که بسیار نرم بود. به دلیل 
شکل ظاهری آن، مردم می پنداشتند که گرافیت از سرب تشکیل شده است. امروزه با آن که می دانیم مغز مداد از جنس گرافیت است، اما این 

ماده همچنان به سرب مداد معروف است.
ت( در جدول روبه رو عنصرهایی نشان داده شده است که در دما و فشار اتاق به شکل 
مادۀ مولکولی با مولکول های دواتمی وجود دارند. از میان این عنصرها، پنج عنصر 
) و یک عنصر  )Br2 در دما و فشار اتاق به صورت گازی، یک عنصر به صورت مایع 

I) است. )2 به صورت جامد

 

تست و پاسخ  50
همۀ عبارت های زیر درست هستند، به جز ............... .

-C به دست می آید، در برش فلزها و ساخت لامپ رشته ای  °200 1( از دومین گازی که در فرایند تقطیر جزءبه جزء هوای مایع با دمای
استفاده می شود

2( از هلیم در جوشکاری، پرکردن کپسول غواصی و مهم تر از همه، خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه های تصویربرداری استفاده می شود
3( در فرایند تهیۀ هوای مایع، نخست با استفاده از فشار، دمای هوا را پیوسته کاهش می دهند که کربن دی اکسید دومین ذرۀ جداشونده 

از مخلوط گازها است
4( بررسی های دانشمندان نشان می دهد که از 200 میلیون سال پیش تاکنون، نسبت گاز های سازندۀ هواکره تقریباً ثابت مانده است

پاسخ: گزینۂ   
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 گازها و کاربردها 

توضیحاتگازها

نور‌زرد‌لامپ‌هایی‌که‌شب‌هنگام،‌آزادراه‌ها،‌بزرگراه‌ها‌و‌خیابان‌ها‌را‌روشن‌می‌سازد.بخار سدیم

از‌لامپ‌نئون‌در‌ساخت‌تابلوهای‌تبلیغاتی‌برای‌ایجاد‌نوشته‌های‌نورانی‌سرخ‌فام‌استفاده‌می‌شود.نئون

Cl2(‌تشکیل‌شده‌است.کلر گاز‌زردرنگ‌کلر‌که‌خاصیت‌رنگ‌بری‌و‌گندزدایی‌دارد‌از‌مولکول‌های‌دواتمی‌)

نیتروژن

گاز‌نیتروژن‌به‌عنوان‌اصلی‌ترین‌جزءِ‌سازندۀ‌هواکره،‌واکنش‌پذیری‌بسیار‌کمی‌دارد‌و‌به‌طور‌معمول‌با‌اکسیژن‌واکنش‌
نمی‌دهد.‌تنها‌هنگام‌رعد‌و‌برق‌این‌دو‌گاز‌در‌هوا‌ترکیب‌شده‌و‌به‌اکسیدهای‌نیتروژن‌تبدیل‌می‌شوند.‌در‌هوای‌آلودۀ‌
شهرهای‌صنعتی‌و‌بزرگ،‌گازهای‌نیتروژن‌و‌اکسیژن‌درون‌موتور‌خودرو‌در‌دمای‌بالا‌به‌وجود‌می‌آیند.‌در‌بسته‌بندی‌
برخی‌مواد‌خوراکی‌از‌گاز‌نیتروژن‌استفاده‌می‌شود.‌افزون‌بر‌این،‌گاز‌نیتروژن‌برای‌پرکردن‌تایر‌خودروها،‌در‌صنعت‌
سرماسازی‌برای‌انجماد‌مواد‌غذایی‌و‌برای‌نگهداری‌نمونه‌های‌بیولوژیک‌در‌پزشکی‌استفاده‌می‌شود.‌در‌مخلوط‌گازهای‌
نیتروژن‌و‌هیدروژن‌حتی‌در‌حضور‌کاتالیزگر‌یا‌جرقه،‌هیچ‌واکنشی‌رخ‌نمی‌دهد.‌از‌این‌رو‌گاز‌نیتروژن‌به‌جوّ‌بی‌اثر‌شهرت‌
یافته‌و‌در‌محیط‌هایی‌که‌گاز‌اکسیژن،‌عامل‌ایجاد‌تغییر‌شیمیایی‌است،‌به‌جای‌آن‌از‌گاز‌نیتروژن‌استفاده‌می‌کنند.‌

امروزه‌در‌صنعت،‌مواد‌گوناگونی‌از‌آن‌تهیه‌می‌کنند‌که‌آمونیاک‌یکی‌از‌مهم‌ترین‌آن‌هاست.

آرگون
گازی‌بی‌رنگ،‌بی‌بو‌و‌غیرسمی‌است.‌واژۀ‌آرگون‌به‌معنای‌تنبل‌است؛‌زیرا‌واکنش‌پذیری‌ناچیزی‌دارد.‌این‌گاز‌در‌پتروشیمی‌
شیراز‌از‌تقطیر‌جزءبه‌جزء‌هوای‌مایع‌با‌خلوص‌بسیار‌زیاد‌تهیه‌می‌شود.‌آرگون‌به‌عنوان‌محیط‌بی‌اثر‌در‌جوشکاری‌)که‌
باعث‌استحکام‌کار‌و‌افزایش‌طول‌عمر‌فلز‌می‌شود.(،‌برش‌فلزها‌و‌هم‌چنین‌در‌ساخت‌لامپ‌های‌رشته‌ای‌به‌کار‌می‌رود.

هلیم

سبک‌ترین‌گاز‌نجیب،‌بی‌رنگ‌و‌بی‌بو‌است‌که‌کاربردهای‌فراوانی‌در‌زندگی‌دارد.‌از‌هلیم،‌افزون‌بر‌پرکردن‌بالن‌های‌
هواشناسی،‌تفریحی‌و‌تبلیغاتی‌در‌جوشکاری،‌کپسول‌غواصی‌و‌مهم‌تر‌از‌همه،‌برای‌خنک‌کردن‌قطعات‌الکترونیکی‌در‌
دستگاه‌های‌تصویربرداری‌مانند‌‌MRIاستفاده‌می‌شود.‌هلیم‌در‌کرۀ‌زمین‌به‌مقدار‌خیلی‌کم‌یافت‌می‌شود؛‌به‌طوری‌که‌
مقدار‌ناچیزی‌از‌آن‌در‌هوا‌و‌مقدار‌بیشتری‌از‌آن‌در‌لایه‌های‌زیرین‌پوستۀ‌زمین‌وجود‌دارد؛‌از‌این‌رو،‌منابع‌زمینی‌آن‌
از‌هواکره‌سرشارتر‌و‌برای‌تولید‌هلیم‌در‌مقیاس‌صنعتی‌مناسب‌ترند.‌یافته‌های‌تجربی‌نشان‌می‌دهد‌که‌حدود‌‌7درصد‌

حجمی‌از‌مخلوط‌گاز‌طبیعی‌را‌هلیم‌تشکیل‌می‌دهد.

اکسیژن
این‌عنصر‌در‌آب‌کره،‌در‌ساختار‌مولکول‌های‌آب‌و‌در‌زیست‌کره‌در‌ساختار‌همۀ‌مولکول‌های‌زیستی‌مانند‌کربوهیدرات‌ها،‌
چربی‌ها‌و‌پروتئین‌ها‌یافت‌می‌شود.‌کوهنوردان‌به‌هنگام‌صعود‌به‌ارتفاعات‌کپسول‌اکسیژن‌حمل‌می‌کنند.‌اکسیژن‌در‌سنگ‌کره‌

به‌شکل‌اکسیدهای‌گوناگون‌نیز‌یافت‌می‌شود.‌اکسیژن،‌گازی‌واکنش‌پذیر‌است‌و‌با‌اغلب‌عنصرها‌و‌مواد‌واکنش‌می‌دهد.

کربن مونوکسید

‌گازی‌بی‌رنگ،‌بی‌بو‌و‌بسیار‌سمی‌است.‌چگالی‌این‌گاز‌کم‌تر‌از‌هوا‌و‌قابلیت‌انتشار‌آن‌در‌محیط‌بسیار‌زیاد‌است؛‌
به‌طوری‌که‌به‌سرعت‌در‌همۀ‌فضای‌اتاق‌پخش‌می‌شود.‌از‌آن‌جا‌که‌میل‌ترکیبی‌هموگلوبین‌خون‌با‌این‌گاز‌بسیار‌
زیاد‌و‌بیش‌از‌‌200برابر‌اکسیژن‌است،‌مولکول‌های‌آن‌پس‌از‌اتصال‌به‌هموگلوبین،‌از‌رسیدن‌اکسیژن‌به‌بافت‌های‌بدن‌

جلوگیری‌می‌کنند.‌این‌ویژگی‌باعث‌مسمومیت‌می‌شود‌و‌سامانۀ‌عصبی‌را‌فلج‌می‌کند.‌

اوزون

مولکول‌های‌اوزون‌مانع‌ورود‌بخش‌عمده‌ای‌از‌تابش‌فرابنفش‌خورشید‌به‌سطح‌زمین‌می‌شود‌تا‌موجودات‌زنده‌از‌آثار‌
زیانبار‌این‌تابش‌در‌امان‌بمانند.‌اصطلاح‌لایۀ‌اوزون‌به‌منطقۀ‌مشخصی‌از‌استراتوسفر‌می‌گویند‌که‌بیشترین‌مقدار‌
اوزون‌در‌آن‌محدوده‌قرار‌دارد.‌واکنش‌پذیری،‌نقطۀ‌جوش‌و‌جرم‌مولی‌بیشتری‌نسبت‌به‌دیگر‌آلوتروپ‌خود‌)گاز‌
اکسیژن(‌دارد.‌در‌صنعت‌از‌گاز‌اوزون‌برای‌گندزدایی‌میوه‌ها،‌سبزیجات‌و‌از‌بین‌بردن‌جانداران‌ذره‌بینی‌درون‌آب‌
استفاده‌می‌شود.‌اوزون‌در‌لایۀ‌تروپوسفر‌نیز‌یافت‌می‌شود.‌از‌آن‌جا‌که‌اوزون‌از‌اکسیژن‌واکنش‌پذیرتر‌است،‌این‌ماده،‌
آلاینده‌ای‌سمی‌و‌خطرناک‌به‌شمار‌می‌آید؛‌به‌طوری‌که‌وجود‌آن‌در‌هوایی‌که‌تنفس‌می‌کنیم،‌سبب‌سوزش‌چشمان‌
و‌آسیب‌دیدن‌ریه‌ها‌می‌شود.‌اوزون‌تروپوسفری‌از‌واکنش‌گاز‌نیتروژن‌دی‌اکسید‌)عامل‌قهوه‌ای‌رنگ‌دیده‌شدن‌هوای‌

آلودۀ‌کلان‌شهرها(‌و‌اکسیژن‌در‌حضور‌نور‌خورشید‌تولید‌می‌شود.

به‌طور‌عمده‌از‌متان‌تشکیل‌شده‌و‌در‌محیطی‌که‌اکسیژن‌کم‌است،‌به‌صورت‌ناقص‌می‌سوزد‌و‌بخار‌آب،‌کربن‌گاز شهری
مونوکسید،‌نور‌و‌گرما‌تولید‌می‌کند.

 در فرایند تهیۀ هوای مایع، نخست هوا را از صافی هایی عبور می دهند تا گرد و غبار آن گرفته شود، سپس با استفاده از فشار، 
دمای هوا را پیوسته کاهش می دهند.
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بررسی سایر گزینه ها:
- تولید می شود، گاز آرگون است. از آرگون به عنوان محیط بی اثر  °200 C  دومین گازی که در فرایند تقطیر جزءبه جزء هوای مایع با دمای

در جوشکاری )که باعث استحکام کار و افزایش طول عمر فلز می شود.(، برش فلزها و هم چنین در ساخت لامپ های رشته ای به کار می رود.
 از هلیم، افزون بر پرکردن بالن های هواشناسی، تفریحی و تبلیغاتی در جوشکاری، کپسول غواصی و مهم تر از همه، برای خنک کردن قطعات 

MRI استفاده می شود. الکترونیکی در دستگاه های تصویربرداری مانند
 بررسی های دانشمندان برای هوای به دام افتاده درون بلورهای یخ در یخچال های قطبی و نیز سنگ های آتشفشانی نشان می دهد که از 

200 میلیون سال پیش تاکنون، نسبت گازهای سازندۀ هواکره تقریباً ثابت مانده است.

تست و پاسخ  51
X امکان پذیر نیست؟ اگر همۀ اتم ها در ساختار زیر به آرایش هشت تایی رسیده باشند، کدام یک از ترکیب های زیر برای اتم

 ( , , , )1 6 8 9H C O F  

XO+
2 )2    H X2 )1

XF3 )4   HCX )3

پاسخ: گزینۂ  

  ، زرنگی: تو حل این طور سؤالا میشه با گزینه ها هم به جواب رسید! مثلاً تو این سؤال اگه به گزینه ها دقت کنید میشه به جای اتم X تو 

و  اتم نیتروژن بذاریم ذرات آشنایی به دست میاد، اما  ما رو یاد مولکول هایی مثل آب یا هیدروژن سولفید میندازه! پس بدون حل کردن 
هم می شد متوجه شد  متفاوت از سه تای دیگه اس!

 ابتدا همۀ اتم ها را در ساختار لوویس داده شده، هشت تایی می کنیم: 

 

با توجه به این که در هر مولکول، مجموع تعداد الکترون های به کاررفته در ساختار لوویس با مجموع تعداد الکترون های لایۀ ظرفیت اتم ها برابر 
است، خواهیم داشت:

 Þ + = Þ = Þ =5 6 2 20 2 2 10 5( ) ( ) ( )x x x  

X متعلق به گروه 15 جدول تناوبی است. X برابر 5 است؛ بنابراین عنصر پس تعداد الکترو ن های ظرفیتی در اتم
حال به بررسی هر یک از گزینه ها می پردازیم:

X با پیوند با دو اتم هیدروژن به آرایش هشت تایی دست یافته است؛ بنابراین دارای 6 الکترون ظرفیت بوده و عنصری   در این ترکیب، عنصر
از گروه 16 جدول تناوبی است.

 برای بررسی این یون، برای راحتی کار بار مثبت را به اتم مرکزی نسبت می دهیم. در این یون، اتم مرکزی همانند عناصر گروه 14 ظرفیت 
4 دارد، زیرا به دو اتم اکسیژن که هر یک ظرفیت 2 دارند متصل شده است، اما باید توجه داشته باشیم که این اتم دارای یک بار مثبت است؛ 

NO2 خودمون باشه!(
+ X متعلق به گروه 15 جدول تناوبی است. )این یون مثلاً می تونه همون  بنابراین عنصر

 در یون های چنداتمی، بار یون به هیچ یک از اتم ها تعلق ندارد، بلکه متعلق به همۀ اتم هاست )درست مثل آزمونامون که متعلق به همۀ 
بچه های خوب ایرانه!( اما گاهی اوقات برای راحتی در حل سؤال می تونیم این بار رو به اتم خاصی نسبت بدیم و سؤال رو بررسی کنیم.

X که برابر با 3 میشه رو محاسبه کنیم! اما راه  «، ظرفیت عنصر X رو پیدا کنیم، کافیه که تو این ساختار »  اگه بخوایم با رسم ساختار لوویس شمارۀ گروه عنصر
آسون ترش اینه که با دیدن مولکول HCX یاد HCN بیفتیم که با معادل سازی، عنصر X رو همون N میشه در نظر گرفت!

 در این ترکیب واضحاً)!( اتم مرکزی با ظرفیت 3 حضور پیدا کرده که نشون دهندۀ عنصری از گروه 15 جدول تناوبی است.
XH3 است. بنابراین تولید مولکولی با فرمول شیمیایی ترکیب  برای عنصر X امکان پذیر نیست و هیدرید این عنصر دارای فرمول مولکولی 
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تست و پاسخ  52
عبارت کدام گزینه، جاهای خالی موجود در جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟

»در ترکیب .................، نسبت شمار ................. به ................. برابر با ................. است.«

2( منیزیم اکسید ـ کاتیون ها ـ آنیون ها ـ 2 1( دی نیتروژن تترافلوئورید ـ اتم ها ـ عنصرها ـ 2 
2 25/ 4( آمونیوم کربنات ـ  اتم ها ـ عنصرها ـ   0 14/ ( هیدروکسید ـ عناصر فلزی ـ اتم ها تقریباً ـ  III 3( آهن)

پاسخ: گزینۂ   

 این سؤال، یک سؤال وقت گیر اما آسونه! بنابراین منطق حکم می کنه کنارش یه علامت بزنی و بذاری بعداً حلش کنی! تو دور 
اول بهتره سؤالاتی رو جواب بدیم که خیلی سریع به جواب می رسیم و نگرانی بابت وقت نداریم!

 عبارت  جاهای خالی موجود در جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کند.
بررسی گزینه ها:

2 است. 4

2

6

2
3

+ = = N(، نسبت شمار اتم ها به عنصرها برابر با  F
2 4

 در ترکیب دی نیتروژن تترافلوئورید )
MgO(، نسبت شمار کاتیون ها به آنیون ها برابر با 1 است.  در ترکیب منیزیم اکسید )

1 است.
7

0 14 / (، نسبت شمار عناصر فلزی به اتم ها تقریباً برابر با  Fe OH( )3 ( هیدروکسید ) III  در ترکیب آهن)

14 است.
4

3 5= / (، نسبت شمار اتم ها به عنصرها برابر با  ( )NH CO
4 2 3

 در ترکیب آمونیوم کربنات )

تست و پاسخ  53
مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها در معادلۀ موازنه شدۀ کدام واکنش بزرگ تر است؟

CuO NH Cu N H O+ → + +3 2 2  )2  S Cl NH N S NH Cl S+ → + +2 2 3 4 4 4 8  )1

H KNO NH KOH H O+ → + +2 3 3 2  )4  I HNO HIO NO H+ → + +2 3 3 2 2  )3

پاسخ: گزینۂ  

 موازنه و قانون پايستگی جرم 
در بحث موازنۀ واکنش های شیمیایی باید قانون پایستگی جرم رو رعایت کنیم، یعنی اولاً شمار اتم های هر عنصر در دو طرف معادلۀ واکنش برابر 
باشه، ثانیاً مجموع بارهای مثبت و منفی )در صورت وجود یون( در دو سمت معادله برابر باشه! در سؤالات موازنه بهتره اول ببینیم که آیا واکنش 
موازنه شده یا نه و بعد از اون باید ببینیم که آیا با یه ضریب ساده می تونیم معادله رو موازنه کنیم یا نه! اگر واکنش موازنه شده بود یا می شد اون 
رو با دادن ضریب به یک یا دو ماده موازنه کرد، دیگه سراغ روش خاصی نمیریم! اما اگر این شرایط مهیا نبود، می تونیم از روش ضرایب نامعین 
برای انجام موازنه استفاده کنیم. در این روش اول باید به یکی از واکنش دهنده ها یا فراورده ها ضریبی نامعین مثل x یا هر حرف دیگری که 
خودتون دوست دارید بدیم! البته ترجیحاً این ضریب رو به ماده ای میدیم که کارمون رو راحت تر کنه! مثلاً تعداد عنصرهاش بیشتر از بقیه باشه! 
S Cl NH N S xNH Cl S
2 2 3 4 4 4 8

+ ® + + مثلاً تو همین واکنش    ، میشه از ترکیب آمونیوم کلرید شروع کرد و بهش ضریب x داد: 

 حالا با استفاده از قانون پایستگی جرم میشه گفت که تعداد کلر و هیدروژن رو میشه موازنه کرد، چون تو سمت فراورده ها 
دیگه هیچ ماده ای نداریم که کلر یا هیدروژن داشته باشه و عملا تعداد این اتم ها حساب شده: )البته تهش برای این که ضرایب کسری نباشن و 

کارمون راحت تر پیش بره، در یه 6 ضرب میشه کرد.(

( )x S Cl x NH N S xNH Cl S xS Cl x NH N S xNH
2

4

3
6 3 8 6

2 2 3 4 4 4 8 2 2 3 4 4 4
+ ® + + ´ Þ + ® + CCl S+

8
 

N رو میشه با استفاده از موازنه کردن عنصر نیتروژن موازنه  S4 4 حالا در آخر میشه اتم های نیتروژن و بعدش گوگرد رو موازنه کنیم، اول ضریب 
کرد و بعدش با استفاده از ضریب نیتروژن ضریب گوگرد رو به دست آورد:

3 8
2

6
2

2 2 3 4 4 4 8
xS Cl x NH x N S xNH Cl x S+ ® + +  
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حالا ساده ترین عددی که میشه جای x گذاشت تا ضرایب کوچک ترین عدد صحیح ممکن بشن، 2 هستش که معادلۀ موازنه شده رو به ما میده:

6 16 12
2 2 3 4 4 4 8
S Cl NH N S NH Cl S+ ® + +  

این روش گاهی نیاز داره که بیش از یک ضریب نامعین استفاده کنید که در اون صورت باید برای محاسبۀ جواب از حل یه معادله کمک بگیری، 
Cu« رو در نظر داشته باشید. برای موازنۀ این واکنش به ترتیب مراحلی که  HNO Cu NO NO H O+ ® + +

3 3 2 2
( ) مثلاً واکنش »

Cu ضریب x میدیم! ب( بعدش برای موازنۀ عنصر مس، به این اتم سمت واکنش دهنده ها  NO( )
3 2

میگم رو باید طی کنیم: الف( اول به 
میشه ضریب x داد، اما نمی تونیم برای سه تا مولکول دیگه ضریبی بذاریم، چون نیتروژن تو دو ذره متفاوت اومده و اکسیژن و هیدروژن هم چون 
نیتروژن مونوکسید و آب ضریبی ندارن، نمی شه براشون کاری کرد! پ( پس مجبوریم که برای مثلاً آب ضریب y در نظر بگیریم! اون وقت معادله 
اتم های  هم  این طوری  که   » xCu yHNO xCu NO y x NO yH O+ ® + - +2 2 2

3 3 2 2
( ) ( ) « هستش  موازنه  قابل  شکل  این  به 

هیدروژن موازنه شدن و هم اتم های نیتروژن! ت( تنها اتمی که سرش بی کلاه موند، اتم اکسیژن هستش! پس میایم براش یه معادلۀ جدا تشکیل 
2« ث( ساده ترین  3 2 3 2 2 1 1 3 4y x y x y y x´ = ´ ´ + - ´ + ´ Þ =( ) میدیم و تو هر دو طرف معادله شروع می کنیم شمردنش: »
عددی که جای x و y میشه گذاشت که این معادله جواب داشته باشه، جابه جاکردن ضریب x و y هستش! یعنی به جای x بنویسیم 3 و به 

جای y بنویسیم 4! این طوری معادلمون موازنه میشه:
3 8 3 2 4

3 3 2 2
Cu HNO Cu NO NO H O+ ® + +( )  

حالا برای تمرین بیشتر و تسلط رو این روش معادله های داده شده رو این طوری موازنه کن تا ببینی در صورتی که رو این روش مسلط بشی 
چه قدر می تونی سریع تر حتی سخت ترین معادله ها رو موازنه کنی!

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش های داده شده به صورت زیر است:
 : 6 16 12

2 2 3 4 4 4 8
S Cl NH N S NH Cl S+ ® + + 14= مجموع ضرایب فراورده  ها   

  : 3 2 3 3
3 2 2

CuO NH Cu N H O+ ® + + 7= مجموع ضرایب فراورده  ها   

 : I HNO HIO NO H
2 3 3 2 2

6 2 6 2+ ® + + 10= مجموع ضرایب فراورده  ها   

 :4 2
2 3 3 2
H KNO NH KOH H O+ ® + + 4= مجموع ضرایب فراورده  ها   

بنابراین مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها در معادلۀ موازنه شدۀ واکنش  از همه بزرگ تر است.

تست و پاسخ  54
چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟

الف( تغییرات آب وهوای زمین در لایه ای رخ می دهد که حدود 75 درصد جرم هواکره، در آن قرار دارد.

ب( اکسیژن در ساختار همۀ مولکول های زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود.

پ( در صورتی که هواکره وجود نداشت، میانگین دمای کرۀ زمین 18 درجۀ سلسیوس کاهش می یافت.

ت( در ساختار پلاستیک های سبز، همانند سوخت های سبز، علاوه بر کربن و هیدروژن، اتم اکسیژن نیز وجود دارد.

ث( میزان تولید اوزون تروپوسفری در طول روز بیشتر از شب هنگام است.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 فقط عبارت »پ« نادرست است.
بررسی عبارت ها:

الف( تغییرات آب وهوای زمین در لایۀ تروپوسفر رخ می دهد. تروپوسفر در واقع نزدیک ترین لایه به سطح زمین است که حدود 75 درصد جرم 
هواکره در این لایه قرار دارد.

ب( به طور کلی پنج دسته مولکول زیستی داریم )اونایی که زیست رو خوب خوندن، بهتر می دونن!( که اکسیژن در ساختار همۀ این دسته ها حضور داره!
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درجۀ  -18 پ( میانگین دمای سطح زمین 14 درجۀ سلسیوس است. در صورتی که هواکره وجود نداشته باشد، میانگین دمای کرۀ زمین به 
سلسیوس می رسد؛ بنابراین میزان کاهش دما برابر با 32 درجۀ سلسیوس خواهد بود.

ت( سوخت سبز، سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن نیز دارد و از پسماندهای گیاهی مانند شاخ و برگ گیاه 
سویا، نیشکر و دانه های روغنی به دست می آید. اتانول و روغن های گیاهی نمونه هایی از این نوع سوخت ها هستند. پلاستیک های سبز، پلیمرهایی 

هستند که بر پایۀ مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته می شوند و به همین دلیل در ساختار آن ها اکسیژن نیز وجود دارد.

 هم سوخت سبز و هم پلاستیک سبز، زیست تخریب پذیر هستند و در مدت زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه می شوند و به طبیعت باز می گردند.

ث( برای تولید اوزون تروپوسفری از گازهای نیتروژن دی اکسید و اکسیژن، وجود نور خورشید، کمک کننده است، پس در طول روز نسبت به 
شب، تولید اوزون تروپوسفری افزایش می یابد. مراحل تولید اوزون تروپوسفری به صورت زیر است:

 
N g O g NO g
NO g O g NO g

NO g O

2 2

2 2

2 2

2

2 2

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( )

+ ¾ ®¾¾¾

+ ®

+

¡oM»køn

(( ) ( ) ( )g NO g O gkÃ{n¼in¼º¾ ®¾¾¾ +
3

 

تست و پاسخ  55
XI3  تولید می کند. اگر  4 گرم  12/  ،»X I XI4 2 3++ ®® 375 میلی لیتر بخار عنصر ید در واکنش با عنصر X بر طبق واکنش موازنه نشدۀ »

25 لیتر بر مول باشد، جرم مولی عنصر X  برحسب گرم بر مول و شمار اتم ها در فراوردۀ داده شده  حجم مولی گازها در شرایط آزمایش برابر 

( . )I g mol== --127 1 کدام است؟

/ × 216 02 10  - 31 )1

/ × 222 408 10  - 75 )2

/ × 216 02 10 - 75 )3

 / × 222 408 10  - 31 )4

پاسخ: گزینۂ  

 طبق معمول هر سؤال استوکیومتری اول باید معادلۀ واکنش رو موازنه کنی و بعدش با استفاده از حجم گاز ید، 
مول فراورده و جرم مولیش رو به دست بیاری! بعدشم که جواب سؤال تو مشتته!

X« است. I XI
4 2 3

6 4+ ®  گام اول: ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می کنیم. معادلۀ موازنه شدۀ واکنش به صورت »
گام دوم: حال با محاسبۀ مقدار مول فراورده، جرم مولی فراورده و جرم مولی اتم X را محاسبه می کنیم: 

روش اول )کسر تناسب(:

 kÄ pI¬ ´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e

½jn»HoÎ ³o]

Â²¼¶ ³o] KÄoò´
=

´
Þ

375

25000

2
mLI

mLLmol
gXI

x g mol
x g mol

.
/

( ) .
.

- -
-

´
=

+ ´ ´
Þ =

1

3

1

1

6

4 12

3 127 4

31  

روش دوم )ضریب تبدیل(:
 ? /molXI mLI L

mL
molI
LI

molXI
molI

mol
3 2

2

2

3

2

375
1

1000

1

25

4

6
0 01= ´ ´ ´ = XXI

3
 

با توجه به جرم فراورده و مقدار مول آن، جرم مولی فراورده را محاسبه کرده و جرم مولی عنصر X را به دست می آوریم:

 XI3 جرم مولی = = Þ + ´ = Þ = - ´ =- -4 12

0 01
412 3 127 412 412 3 127 31

1 1/
/

. .g
mol

g mol x x g mol  

0 مول(، شمار اتم ها را محاسبه می کنیم: 01/ گام سوم: حال با استفاده از مقدار مول های فراورده )

 atom = ´ ´ ´ = ´0 01 4 6 02 10 2 408 10
23 22/ / /  
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تست و پاسخ  56
27C و فشار یک اتمسفر  نیتروگلیسرین مادۀ بسیار ناپایداری است که 56/75 گرم از این ماده مطابق معادلۀ موازنه نشدۀ زیر، در دمای

546C در فشار ثابت برساند، حجم فراورده ها برحسب لیتر به تقریب  تجزیه می شود. اگر گرمای حاصل از این واکنش، دمای فراورده ها را به

)O N C H g mol== == == == --16 14 12 1 1, , , : . کدام است؟)
C H NO CO H O N O3 5 3 3 2 2 2 2( ) ®® ++ ++ ++  

/113 4  )4   /40 6  )3   /121 8  )2   /30 9 )1

پاسخ: گزینۂ  

 تو سؤالاتی که شرایط استاندارد )STP( داده نمیشه، حتماً حواستون باشه که با استفاده از تبدیل شرایط گازها در صورت 
سؤال به شرایط استاندارد میشه سؤال رو حل کرد!

 اول که باید معادلۀ واکنش رو موازنه کنی، بعدشم حجم مولی گازها رو به دست بیاری و در نهایت با استفاده از 
استوکیومتری حجم فراورده ها رو محاسبه کنی!

 گام اول: ابتدا معادلۀ واکنش داده شده را موازنه می کنیم:

4 12 10 6
3 5 3 3 2 2 2 2
C H NO l CO g H O g N g O g( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )® + + +  

گام دوم: حال در فشار ثابت، دمای نهایی محصولات را محاسبه کرده و با استفاده از آن ها، حجم مولی گازها را به کمک شرایط STP محاسبه می کنیم:

 
T K
P

V
T

V
T

V
V L2 1

1

2

2

2

2

273 546 819 22 4

273 819
67 2

= + = ü
ý
þ

Þ = Þ = Þ =
:

/ /
SMIY

 

گام سوم: حال با استفاده از حجم مولی محاسبه شده، حجم فراورده ها را محاسبه می کنیم:

روش اول )کسر تناسب(: 
¸ÄovÃ±¬»oTÃº ³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

pI¬ ´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e´
=

´
Þ

56 75
3 5

/ gC H (( )
. / .

/
NO

g mol
xLgas

Lmol
x Lgas3 3

1 1
4 227 29 67 2

121 8

´
=

´
Þ =

- -
 

روش دوم )ضریب تبدیل(:

 ? / ( )
( )
( )

Lgas gC H NO
molC H NO
gC H NO

molg= ´ ´56 75
1

227

29

3 5 3 3

3 5 3 3

3 5 3 3

aas
molC H NO

Lgas
molgas

Lgas
4

67 2

1
121 8

3 5 3 3
( )

/ /´ =  

تست و پاسخ  57
کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟

الف( برای پرکردن و تنظیم باد تایر خودروها به جای هوا از گاز نیتروژن خالص که فراوان ترین جزء سازندۀ هواکره است، استفاده می شود.

ب( هرگاه مخلوطی از گازهای نیتروژن و هیدروژن از روی یک ورقۀ آهنی)کاتالیزگر( عبور داده شوند، مقدار قابل توجهی آمونیاک تولید می شود.

پ( نقطۀ جوش آمونیاک از نقطۀ جوش دو عنصر سازندۀ آن بیشتر است، به همین دلیل هابر از این ویژگی برای جداسازی فراورده استفاده کرد.

) به عنوان سوخت سبز به جای سوخت فسیلی استفاده می شود که رد پای کربن دی اکسید  )C H OH2 5 ت( در برخی از کشورها از اتانول

را کاهش می دهد.

4( ب ـ ت 3( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( الف ـ ب 

پاسخ: گزینۂ  

 عبارت های »الف« و »ب« نادرست هستند. بررسی عبارت ها:
الف( برای پرکردن و تنظیم باد تایر خودروها به جای هوا از مخلوط گازهای نیتروژن و اکسیژن استفاده می شود.
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 استفاده از گاز نیتروژن برای پرکردن تایر خودروها موجب می شود که وزن تایرها سبک تر شده و هم چنین طول عمر تایر افزایش 
یابد، زیرا در هوا مقداری بخار آب وجود دارد که در لاستیک می تواند به همراه میزان بالاتر اکسیژن، موجب خوردگی تایر شود.

ب( تنها در دما و فشار مناسب، اگر مخلوطی از گازهای نیتروژن و هیدروژن از روی یک ورقۀ آهنی )کاتالیزگر( عبور داده شوند، می تواند منجر به تولید 
آمونیاک شود.

پ( یکی از چالش های هابر برای تولید آمونیاک، جداسازی فراوردۀ واکنش )آمونیاک( از مخلوط واکنش بود. او با بررسی نقطۀ جوش این مواد، راه 
حلی برای جداسازی آمونیاک پیدا کرد، به این صورت که از آن جا که آمونیاک نقطۀ جوش به نسبت بیشتری نسبت به دو گاز دیگر دارد، دما را 
صرفاً تا حدی پایین می آوریم که آمونیاک به صورت مایع از ظرف خارج شوند و دو گاز دیگر مجدداً جهت انجام واکنش به محفظۀ ظرف وارد شوند.

ت( در برخی کشورها از اتانول به عنوان سوخت سبز به جای سوخت های فسیلی استفاده می شود، زیرا میزان آلایندگی آن در هنگام سوختن 
کم تر از سوخت های فسیلی است و رد پای کوچک تری از خود به جای می گذارند.

تست و پاسخ  58
چه تعداد از عبارت های زیر درست هستند؟

الف( بیشتر جرم مخلوطی از یون های موجود در یک کیلوگرم آب دریا را یون های سدیم و کلرید تشکیل می دهند.

ب( کم تر از 1 درصد آب موجود در کرۀ زمین برای انسان ها قابل دسترسی و استفاده است.

پ( زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست؛ زیرا بخش های گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های فیزیکی و شیمیایی دارند.

ت( برای شناسایی یون های نقره، فسفات و باریم می توان به ترتیب از محلول نمک های سدیم کلرید، کلسیم نیترات و پتاسیم سولفات استفاده کرد.

ث( آمونیوم سولفات یکی از کودهای شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد.

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1

پاسخ: گزینۂ  

 آب، آهنگ زندگی
زمین در فضا به رنگ آبی دیده می شود؛ زیرا 
نزدیک به 75 درصد سطح آن را آب پوشانده 
به گونه ای که جرم کل آب های روی  است؛ 
1تن برآورد  5 10

18/ ´ کرۀ زمین در حدود 
می شود. اگرچه 75 درصد سطح زمین را آب 
پوشانده است، اما50 درصد جمعیت جهان از 
کم آبی رنج می برند و 66 درصد از مردم جهان 
با کمبود آب رو به رو خواهند  تا سال 2025 
و  اقیانوس ها  در  آب  این  عمدۀ  بخش  شد. 
است،  شده  توزیع   ) %97 2/ )حدود  دریاها 
به گونه ای که اگر کرۀ زمین را مسطح در نظر 
بگیریم، آب همۀ سطح آن را تا ارتفاع بیش از 

2% باقی مانده، 8/ 2 کیلومتر می پوشاند. از
77% منابع غیراقیانوسی( و باقی مربوط به آب های زیرزمینی )فراوان ترین پس از کوه های یخ(، نهرها  2% مربوط به کوه های یخ )حدود 15/

و جوی ها، آب شیرین و آب شور دریاچه ها، رطوبت خاک و بخار آب موجود در هوا است.
5 تن نمک در آب اقیانوس ها و دریاها وجود دارد و سالانه میلیاردها تن مواد گوناگون از سنگ کره نیز وارد آب کره  10

16´ برآوردها نشان می دهند که
می شوند. از آن جا که جرم کل مواد حل شده در آب های کره زمین تقریباً ثابت است، پس باید همین مقدار ماده نیز از آب دریاها و اقیانوس خارج شوند.
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کرۀ زمین را می توان سامانه ای بزرگ در نظر گرفت که شامل چهار بخش هواکره، آب کره، سنگ کره و زیست کره است.
زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست و بخش های گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های فیزیکی و شیمیایی دارند.

 »Cl Na SO Mg Ca K CO Br- + - + + + - -> > > > > > >
4

2 2 2

3

2 مقایسۀ مقدار برخی یون های حل شده در آب دریا به صورت »
است. با توجه به این مقایسه، ترکیباتی مانند سدیم کلرید، سدیم سولفات و منیزیم کلرید در آب های منتهی به دریا بیشتر حل می شوند.

 همۀ عبارت ها درست هستند.
بررسی عبارت ها:

الف( با توجه به جدول زیر، دو یون کلرید و سدیم، بیشترین جرم مواد محلول در آب دریاها را به خود اختصاص می دهند.

برمیدکربناتپتاسیمکلسیممنیزیمسولفاتسدیمکلریدنام یون

‌-‌Clنماد یون Na+‌SO -2
4‌Mg +2‌Ca +2‌K+‌CO -2

3‌Br-

(ppm) 19000105002655135040038014065میلی گرم یون در یک کیلوگرم آب دریا 

2% آن مربوط به کوه های یخ است. دسترسی و استفاده از  15/ 2% از آب های موجود در جهان را آب های شیرین تشکیل می دهند که 8/ ب(
کوه های یخ برای انسان دشوار است و در نتیجه درصد آب قابل استفاده برای انسان ها، کم تر از 1 درصد خواهد بود.

پ( کرۀ زمین را می توان سامانه ای بزرگ در نظر گرفت که شامل چهار بخش هواکره، آب کره، سنگ کره و زیست کره است. درون این سامانه 
و بین این چهار بخش، پیوسته مواد گوناگونی مبادله می شود؛ برای نمونه سالانه حجم عظیمی از آب دریاها بخار و وارد هواکره می شود و به 
صورت بارش در آب کره یا سنگ کره فرود می آید؛ یکی از دلایلی که می توان اثبات کرد زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست این است که بخش های 

گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های فیزیکی و شیمیایی دارند.
ت( برای شناسایی یون ها می بایست به محلول آن ها، یونی اضافه کرد که در شرایط مناسب بتواند با یون مورد نظر رسوب تشکیل دهد؛ به 
همین دلیل می توان از یون کلرید برای شناسایی یون نقره )با تولید رسوب سفیدرنگ نقره کلرید(، از یون کلسیم برای شناسایی یون فسفات 
)با تولید رسوب سفید رنگ کلسیم فسفات( و از یون سولفات برای شناسایی یون باریم )با تولید رسوب سفیدرنگ باریم سولفات( استفاده کرد.

ث( گیاهان برای رشد مناسب، افزون بر کربن دی اکسید و آب به عنصرهایی مانند گوگرد، فسفر، نیتروژن و ... نیاز دارند. آمونیوم  سولفات یکی 
از کودهای شیمیایی است که دو عنصر نیتروژن و گوگرد را در اختیار گیاه قرار می دهد.

تست و پاسخ  59
کدام یک از مدل های فضاپرکن زیر می تواند نمایانگر آنیون ترکیب پتاسیم سولفات باشد و به ازای تولید هر واحد فرمولی از این ترکیب، چند 

مول الکترون مبادله می شود؟

3-  )4  
2-

 )3  2-  )2  
3-

 )1

پاسخ: گزینۂ  

SO( است. 
4

2- K« است، پس آنیون این ترکیب همان یون سولفات) SO
2 4

 فرمول شیمیایی پتاسیم سولفات به صورت »
مدل فضاپرکن و ساختار لوویس این یون به صورت زیر است: 

 

برای محاسبۀ شمار الکترون های مبادله شده، می توان شمار مول های موجود در هر واحد فرمولی را در بار یون ضرب کرد؛ بنابراین داریم:
2 = شمار الکترون های مبادله شده به ازای تولید هر واحد فرمولی 1 2´ =  
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تست و پاسخ  60
کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟

الف( در هوای پاک و خشکی که تنفس می کنیم، حلال گازهای حل شده، گاز اکسیژن است، زیرا شمار مولکول های آن بیشتر از سایر گازهاست.

ب( در محلول آلی ضدیخ که سبزرنگ است، حل شونده یک ترکیب یونی بوده و در حلال های قطبی حل می شود.

پ( چگالی آب دریای مرده )بحر المیت( نسبت به آب دریاهای سرخ و مدیترانه و اقیانوس آرام، بیشتر است.

ت( همۀ محلول ها از دو جزء اصلی حلال و حل شونده تشکیل شده اند که حل شونده برخلاف حلال می تواند بیش از یک جزء داشته باشد.

4( ب ـ ت 3( الف ـ ب  2( پ ـ ت  1( الف ـ پ 

پاسخ: گزینۂ   

 محلول و مقدار حل شونده ها 
... در سرتاسر آن یکسان و  محلول، مخلوطی همگن از دو یا چند ماده بوده که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی مانند رنگ، غلظت و 

یکنواخت است. محلول ها کاربرد فراوانی در زندگی ما دارند، برای مثال:
محلول  یخ،  ضد  است. پ(  آب  در  نمک  محلول  فیزیولوژی  سرم  است. ب(  مختلف  گازهای  از  محلولی  می کنیم  تنفس  که  هوایی   الف( 

اتیلن گلیکول در آب است. ت( گلاب مخلوطی همگن از چند مادۀ آلی در آب است.
برخی محلول ها مانند سرم فیزیولوژی رقیق و برخی مانند گلاب دوآتشۀ غلیظ هستند.

مقدار نمک های حل شده در آب دریاهای گوناگون نیز با هم تفاوت دارد. برای نمونه مقایسۀ مقدار نمک حل شده )انواع نمک( در آب دریای مرده 
< دریای سرخ< دریای مرده« است. < دریای مدیترانه )بحر المیت(، دریای سرخ، دریای مدیترانه و اقیانوس آرام به صورت »اقیانوس آرام

هر محلول از دو جزء حلال و حل شونده تشکیل شده است. در واقع، حلال جزئی از محلول است که حل شونده را در خود حل می کند و 
شمار مول های آن بیشتر است. خواص محلول ها به خواص حلال، حل شونده و مقدار هر یک از آن ها بستگی دارد؛ بنابراین دانستن غلظت 
یک محلول به شناخت بهتر آن محلول کمک می کند. شیمی دان ها غلظت یک محلول را مقدار حل شونده در مقدار معینی از حلال یا محلول 

تعریف می کنند.

 عبارت های »الف« و »ب« نادرست هستند.
بررسی عبارت ها:

الف( حلال جزئی از محلول است که شمار مول های آن بیشتر بوده و حل شونده ها را در خود حل می کند. در مخلوط هوای پاک و خشکی که 
تنفس می کنیم، گاز نیتروژن بیشترین درصد حجمی را دارد. در یک نمونه گاز با دما و فشار ثابت، درصد حجمی و درصد مولی اجزای سازنده، 

برابر با یکدیگر هستند؛ بنابراین نیتروژن بیشترین درصد مولی را نیز به خود اختصاص داده و حلال محسوب می شود.
C یک ترکیب مولکولی است. H O

2 6 2
ب( ضدیخ محلول اتیلن گلیکول در آب است. اتیلن گلیکول با فرمول مولکولی

پ( هر چه غلظت نمک ها در آب بیشتر باشد، چگالی آن نیز بیشتر است. با توجه به غلظت های بیان شده در کتاب درسی، مقایسۀ ذکرشده 
درست است. مقدار نمک های حل شده در آب دریاهای گوناگون به صورت زیر است:

 ( / )%3 5 > اقیانوس آرام ( / )%3 9 > دریای مدیترانه ( / )%4 1 > دریای سرخ ( )%27 دریای مرده  
ت( هر محلول از دو جزء حلال و حل شونده تشکیل شده است. البته توجه داشته باشید که هر محلول قطعاً یک حلال دارد، اما شمار حل شونده 

می تونه یک یا بیشتر باشه.
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ریاضی: صفحه های 1 تا 132

61‌ تست و پاسخ 
m و مجموع تعداد اعضایی که فقط به یکی از این دو مجموعه تعلق  n-- == 10 مجموعه های A و B به ترتیب دارای m و n عضو هستند. اگر

B چند عضو دارد؟ A-- دارند برابر 16 باشد، مجموعۀ

6‌)4 ‌5‌)3 ‌4‌)2 ‌3‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌سعی‌کنید‌با‌نمودار‌ون‌مسئله‌را‌حل‌نمایید.

،A مجموعهء‌ می‌کنیم‌ فرض‌ و‌ نموده‌ رسم‌ ون‌ نمودار‌ یک‌ اول:‌ گام‌ ‌
‌عضو‌داشته‌باشد: y z+ ،Bعضو‌و‌مجموعهء‌‌ x z+

‌

m n x z y z x y- = Þ + - + = Þ - =10 10 10( ) ( ) ‌ گام‌دوم:‌طبق‌فرض‌می‌توان‌نوشت:‌
هم‌چنین‌مجموع‌تعداد‌اعضایی‌که‌فقط‌به‌مجموعهء‌‌Aیا‌فقط‌به‌مجموعهء‌‌Bتعلق‌دارد‌برابر‌‌۱6است.‌پس:

n A B n B A x y( ) ( )- + - = Þ + =16 16 ‌

Þ
- =
+ =

Þ = Þ = =
ì
í
î

x y
x y

x x y
10

16
2 26 13 3, ‌

‌است. y = 3 ‌Bخواسته‌شده‌که‌برابر A- گام‌سوم:‌تعداد‌اعضای‌مجموعهء

 62‌ تست و پاسخ 
در یک دنبالۀ هندسی، مجموع سه جملۀ متوالی برابر 14 و حاصل ضرب آن ها 64 می باشد. اختلاف بزرگ ترین و کوچک ترین این سه عدد 

کدام است؟

8‌)4 ‌6‌)3 ‌4‌)2 ‌3‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌در‌نظر‌گرفته‌و‌فرض‌سؤال‌را‌به‌کار‌بگیرید. a
q
a aq, , ‌سه‌عدد‌را‌به‌صورت

‌می‌باشند.‌طبق‌فرض‌داریم: a
q
a aq, , ‌گام‌اول:‌سه‌عدد‌به‌صورت

Joò ®ÅIe = Þ ´ ´ = Þ = Þ =64 64 64 4
3a

q
a aq a a ‌

a
q
a aq

q
q q

q
a+ + = ¾ ®¾¾ + + = Þ - + ==

14
4

4 4 14 4 10
4

0
4 گام‌دوم:‌مجموع‌سه‌عدد‌برابر‌‌۱4است،‌پس:‌

´¾ ®¾ - + = Þ - + = Þ - - =q q q q q q q4 10 4 0 2 5 2 4 0 2 1 2 4 0
2 2( ) ( ) ( )( ) ‌

Þ = =q q1

2
2IÄ ‌

a q= = Þ4 2 2 4 8, , ,¾²ILºj R°µ]: گام‌سوم:‌جملات‌دنباله‌را‌می‌یابیم:‌

a q= = Þ4
1

2
8 4 2, , ,¾²ILºj R°µ]: ‌

‌است. 8 2 6- = در‌هر‌دو‌صورت،‌اختلاف‌بزرگ‌ترین‌جمله‌و‌کوچک‌ترین‌جمله‌برابر

63‌ تست و پاسخ 
B جدا از هم نیستند؟ n n== ++ ++[ , ]1 3 2 A و == --[ , )5 7 به ازای چند مقدار طبیعی n، مجموعه های

4(‌بی‌شمار ‌6‌)3 ‌5‌)2 ‌4‌)۱

پاسخ: گزینۂ 
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‌ابتدا‌فرض‌کنید‌‌Aو‌‌Bجدا‌از‌هم‌باشند‌و‌از‌آن‌جا‌حدود‌‌nرا‌به‌دست‌آورید‌و‌سپس‌متمم‌جواب‌را‌بیابید.

.A B = Æ ‌گام‌اول:‌فرض‌کنیم‌مجموعه‌های‌‌Aو‌‌Bجدا‌از‌هم‌باشند،‌پس‌باید
‌نمی‌توانند‌منفی‌باشند‌و‌لذا‌روی‌محور‌اعداد‌حقیقی‌بازهء‌‌Aباید‌سمت‌چپ‌بازهء‌ 3 2n + ‌و n از‌آن‌جایی‌که‌‌nعدد‌طبیعی‌است،‌پس1+

‌Bقرار‌گیرد.
گام‌دوم:‌وضعیت‌مجموعه‌های‌‌Aو‌‌Bروی‌محور‌اعداد‌حقیقی‌به‌صورت‌زیر‌خواهد‌بود:

یا

n n+ ³ Þ ³1 7 6 با‌توجه‌به‌شکل‌های‌فوق‌باید‌داشته‌باشیم:‌
‌Bو‌‌A‌5مجموعه‌های‌ 4و 3 2 1, , , ‌باشد.‌یعنی‌به‌ازای‌اعداد‌طبیعی n < 6 گام‌سوم:‌چون‌مجموعه‌های‌‌Aو‌‌Bجدا‌از‌هم‌نیستند،‌پس‌باید

جدا‌از‌هم‌نیستند‌که‌تعداد‌این‌اعداد‌5تا‌است.
64‌ تست و پاسخ 

در یک مؤسسه، دوربینی بر روی میله ای ثابت نصب شده است که ارتفاع میله 4 متر است. نقاط A و B و پای میلۀ دوربین در یک راستا قرار 

30 دیده می شود. فاصلۀ بین نقاط A و B چه قدر است؟ )نقاط A و B در دو  45 و از نقطۀ B با زاویۀ دارند. این دوربین از نقطۀ A با زاویۀ

طرف پای میلۀ دوربین واقع هستند.(

4 3 1( )- )4 ‌4 1 3( )+ )3 ‌2 1 2( )+ )2 ‌2 2 1( )- )۱

پاسخ: گزینۂ 

‌گام‌اول:‌یک‌شکل‌فرضی‌برای‌مسئله‌رسم‌می‌کنیم:

‌

tan Æ tanA
AH AH

AH= Þ = Þ =4
45

4
4

1

�
��� گام‌دوم:‌تانژانت‌زوایای‌‌Aو‌‌Bرا‌می‌نویسیم:‌

tan Æ tanB
BH BH

BH BH= Þ = Þ = Þ = = =4
30

4
3 12

12

3

12 3

3
4 3

3

3

�
��� ‌

Þ = + = + = +AB AH BH 4 4 3 4 1 3( ) گام‌سوم:‌

65‌ تست و پاسخ 
tan برابر است با ............... . sin2 2x x-- حاصل عبارت

cot .cos2 2x x )4 ‌cot .sin2 2x x )3 ‌tan .cos2 2x x )2 ‌tan .sin2 2x x )۱

پاسخ: گزینۂ 

‌
اتحادهای‌مهم‌مثلثاتی‌به‌صورت‌زیر‌هستند:

۱(‌ sin cos sin cos , cos sin2 2 2 2 2 2
1 1 1x x x x x x+ = Þ = - = - ‌

2(‌ (tan sin
cos

, cot cos
sin

) tan x.cot , tan
cot

,cotx x
x

x x
x

x x
x

x= = Þ = = =1 1 11
tan x

‌

3(‌ 1 1
1

12

2

2

2
+ = + =tan

cos
, cot

sin
x

x
x

x
‌
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‌را‌قرار‌می‌دهیم،‌سپس‌مخرج‌مشترک‌می‌گیریم: sin
cos
x
x

‌کسر tan x ‌گام‌اول:‌به‌جای

tan sin ( sin
cos

) sin sin
cos

sin sin sin2 2 2 2
2

2

2 2 2

1
x x x

x
x x

x
x x- = - = - = - xx x

x
cos

cos

2

2
‌

‌را‌قرار‌می‌دهیم: sin2 x ‌عبارت ( cos )1
2- x ‌فاکتور‌گرفته‌و‌به‌جای sin2 x گام‌دوم:‌در‌صورت‌کسر‌از

= - = =sin ( cos )
cos

sin . sin
cos

sin
cos

sin
2 2

2

2 2

2

2

2

1

2

x x
x

x x
x

x
x

x��� ��

×× =sin tan .sin2 2 2x x x ‌

66‌ تست و پاسخ 

 ( )x ¹¹ 0 360
 

» sin باشد، زاویۀ x در کدام ناحیۀ دایرهء مثلثاتی می تواند باشد؟
cos

3

1
0

x
x--

>> اگر

2(‌دوم‌یا‌سوم ‌ ۱(‌اول‌یا‌دوم‌

4(‌اول‌یا‌چهارم ‌ 3(‌سوم‌یا‌چهارم‌

پاسخ: گزینۂ 

‌
- £ £1 1cosx ‌و - £ £1 1sin x ۱(‌اگر‌‌xزاویهء‌دلخواهی‌باشد‌همواره‌داریم:‌

2(‌علامت‌نسبت‌های‌مثلثاتی‌در‌نواحی‌مختلف‌دایرهء‌مثلثاتی‌به‌صورت‌زیر‌است:

sinناحیه‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌نسبت xcos xtanxcot x

++++اول

---+دوم

++--سوم

--+-چهارم

- £ - £1 1cos x ‌پس‌می‌توان‌گفت:‌ - £ £1 1cos x ‌گام‌اول:‌می‌دانیم
0 1 2< - £cos x ‌است‌پس:‌ x ¹0 360

 

» ‌0ولی‌در‌صورت‌سؤال‌ذکر‌شده‌که 1 2£ - £cos x و‌در‌نتیجه:
‌همواره‌مثبت‌است‌در‌تعیین‌علامت‌کسر،‌تأثیری‌ندارد: ( cos )1- x گام‌دوم:‌چون

sin
cos

sin sin
3

3

1
0 0 0

x
x

x x x
-

> Þ > Þ > Þ .SwH ³»j IÄ Ï»H ÍMn nj â¾Ä»Hp ‌

67‌ تست و پاسخ 

چند مورد از مقایسه های زیر، صحیح است؟

-- << --4 2 3 34 4 الف(

2 2 2
10 45>> ب(

8 166 8== پ(

3‌)4 ‌2‌)3 ‌۱‌)2 ۱(‌صفر‌

پاسخ: گزینۂ 
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‌
۱(‌برای‌مقایسه‌کردن‌اعداد‌رادیکالی‌با‌هم،‌بهتر‌است‌فرجه‌های‌آن‌ها‌را‌یکسان‌کنیم‌)اگر‌مساوی‌نبودند(.‌برای‌این‌کار،‌فرجه‌ها‌را‌به‌)ک.‌م.‌م(‌

‌فرجه‌ها‌را‌به‌عدد‌‌۱5که‌)ک.‌م.‌م(‌‌3و‌‌5است‌تبدیل‌می‌کنیم: 33 ‌و 6
5 آن‌ها‌تبدیل‌می‌کنیم‌مثلاً‌برای‌مقایسهء

6 6 6 216

3 3 3 243

243 21

15 1 35 3 315 15

13 1 53 5 515 15

15
= = =

= = =

ü
ý
ï

þï
Þ >

´´

´´
66 3 6

15 3 5Þ > ‌

a b a b a b a bn nn n nn= ´ - = - ´» 2(‌اگر‌‌nعددی‌زوج‌و‌طبیعی‌و‌‌aعددی‌مثبت‌باشد،‌آن‌گاه‌داریم:‌

a b a b a b a bn nn n nn= ´ - = - ´» ( ) ‌و‌‌aعددی‌مثبت‌باشد،‌آن‌گاه‌داریم:‌ ( )n ³ 3 ولی‌اگر‌‌nعددی‌فرد‌و‌طبیعی

‌در‌هر‌گام‌یکی‌از‌نامساوی‌ها‌را‌بررسی‌می‌کنیم:
گام‌اول:‌در‌قسمت‌»الف«‌اعداد‌پشت‌رادیکال‌ها‌را‌به‌داخل‌می‌بریم،‌البته‌چون‌فرجه‌ها‌زوج‌هستند‌علامت‌منفی،‌همان‌پشت‌رادیکال‌ها‌

باقی‌‌می‌ماند:
- = - ´ = -

- = - ´ = -

ü
ý
ï

þï
Þ - > -

4 2 4 2 512

3 3 3 3 243

243 512

4 44 4

4 44 4

4 4 ‌
پس‌مقایسهء‌»الف«‌درست‌است.

.‌پس: a an kn k= ´ ؛‌هم‌چنین‌در‌صورت‌بامعنی‌بودن‌رادیکال‌ها‌داریم:‌ x xnm m n= × گام‌دوم:‌می‌دانیم

2 2 2 2 2 2
45 445 545 520= ´ = = ‌

2 2 2
10 1 210 2 220= =´´ ‌فرجه‌را‌به‌‌20تبدیل‌می‌کنیم:‌ 2

10 حالا‌در

؛‌لذا‌مقایسهء‌»ب«‌نادرست‌است. 2 2
520 220> پس

گام‌سوم:‌توان‌عبارت‌های‌زیر‌رادیکال‌ها‌را‌با‌فرجه‌ها‌ساده‌می‌کنیم‌تا‌فرجه‌ها‌یکسان‌شوند.
8 2 2

16 2 2

6 36 2

8 48 2

= =

= =

ü
ý
ï

þï
Þ مقایسهء‌»پ«‌درست‌است ‌

68‌ تست و پاسخ 

) کدام است؟ )x
x

12

6
1-- x باشد، حاصل

x
2

2
1 5-- == اگر

200‌)2 ‌ ‌۱00‌)۱
۱40‌)4 ‌ ‌۱25‌)3

پاسخ: گزینۂ 
x

x
x
x x

x
x

12

6

12

6 6

6

6

1 1 1- = - = - ‌گام‌اول:‌با‌تفکیک‌کسر‌خواسته‌شده‌خواهیم‌داشت:‌

اتحاد از‌ این‌منظور‌ برای‌ ایجاد‌شوند.‌ اول‌دیدیم،‌ ‌که‌در‌گام‌ 1

6x
‌و x6 تا به‌توان‌‌3می‌رسانیم‌ را‌ ‌ x

x
2

2

1
5- = گام‌دوم:‌دو‌طرف‌رابطهء

‌استفاده‌می‌کنیم. ( )a b a a b ab b- = - + -3 3 2 2 3
3 3

( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )x
x

x x
x

x
x x

2

2

3 3 2 3 2 2

2

2

2

2

2

31
5 3

1
3

1 1
125- = Þ - + - = ‌

گام‌سوم:‌جملات‌را‌تا‌حد‌امکان‌ساده‌می‌کنیم‌تا‌به‌خواستهء‌سؤال‌برسیم:
x x

x x
x

x
x

x
6 2

2 6

6

6

2

2

5

3
3 1

125
1

3
1

125- + - = Þ - - - =( )
��� ��

‌

Þ - - = Þ - =x
x

x
x

6

6

6

6

1
3 5 125

1
140( ) ‌
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69‌ تست و پاسخ 

1 کدام است؟
5 1 3

1
5 1 3++ ++

++
-- ++

حاصل

5 15

13

- )4 ‌8 5 2 15

13

+ )3 ‌ 5 15

13

+ )2 ‌8 5 2 15

13

- )۱

پاسخ: گزینۂ 

‌
‌باید‌صورت‌و‌مخرج‌کسر‌را‌در‌مزدوج‌مخرج‌ضرب‌کنیم‌تا‌به‌کمک‌ f

a b±
‌یا f

a b±
برای‌گویاکردن‌مخرج‌کسری‌شبیه‌مخرج

‌ ( )2 5+ ‌باید‌صورت‌و‌مخرج‌را‌در 3

2 5

x
-

اتحاد‌مزدوج،‌مخرج‌کسر‌از‌حالت‌رادیکالی‌خارج‌شود؛‌مثلاً‌برای‌گویاکردن‌مخرج‌کسر
ضرب‌کنیم.

ov¨ =
-

´ +
+

= +
-

= +
-

= - +3

2 5

2 5

2 5

3 2 5

2 5

3 2 5

3
2 5

2 2

x x x x( )
( ) ( )

( ) ( ) ‌

‌گام‌اول:‌تک‌تک‌کسرها‌را‌در‌مزدوج‌مخرج‌آن‌ها‌ضرب‌می‌کنیم:

Ï»H ov¨ =
+ +

´ - +

- +
= - +

- +
= - +

-
1

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

4 3( )
‌

³»j ov¨ =
- +

´ + +

+ +
= + +

- +
= + +

-
1

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

5 1 3

4 3( )
‌

ov¨ »j Ì¼µ\¶ = - + + + +
-

=
-

5 1 3 5 1 3

4 3

2 5

4 3

گام‌دوم:‌جواب‌ها‌را‌جمع‌می‌کنیم:‌

JH¼] =
-

´ +
+

= +
-

= +2 5

4 3

4 3

4 3

8 5 2 15

16 3

8 5 2 15

13
گام‌سوم:‌حالا‌مخرج‌کسر‌به‌دست‌آمده‌را‌گویا‌می‌کنیم:‌

70‌ تست و پاسخ 
6-- می باشد. طول پاره خطی که سهمی روی محور xها ایجاد می کند، کدام است؟ y برابر x x m== ++ ++2 8 2 عرض رأس سهمی

‌2 5 )4 ‌ 5 )3 ‌2 6 )2 ‌ 6 )۱

پاسخ: گزینۂ 

‌
‌می‌باشد. y

a
= -D

4 ‌یا f b
a

( )-
2 ‌و‌عرض‌آن‌برابر‌با x b

a
= -

2 ‌برابر f x ax bx c( ) = + +2 ۱(‌طول‌رأس‌سهمی

‌را‌حل‌کنیم. ax bx c2
0+ + = 2(‌برای‌یافتن‌نقطه‌یا‌نقاط‌برخورد‌سهمی‌با‌محور‌‌xها‌)در‌صورت‌وجود(‌باید‌معادلهء

‌است،‌طول‌پاره‌خط‌‌ABبرابر‌است‌با: x xB A> ‌قطع‌کند‌و‌بدانیم xB ‌و xA 3(‌اگر‌سهمی‌محور‌xها‌را‌در‌نقاطی‌به‌طول‌های
AB x xB A= - ‌

y x x m= + +2
8 2 ‌گام‌اول:‌ابتدا‌از‌فرمول‌طول‌رأس‌استفاده‌می‌کنیم:‌

Þ = - = - = -x b
aS
2

8

2 1
4

( )
‌

‌مختصات‌رأس‌سهمی‌است.‌این‌نقطه‌در‌معادلهء‌سهمی‌صدق‌می‌کند: ( , )- -4 6 گام‌دوم:‌نقطهء
y x x m m m= + + Þ - = - + - + Þ - = - +2 2

8 2 6 4 8 4 2 6 16 32 2( ) ( ) Þ = Þ =2 10 5m m ‌
گام‌سوم:‌حالا‌که‌معادلهء‌سهمی‌کامل‌شد،‌محل‌تلاقی‌اش‌را‌با‌محور‌xها‌به‌دست‌می‌آوریم:

y x x= Þ + + = Þ D = - =0 8 10 0 64 40 24
2 ‌
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Þ = - ± = - ± = - ± Þ
= - -

= - +

ì
í
ï

îï
x

x

x
A

B

8 24

2 1

8 2 6

2
4 6

4 6

4 6( )
‌

گام‌چهارم:‌اندازهء‌پاره‌خط‌‌A(‌ABو‌‌Bنقاط‌تلاقی‌با‌محور‌xها‌هستند.(‌برابر‌است‌با:

AB x xB A= - = - + - - - = - + + + =( ) ( )4 6 4 6 4 6 4 6 2 6 ‌

71‌ تست و پاسخ 

) همواره برقرار باشد، محدودهء m کدام است؟ | |)( )
( )

-- -- -- ++

-- ++ ++
££

1 2

3 1
0

2

2

x x x
x m x

اگر نامساوی

( , )- -5 1 )4 ‌[ , ]- -5 1 )3 ‌[ , ]-7 0 )2 ‌( , )-7 0 )۱

پاسخ: گزینۂ 

‌
‌باشد. D ‌و0> a >0 ‌وقتی‌همواره‌مثبت‌است‌که ax bx c2 + + ۱(‌عبارت‌درجه‌دوم

‌باشد. D ‌و0> a <0 هم‌چنین‌این‌عبارت‌وقتی‌همواره‌منفی‌است‌که
2(‌در‌تعیین‌علامت‌یک‌عبارت‌جبری،‌می‌توانیم‌عبارتی‌که‌همواره‌مثبت‌است‌و‌در‌بقیهء‌عبارت‌ها‌ضرب‌شده‌را‌در‌نظر‌نگیریم،‌مثلاً‌در‌
‌را‌حل‌کنیم. x x2

3 0- ³ ‌همواره‌مثبت‌است،‌لذا‌آن‌را‌کنار‌می‌گذاریم‌و‌نامعادلهء ( )x2 1+ ‌عبارت ( )( )x x x2 2
1 3 0+ - ³ نامعادلهء

3(‌در‌تعیین‌علامت‌یک‌عبارت‌جبری،‌می‌توانیم‌عبارتی‌که‌همواره‌منفی‌است‌و‌در‌بقیهء‌عبارت‌ها‌ضرب‌شده‌را‌در‌نظر‌نگیریم‌و‌به‌جای‌آن‌عدد

‌می‌گذاریم: ( )-1 ‌همواره‌منفی‌است،‌لذا‌آن‌را‌کنار‌گذاشته‌و‌به‌جایش ( | |)- -3 x ‌عبارت ( | |)- -
- +

<3

3 1

0
2

x
x x

‌را‌قرار‌دهیم،‌مثلاً‌در‌نامعادلهء ( )-1
-

- +
<1

3 1

0
2x x

‌

‌همواره‌مثبت‌است‌زیرا: ( )x x2 2- + ‌Dگام‌اول:‌عبارت = - - = - <
= >

ì
í
ï

îï

( ) ( )( )1 4 1 2 7 0

1 0

2

a
‌

پس‌می‌توانیم‌آن‌را‌در‌نظر‌نگیریم.
-

- + +
£1

3 1

0
2x m x( )

‌را‌می‌گذاریم:‌ ( )-1 ‌همواره‌منفی‌است،‌پس‌آن‌را‌کنار‌گذاشته‌و‌به‌جایش‌عدد - -1 | |x گام‌دوم:‌عبارت

x m x2
3 1 0- + + >( ) گام‌سوم:‌صورت‌کسر،‌منفی‌است،‌پس‌مخرج‌باید‌مثبت‌شود‌تا‌کل‌کسر‌منفی‌شود:‌

D < Þ + - < Þ + < ¾ ®¾¾ + < Þ - < + < Þ - < <0 3 4 1 1 0 3 4 3 2 2 3 2 5
2 2( ) ( )( ) ( ) | |m m m m mnm] --

> Þ >

ì
í
ï

îï

1

0 1 0a .SwH nHo¤oM ½nH¼µÀ

‌

72‌ تست و پاسخ 

g کدام است؟ x x f x
f x

( ) ( ) ( )
( )

==
-- -- ++

--
2 1

1 نمودار تابع f به صورت زیر است. دامنۀ تابع

( , ] ( , )-¥ -1 1 2 )۱
( , ] ( , )-¥ -2 0 2 )2
[ , ) ( , )- - + ¥2 1 2 )3
‌[ , ] ( , )- - + ¥2 1 1 )4

پاسخ: گزینۂ 

،‌عبارت‌ y f x= +( )1 ‌و y f x= -( )1 ‌زیر‌رادیکال‌را‌بزرگ‌تر‌یا‌مساوی‌صفر‌قرار‌داده‌و‌با‌توجه‌به‌نمودارهای
را‌تعیین‌علامت‌کنید.
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)‌گام‌اول:‌عبارت‌زیر‌رادیکال‌باید‌نامنفی‌باشد: ) ( )
( )

- - +
-

³
x f x
f x
2 1

1
0 ‌

‌رسم‌می‌کنیم: y f x= ( ) ‌را‌با‌استفاده‌از‌انتقال‌نمودار f x( )+1 ‌و f x( )-1 گام‌دوم:‌نمودارهای

y f x== --( )1 y f x== ++( )1

این‌صورت‌ به‌ ‌ f x( )-1 و f x( )+1 عبارت‌های که‌علامت‌ کنید‌ توجه‌ تعیین‌علامت‌می‌کنیم.‌ را‌ ‌ P x f x
f x

=
- - +

-
( ) ( )

( )
2 1

1
عبارت گام‌سوم:‌

تعیین‌می‌شود‌که‌در‌هر‌بازه‌که‌بالای‌محور‌xها‌باشند‌مثبت‌و‌در‌هر‌بازه‌که‌زیر‌محور‌xها‌باشند،‌منفی‌اند:
x
f x
f x
x
P

- -
+ + - + - - -
- + + + - + -

- - + - - - - -
+ + - -

2 1 0 1 2

1

1

2

0 0 0

0 0 0

0

0 0

( )
( )

R

·

RR

·

R

·

+ -

Þ ³ Þ = -¥ -P Dg0 1 1 2( , ] ( , )

‌

73‌ تست و پاسخ 
y را  == --11 y خط f x== --( )3 ، آن گاه نمودار تابع با ضابطۀ f x f x x( ) ( )2 3 2 1 8 5-- -- -- == ++ اگر f تابعی خطی بوده و همواره داشته باشیم

با کدام طول قطع می کند؟

9‌)4 ‌7‌)3 ‌5‌)2 ‌3‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌است‌را‌در‌نظر‌گرفته‌و‌در‌رابطهء‌داده‌شده‌قرار‌دهید‌تا‌‌aو‌‌bبه‌دست‌آید. f x ax b( ) = + ‌ضابطهء‌تابع‌خطی‌‌fکه‌به‌شکل

f x a x b ax a b( ) ( )2 3 2 3 2 3- = - + = - + ،‌در‌نتیجه:‌ f x ax b( ) = + ‌گام‌اول:‌بنابر‌فرض‌‌fتابعی‌خطی‌است،‌پس
f x a x b a ax b( ) ( )1 1- = - + = - + ‌

گام‌دوم:‌با‌استفاده‌از‌رابطهء‌داده‌شده‌و‌مطالب‌گام‌اول‌می‌توان‌نوشت:
f x f x x ax a b a ax b x( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 1 8 5 2 3 2 8 5- - - = + Þ - + - - + = + ‌
Þ - + - + - = + Þ - - = +2 3 2 2 2 8 5 4 5 8 5ax a b a ax b x ax a b x ‌

این‌رابطه‌همواره‌برقرار‌است،‌پس‌ضرایب‌‌xو‌جملات‌ثابت‌در‌دو‌طرف،‌باید‌برابر‌هم‌باشند:
4 8 2 5 5 10 5 15

2a a a b b ba= Þ = - - = ¾ ®¾¾ - - = Þ = -=, ‌
گام‌سوم:

f x x f x x x y f x x( ) ( ) ( ) ( )= - Þ - = - - = - - Þ = - = -2 15 3 2 3 15 2 6 15 3 2 21 ‌
2 21 11 2 10 5x x x- = - Þ = Þ = ‌قرار‌می‌دهیم:‌ y = ‌تابع11- y ‌این‌تابع‌را‌مساوی‌با y

74‌ تست و پاسخ 

f کدام است؟ g( ) ( )5 3++ g تابع ثابت باشد، مقدار x mx a
bx c

( ) == ++
++2 f تابع همانی و x a x bx x c( ) ( )== ++ ++ ++ ++1 32 2 اگر

2 )4 ‌4 )3 ‌-2 )2 ‌-4 )۱

پاسخ: گزینۂ 
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‌درآید. g x k( ) = ‌و‌تابع‌‌gباید‌به‌شکل f x x( ) = ‌تابع‌‌fباید‌به‌شکل

f x a x bx x c a x x bx x c( ) ( ) ( )= + + + + = + + + + +1 3 2 1 3
2 2 2 2 ‌گام‌اول:‌می‌توان‌نوشت:‌

= + + + + + Þ = + + + + +ax ax a bx x c f x a b x a x a c2 2 2
2 3 2 3( ) ( ) ( ) ‌

2 3 1 2 2 1a a a+ = Þ = - Þ = - ‌باشد،‌بنابراین:‌ f x x( ) = بنا‌بر‌فرض‌‌fتابعی‌همانی‌است،‌پس‌باید‌به‌شکل
a b b ba+ = ¾ ®¾¾ - + = Þ ==-

0 1 0 1
1 ‌

a c c ca+ = ¾ ®¾¾ - + = Þ ==-
0 1 0 1

1 ‌

g x k k( ) ;( )= Î ‌در‌می‌آید.‌چون‌تابع‌‌gثابت‌است،‌پس‌باید‌همواره‌داشته‌باشیم:‌ g x mx
x

( ) = -
+
1

2 1
گام‌دوم:‌ضابطهء‌تابع‌‌gبه‌صورت

g x k mx
x

k mx kx k k k m mk( ) ,= Þ -
+

= Þ - = + Þ = - = ¾ ®¾¾ = -=-1

2 1
1 2 1 2 2

1 Þ = -g x( ) 1 ‌

f g( ) ( )5 3 5 1 4+ = - = .‌در‌نتیجه:‌ g( )3 1= - ‌ثابت‌است،‌پس g x( ) = ‌و‌چون1- f ( )5 5= گام‌سوم:‌چون‌‌fهمانی‌است،‌پس

75‌ تست و پاسخ 
رابطۀ و   f i i( ) ¹¹ ، iÎÎ{ , , , }1 2 3 4 هر برای  که  نوشت  می توان   f مانند  تابع  چند   B == { , , }1 2 3 مجموعۀ به   A == { , , , }1 2 3 4 مجموعۀ از 

f برقرار باشد؟ ( )2 3==

۱8‌)4 ‌۱5‌)3 ‌۱2‌)2 ‌8‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌از‌نمودار‌پیکانی‌استفاده‌کنید‌و‌با‌استفاده‌از‌شمارش‌تعداد‌تابع‌ها‌را‌بیابید.

‌گام‌اول:‌نمایش‌پیکانی‌تابع‌‌fبه‌صورت‌مقابل‌است:

‌

‌1Îرا‌می‌توان‌به‌اعضای‌‌2یا‌‌3از‌‌Bنظیر‌کرد،‌یعنی‌برای‌عضو A ،‌پس‌عضو ( ( ) )f i i¹ گام‌دوم:‌بنا‌بر‌فرض،‌عضو‌‌۱را‌به‌‌۱نمی‌توان‌نظیر‌کرد
.‌یعنی‌برای‌عضو‌‌2فقط‌یک‌حالت‌داریم.‌ f ( )2 3= ‌می‌توان‌وصل‌کرد 3 Î B ‌2Îرا‌فقط‌به‌عضو A 1Î،‌دو‌حالت‌داریم.‌طبق‌فرض‌عضو A

برای‌عضو‌‌3از‌‌Aهم‌دو‌حالت‌داریم‌)اعضای‌‌۱و‌‌2از‌B(.‌هم‌چنین‌برای‌عضو‌‌4از‌‌Aسه‌حالت‌داریم‌)همهء‌اعضای‌B(.‌پس‌تعداد‌کل‌توابع‌
2 1 2 3 12´ ´ ´ = مانند‌‌fاز‌‌Aبه‌‌Bبا‌شرایط‌مسئله،‌طبق‌اصل‌ضرب‌برابر‌است‌با:‌

76‌ تست و پاسخ 
با حروف کلمۀ »جهانگردی« و بدون تکرار حروف، چند کلمۀ 8 حرفی می توان نوشت که با حرف نقطه دار شروع شود و حروف کلمۀ »رنگ« سه 

حرف آخر آن باشد؟

288‌)4 ‌72‌)3 ‌48‌)2 ‌24‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌به‌این‌نکته‌توجه‌کنید‌که‌اگر‌حرف‌»ی«‌در‌آخر‌کلمه‌نیاید،‌به‌صورت‌»ی‌«‌نوشته‌می‌شود‌و‌نقطه‌دار‌خواهد‌بود.

‌گام‌اول:‌اگر‌حرف‌»ی«‌در‌آخر‌کلمه‌نیاید،‌نقطه‌دار‌خواهد‌بود؛‌پس‌در‌واقع‌کلمهء‌»جهانگردی«‌سه‌حرف‌نقطه‌دار‌دارد‌که‌
قرار‌است‌حرف‌»ن«‌در‌کلمهء‌»رنگ«‌و‌در‌آخر‌بیاید‌و‌لذا‌دو‌حرف‌نقطه‌دار‌»ی‌«‌و‌»ج«‌می‌ماند‌که‌می‌تواند‌در‌اول‌کلمه‌بیاید،‌پس‌برای‌جایگاه‌

اول‌دو‌حالت‌داریم:
ªºn

Z IÄ Ä

__ __ __ __ __´ ´ ´ ´
2

‌

‌حالت‌می‌توان‌تکمیل‌کرد. گام‌دوم:‌قرار‌است‌حروف‌کلمهء‌»رنگ«،‌سه‌حرف‌آخر‌آن‌باشد؛‌پس‌سه‌جایگاه‌آخر‌را‌به!3
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‌حالت‌امکان‌پذیر‌است‌و‌در‌نتیجه‌تعداد‌کل‌کلمات‌با‌شرایط‌مسئله‌ گام‌سوم:‌‌4حرف‌باقی‌مانده‌را‌باید‌در‌‌4جایگاه‌قرار‌دهیم،‌این‌کار‌به!4
2 3 4 2 6 24 288´ ´ = ´ ´ =! ! برابر‌است‌با:‌

77‌ تست و پاسخ 
به چند طریق می توان 6 اسباب بازی مختلف را بین دو کودک توزیع نمود به  طوری که به هر یک از آن ها، حداقل یک اسباب بازی برسد؟

64‌)4 ‌62‌)3 ‌32‌)2 ‌30‌)۱
پاسخ: گزینۂ 

‌در‌واقع‌باید‌تعداد‌تابع‌هایی‌مانند‌‌fرا‌بیابید‌که‌از‌یک‌مجموعهء‌‌6عضوی‌به‌یک‌مجموعهء‌دوعضوی‌نظیر‌می‌شوند‌
و‌به‌هر‌یک‌از‌دو‌عضو‌مجموعهء‌دوم‌حداقل‌یک‌فلش‌وارد‌می‌شود.

‌گام‌اول:‌مسئله‌مانند‌آن‌است‌که‌بخواهیم‌تعداد‌تابع‌هایی‌مانند‌‌fرا‌از‌مجموعهء‌6عضوی‌
‌حداقل‌یک‌فلش‌وارد‌شود. k2 ‌و k1به‌گونه‌ای‌بنویسیم‌که‌به‌هریک‌از‌اعضای‌Bبه‌مجموعهء‌دو‌عضوی‌‌A

‌

2 2 2 2 2 2 2 64
6´ ´ ´ ´ ´ = = گام‌دوم:‌تعداد‌کل‌تابع‌هایی‌مانند‌‌fاز‌مجموعهء‌‌Aبه‌مجموعهء‌‌Bبرابر‌است‌با:‌

‌،A‌2حالت‌داریم.‌به‌طریق‌مشابه‌برای‌هر‌عضو‌دیگر‌مجموعهء‌‌،aوصل‌کرد،‌یعنی‌برای‌‌ k2 ‌یا k1را‌می‌توان‌به‌هر‌یک‌از‌اعضای‌aدر‌واقع‌عضو‌
‌2حالت‌داریم‌که‌طبق‌اصل‌ضرب‌می‌توان‌‌64تابع‌از‌‌Aبه‌‌Bتعریف‌کرد.

‌ k2 ‌نظیر‌می‌شود،‌یک‌حالت‌و‌تعداد‌حالت‌هایی‌که‌همهء‌اعضای‌مجموعهء‌‌Aبه k1به‌Aگام‌سوم:‌تعداد‌حالت‌هایی‌که‌همهء‌اعضای‌مجموعهء‌
نظیر‌می‌شود‌نیز‌یک‌حالت‌است‌و‌در‌مجموع‌‌2حالت‌داریم‌که‌شرایط‌مسئله‌را‌ندارد.

2 2 64 2 62
6 - = - = گام‌چهارم:‌تعداد‌کل‌تابع‌ها‌از‌‌Aبه‌‌Bبا‌شرایط‌مسئله‌برابر‌است‌با:‌

78‌ تست و پاسخ 
در چند جایگشت از کلمۀ ترکیبی »ذهن خلاق« کلمۀ »ذهن« وجود دارد، ولی کلمۀ »خلق« وجود ندارد؟

94‌)4 ‌۱08‌)3 ‌۱۱4‌)2 ‌۱۱8‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌با‌استفاده‌از‌روش‌متمم‌می‌توانید‌جواب‌را‌به‌دست‌آورید.

‌گام‌اول:‌تعداد‌کل‌کلماتی‌که‌شامل‌کلمهء‌»ذهن«‌هستند‌عبارت‌است‌از:
¸Àl f Ï H ¡ Þ 5! ‌

¸Àl ¢±i H Þ 3! گام‌دوم:‌تعداد‌کل‌کلماتی‌که‌در‌آن‌ها‌هم‌کلمهء‌»ذهن«‌دیده‌می‌شود‌و‌هم‌کلمهء‌»خلق«‌عبارت‌اند‌از:‌
گام‌سوم:‌با‌استفاده‌از‌روش‌متمم،‌تعداد‌کلماتی‌که‌در‌آن‌ها‌کلمهء‌»ذهن«‌وجود‌دارد‌ولی‌کلمهء‌»خلق«‌وجود‌نداشته‌باشد،‌برابر‌است‌با:

5 3 120 6 114! !- = - = ‌
79‌ تست و پاسخ 

6 و بدون تکرار ارقام چند عدد چهار رقمی بزرگ تر از 4320 می توان نوشت؟ با ارقام 0، 1، 2، 3، 4، 5 و

296‌)4 ‌29۱‌)3 ‌288‌)2 ‌245‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌به‌کمک‌حالت‌بندی‌می‌توانید‌مسئله‌را‌حل‌کنید.

‌گام‌اول:‌حالتی‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌که‌رقم‌سمت‌چپ‌بزرگ‌تر‌از‌‌4باشد،‌در‌این‌حالت‌برای‌ارقام‌بعدی‌محدودیت‌نداریم،‌

2فقط‌باید‌تکراری‌نباشند: 6 5 4
240

56IÄ

´ ´ ´ = ‌
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گام‌دوم:‌حالتی‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌که‌رقم‌سمت‌چپ،‌‌4و‌رقم‌صدگان‌بزرگ‌تر‌از‌‌3باشد،‌بدیهی‌است‌که‌دو‌رقم‌آخر‌محدودیتی‌ندارند‌و‌
1فقط‌باید‌با‌قبلی‌ها‌متمایز‌باشند: 2 5 4

40
4 6

´ ´ ´ =
IÄ 5

‌

1 1 2 4
8

4 3 6
´ ´ ´ =

IÄ 5

گام‌سوم:‌حالتی‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌که‌رقم‌هزارگان،‌4،‌رقم‌صدگان‌‌3و‌رقم‌دهگان‌بزرگ‌تر‌از‌‌2باشد:‌
گام‌چهارم:‌حالتی‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌که‌رقم‌هزارگان،‌4،‌رقم‌صدگان‌‌3و‌رقم‌دهگان‌‌2باشد:

1 1 1 3
3

4 3 2
´ ´ ´ = )بدیهی‌است‌که‌در‌این‌حالت،‌رقم‌یکان‌نمی‌تواند‌برابر‌صفر‌باشد.(‌

240 40 8 3 291+ + + = گام‌پنجم:‌طبق‌اصل‌جمع‌تعداد‌اعداد‌چهاررقمی‌بزرگ‌تر‌از‌‌4320برابر‌است‌با:‌

80‌ تست و پاسخ 
با ارقام 1، 2، 3، 4 و 5 و بدون تکرار رقم ها، چند عدد سه رقمی مضرب 6 می توان نوشت؟

5‌)4 ‌8‌)3 ‌۱2‌)2 ‌۱5‌)۱

پاسخ: گزینۂ 

‌دسته‌های‌3تایی‌از‌اعداد‌فوق‌را‌به‌گونه‌ای‌جدا‌کنید‌که‌هم‌بر‌‌2بخش‌پذیر‌باشند‌و‌هم‌بر‌3.

‌گام‌اول:‌عددی‌بر‌‌6بخش‌پذیر‌است‌که‌هم‌بر‌‌2و‌هم‌بر‌‌3بخش‌پذیر‌باشد.‌به‌عبارت‌دیگر‌باید‌عددی‌سه‌رقمی‌بنویسیم‌
که‌زوج‌باشد‌و‌مجموع‌ارقام‌آن‌بر‌‌3بخش‌پذیر‌باشد.‌ابتدا‌دسته‌های‌سه‌تایی‌را‌از‌بین‌ارقام‌فوق‌جدا‌می‌کنیم‌که‌حداقل‌یک‌رقم‌زوج‌بین‌
1 2 3 2 3 4 3 4 5, , , , , , آن‌ها‌باشد‌و‌مجموع‌آن‌ها‌بر‌‌3بخش‌پذیر‌باشد،‌این‌دسته‌ها‌عبارت‌اند‌از:‌

1 2 3
2 1 1

2

2, , Þ ´ ´ =
­

گام‌دوم:‌تعداد‌اعداد‌سه‌رقمی‌زوج‌با‌هر‌یک‌از‌دسته‌های‌فوق‌را‌به‌دست‌می‌آوریم:‌

2 3 4
2 1 2

2

4, , Þ ´ ´ =
­

4IÄ

‌

3 4 5
2 1 1

4

2, , Þ ´ ´ =
­

‌

2 4 2 8+ + = گام‌سوم:‌تعداد‌کل‌اعداد‌سه‌رقمی‌مضرب‌6،‌با‌ارقام‌مورد‌نظر،‌طبق‌اصل‌جمع‌برابر‌است‌با:‌
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